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Όγκος συναλλαγών (χιλιάδες €)

Γενικός Δείκτης 291,2

409,7
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ΕΛΛΑΔΑ
ΕΝΟΙΚΙΟ 500 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ 

ΓΚΑΡΣΟΝΙΕΡΑ 30 ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΩΝ
Σελ. 16

ΕΛΟΝ ΜΑΣΚ
ΘΑ ΓΙΝΕΙ Ο ΠΡΩΤΟΣ 
TΡΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟΥΧΟΣ ΣΤΗ ΓΗ; 
Σελ. 9

Κόμβος καθαρής ενέργειας και συνεργασίας
Βρισκόμαστε σε μια περιοχή με έντο-
νο υποθαλάσσιο ενδιαφέρον, αφού 
«φιλοξενεί» πολλά υποβρύχια καλώ-
δια υψηλής τάσης. Ο λόγος θα πρέπει 
να αναζητηθεί στη στρατηγική σημα-
σία της περιοχής, η οποία ενισχύεται 
από πλούσιους αποταμιευτήρες φυ-
σικού αερίου και αυξημένες προοπτι-
κές ενίσχυσης των ΑΠΕ. Σε αυτό το 
πλαίσιο εντάσσεται και ο Great Sea 
Interconnector (GSI) που φιλοδοξεί να 
συνδέσει Κύπρο, Ελλάδα και Ισραήλ. 
Το έργο εντάσσεται στις στρατηγικές 
προτεραιότητες της Ε.Ε. και υποστη-
ρίζεται από κοινοτικά κονδύλια.  

Η υποθαλάσσια διασύνδεση είναι 
σημαντική για λόγους ασφάλειας, οι-
κονομικής προόδου και βιωσιμότητας. 
Τα συνδεδεμένα δίκτυα επιτρέπουν 
μεταφορά του φορτίου επιφέροντας 
εξισορρόπηση της προσφοράς με τη 

ζήτηση που προέρχεται από χώρες 
όπως η Κύπρος που παρουσιάζουν 
υψηλή ζήτηση σε συγκεκριμένες πε-
ριόδους.  

Επιπλέον, η συνδεσιμότητα υπο-
στηρίζει την καλύτερη ενσωμάτωση 
της παραγωγής από Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας (ΑΠΕ) αφού επιτρέπει 
στις περιοχές με ενεργειακό πλεόνα-
σμα να στέλνουν τον ηλεκτρισμό εκεί 
όπου υπάρχει ανάγκη. Για την Ευρώ-
πη το έργο είναι στρατηγικής σημα-
σίας αφού προσφέρει τη γέφυρα με 
την Ασία και ενισχύει την ενσωμά-
τωση των ευρωπαϊκών δικτύων, ενώ 
μειώνει την εξάρτηση από τα ορυκτά 
καύσιμα και τα σκαμπανεβάσματα 
στις τιμές σε κάθε κρίση. 

Στο γενικό πλαίσιο, έργα όπως ο 
GSI ενισχύουν τη συνεργασία μετα-
ξύ των χωρών, ελαττώνουν τις εντά-

σεις και διευκολύνουν την παγκόσμια 
ατζέντα για τριπλασιασμό των ΑΠΕ 
μέχρι το 2030. Επιπρόσθετα, συνοδεύ-
ονται από οικονομικά οφέλη όπως η 
δημιουργία θέσεων εργασίας, η αύ-
ξηση των εξαγωγών, η διασφάλιση 
της ανθεκτικότητας του δικτύου και 
η μείωση των τιμών.

Ο GSI εκτός από μεγαλεπήβολο 
είναι και ένα έργο που συνοδεύεται 
από σειρά ζητημάτων που ομαδοποι-
ούνται σε τρεις κατηγορίες. Πρώτη 
και κύρια, η πολιτική ένταση και το 
γεωπολιτικό φορτίο που συνοδεύει 
την περιοχή. Διαφωνίες που έχουν 
να κάνουν με τον καθορισμό και ανα-
γνώριση των αποκλειστικών οικονο-
μικών ζωνών παραμένουν εκκρεμείς, 
τραυματίζουν την εμπιστοσύνη και 
απειλούν να ακυρώσουν τα μακρο-
χρόνια οφέλη. 

Η κατασκευή του GSI θα απαιτήσει 
εξειδικευμένη τεχνική γνώση, αφού θα 
απαιτήσει την πόντιση ενός πολύ με-
γάλου σε μήκος καλωδίου, πάνω από 
1.200 χιλιόμετρα, σε βαθιά θάλασσα. 
Κρίσιμο παράγοντα επιτυχίας αποτε-
λεί η διασφάλιση της συμβατότητας 
των δικτύων, κάτι που όμως δεν έχει 
ακόμα συζητηθεί. Σημαντικές τεχνικές 
προκλήσεις αφορούν στη σταθερότη-
τα του δικτύου, την κυβερνοασφάλεια 
και την ανάγκη τοποθέτησης έξυπνων 
συσκευών για αξιοποίηση των μπατα-
ριών αποθήκευσης.

Τρίτη μεγάλη πρόκληση ασφαλώς 
είναι το οικονομικό. Η αρχική εκτίμη-
ση  προσδιορίστηκε στα 2 δισ. ευρώ 
με το ποσό να αυξάνεται ως αποτέ-
λεσμα του πληθωρισμού, των εμπο-
ρικών ανωμαλιών και των καθυστε-
ρήσεων που προκύπτουν μεταξύ των 

πρωταγωνιστών για τη βιωσιμότητα. 
Επειδή αυτού του είδους οι επενδύ-
σεις δεν προσελκύουν ιδιωτικό ενδι-
αφέρον λόγω αυξημένου ρίσκου, η 
ολοκλήρωση θα πρέπει να γίνει από 
εξασφαλισμένους πόρους και προς 
τούτο η Ε.Ε. συνεισφέρει 650 εκ. ευ-
ρώ. Τέλος, η εμπορική αξία του GSI 
επηρεάζεται αρνητικά λόγω μη αντα-
γωνιστικών τιμών φυσικού αερίου 
στην περιοχή, όπως ακριβώς συμβαί-
νει στην π ερίπτωση της Αίγυπτου.

Ακόμη και σήμερα, δεκατρία χρό-
νια μετά, ο GSI παραμένει ένα έργο 
υπό αμφισβήτηση χωρίς πρόοδο και 
η οποία αν προκύψει θα έχει να κάνει 
αποκλειστικά και μόνο με την επιμο-
νή της Ελλάδας και τη διαρκή στήριξη 
της Ε.Ε., η οποία θα ήθελε να δει την 
περιοχή να μετατρέπεται σε κόμβο 
καθαρής ενέργειας και συνεργασίας. 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ

Το καλώδιο 
διχάζει Λευ κωσία 

και Αθήνα
Οι απόψεις των ηγετών των δυο χωρών 
έχουν προκαλέσει αδιέξοδο και περαι-
τέρω στασιμότητα του ενεργειακού έρ-
γου. Χριστοδουλίδης και Μητσοτάκης 
στέλνουν δημόσια μηνύματα ο ένας 
στον άλλο φανερώνοντας πως το έργο 
της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύπρου-
Κρήτης έχει μετατοπιστεί κυρίως σε 
πολιτικό επίπεδο. Σελ. 6

ΑΝΑΛΥΣΗ

ΗΠΑ - Ινδία - 
Κίνα πέρα από 
τις οικονομικές 

διαστάσεις
Οι σχέσεις των τριών μεγάλων δυνάμεων 
ακροβατούν σε τεντωμένο σχοινί. Το 
μέ λλον τους πιθανότατα θα παραμείνει 
ανταγωνιστικό, αλλά με στοιχεία τακτι-
κής συνεργασίας, καθώς αμφότερες οι 
πλευρές επιδιώκουν να αποφύγουν μια 
πλήρη στρατιωτική σύγκρουση. Σελ. 13

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ / Τ Ο Υ  Γ Ι Α Ν Ν Ο Υ  Σ Τ Α Υ Ρ Ι Ν Ι Δ Η 

Σκληρό πόκερ Παναγιώτου 
για ΑΤΑ και απεργία

Με άλλον αέρα στην παναπεργία οι συνδικαλιστές – Ζητούν μελέτη αντίκτυπου οι εργοδότες

Θολό παραμένει το τοπίο γύρω από τα 
επόμενα βήματα σε σχέση με το θέμα 
του εκσυγχρονισμού της Αυτόματης 
Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής (ΑΤΑ). 
Ο υπουργός Εργασίας Γιάννης Πα-
ναγιώτου τάραξε τις ισορροπίες που 

υπήρχαν μέχρι τώρα στο ζήτημα της 
ΑΤΑ, αφήνοντας πίσω του περισσό-
τερα ερωτηματικά παρά απαντήσεις, 
τόσο για τον τρόπο υλοποίησης των 
κυβερνητικών εξαγγελιών όσο και για 
το πότε αυτές θα γίνουν πράξη. Όπως 

φαίνεται ο κ. Παναγιώτου έτεινε χέρι 
προς τους συνδικαλιστές, αλλά την 
ίδια στιγμή  γύρισε την πλάτη στους 
εργοδότες, οι οποίοι προσπαθούν ακό-
μη να καταλάβουν από πού προέκυψε 
το ζήτημα της καθολικής επέκτασης 

των συλλογικών συμβάσεων. Όπως 
σημειώνουν οι εργοδότες, ουδέποτε 
τέθηκε ζήτημα για καθολική παρα-
χώρηση της ΑΤΑ κατά τη διάρκεια 
του διαλόγου με τους κοινωνικούς 
εταίρους. Σελ. 4

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

Διαβήματα και 

πιέσεις στην Ε.Ε. για 

ελευθέρωση των «5»

Ψήφισμα στην Ευρωβουλή με πρωτο-
βουλία ΕΛΚ – Τι λένε επιστολές Χριστο-
δουλίδη προς Κόστα και Κόμπου προς 
Μέτσολα. Η έγκριση του ψηφίσματος 
αναμένεται την Πέμπτη και θα προ-
ταθεί η εξέταση λήψης τιμωρητικών 
μέτρων για απελευθέρωση των πέντε 
Ελληνοκυπρίων. Σελ. 6

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ

Στο τραπέζι ψηφιακή 

και φυσική παρο υσία 

στην Ελλάδα

Αξιολογείται η ψηφιακή ή και φυσική 
παρουσία της Τράπεζας Κύπρου στην 
Ελλάδα, καθώς στο «μενού» μπαίνει 
και η δημιουργία γραφείων αντιπρο-
σωπείας, δίνοντας ώθηση στην εξεύ-
ρεση ποιοτικών πελατών. Σελ. 7

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

Πετάξτε τον οδηγό 

ασφαλών επενδύσεων 

Το παράδοξο να ανεβαίνουν ταυτόχρο-
να οι αποδόσεις των ομολόγων και η 
τιμή του χρυσού μετατρέπει τη φετι-
νή χρονιά ως το έτος που... ξαναγρά-
φονται τα παραδοσιακά «επενδυτικά 
εγχειρίδια». Σελ. 11

Η εξάπλωση της  ευλογιάς των προβάτων στην Ελλάδα απειλεί και τη φέτα. Μέχρι σήμερα έχει θανατωθεί το 6% του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, με περίπου 1.000 κτηνο-
τρόφους να έχουν χάσει τα κοπάδια τους. Οι κτηνοτρόφοι ανησυχούν όχι μόνο για την επάρκεια των ποσοτήτων γάλακτος για την παραγωγή φέτας, έτσι ώστε να ικανοποιηθούν 
οι εξαγωγές, αλλά και για την αγορά του αιγοπρόβειου κρέατος. Σελ. 16

Η ευλογιά των προβάτων «τρώει» και τη φέτα 

LNG ΑΠΟ ΗΠΑ ΣΕ ΕΥΡΩΠΗ

Ο Αμερικανός 

τσάρος της ενέργειας 

στην Αθήνα 

Η μεταφορά αμερικανικού υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου στην Ευρώ-
πη βρίσκεται ψηλά στην ατζέντα της 
σημαντικής επίσκεψης του υπουργού 
Εσωτερικών των ΗΠΑ Νταγκ Μπέρ-
γκαμ στην Ελλάδα. Σελ. 3
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Η Επιστροφή 
της Ιφιγένειας 

Η πρωτότυπη παραστατική μουσική αφή-
γηση, βασισμένη στο αριστουργηματι-
κό έργο του Γιάννη Ρίτσου, μετατρέπει 
τον ποιητικό και φιλοσοφικό λόγο σε μια 
μοναδική συναισθηματική και αισθητη-
ριακή εμπειρία. Η Ιφιγένεια του Ρίτσου 
παλεύει να ξαναβρεί τη φωνή της και να 
αναμετρηθεί με τις σκιές του παρελθό-
ντος. Η θηλυκή αντοχή, η μεταμόρφω-
ση και η ακατάβλητη δύναμη της ψυχής 
φωτίζονται μέσα από τον βαθύ συμ-
βολισμό του κειμένου, φέρνοντας στο 
παρόν τα διαχρονικά υπαρξιακά ερω-
τήματα της θυσίας, της απώλειας, της 
αξιοπρέπειας και της ελευθερίας. Στη 
δράση συμμετέχουν η ηθοποιός Βαρβά-
ρα Χριστοφή και ο μουσικός Δημήτρης 
Σπύρου, δίνοντας φωνή στο ποιητικό 
σύμπαν του Ρίτσου, αναδεικνύοντας τον 
συναισθηματικό και υπαρξιακό πλούτο 
του κειμένου στο εδώ και τώρα. Δημο-
τικό Θέατρο Ύψωνα, 12 Σεπτεμβρίου, 
ώρα 8:30 μ.μ.

Μίκης Θεοδωράκης: 
Αξιος Εστί

Αφιέρωμα στον Μίκη Θεοδωράκη με την 
ευκαιρία της συμπλήρωσης 100 χρόνων 
από τη γέννησή του και με αυτή την ευ-
καιρία η Ρίτα Αντωνοπούλου, ο Δημή-
τρης Φανής και ο Κώστας Χατζηχριστο-
δούλου συναντιούνται ξανά επί σκηνής 
για να αποτίσουν φόρο τιμής σε έναν 
από τους μεγαλύτερους δημιουργούς 
του ελληνικού πολιτισμού. Το μουσικό 
αφιέρωμα «Άξιος Εστί», μια συναυλία-
ωδή στην αθάνατη μουσική του μεγά-
λου Έλληνα συνθέτη. Την ορχήστρα 
αποτελούν εκλεκτοί κύπριοι μουσικοί, 
προεξάρχοντος του Νεοκλή Νεοφυτίδη, 
ο οποίος ενορχηστρώνει και διευθύνει. 
Συναυλίες: Πλατεία Γεροσκήπου, 12 Σε-
πτεμβρίου, ώρα 8:00 μ.μ. Πολιτιστική 

Σκηνή, Ιεράς Μητροπόλεως Ταμασού 
& Ορεινής, Επισκοπειό Λευκωσίας, 14 
Σεπτεμβρίου, ώρα 9:00 μ.μ. και 4 Οκτω-
βρίου, ώρα 9:00 μ.μ. Κηποθέατρο Μάρι-
ος Τόκας Λεμεσός (Γιορτή του κρασιού 
υπό τον τίτλο « Τα μεγάλα τραγουδια»

Κινηματογραφικές προβολές 
στο Ριάλτο

Το Θέατρο Ριάλτο από τις 5 έως τις 12 Σε-
πτεμβρίου επιστρέφει και βγαίνει έξω 

με πέντε υπαίθριες κινηματογραφικές 
προβολές σύγχρονων βραβευμένων ται-
νιών από Γαλλία, Ιταλία, Ελλάδα και μια 
συμπαραγωγή Ελβετίας Γαλλίας. Προ-
βολές: Τετάρτη 10 Σεπτεμβρίου, «Ο Μο-
ϊκανός» του Frederic Farrucci. Ο Ζοζέφ, 
ένας από τους τελευταίους κτηνοτρό-
φους στην Κορσική, δέχεται επίσκεψη 
από τη μαφία. Θέλουν να του πάρουν 
τη γη για να την εκμεταλλευτούν του-
ριστικά αλλά εκείνος αρνείται πεισμα-
τικά. Παρασκευή 12 Σεπτεμβρίου, «H 
Δίκη ενός Σκύλου» της Laetitia Dosch. 

Η Αβρίλ, μια ανεξάρτητη δικηγόρος γνω-
στή για το θάρρος της να αναλαμβάνει 
χαμένες υποθέσεις, αποφασίζει να υπε-
ρασπιστεί έναν σκύλο. Προβολές: Χώρος 
στάθμευσης της ΣΕΚ (πίσω από Ριάλ-
το). Πληροφορίες τηλέφωνο 77777745.

Χοροθεατρική 
υπέρβαση

Οι τρεις – αφιερωμένες σε παρελθόν, 
παρόν και μέλλον - βασικές ενότη-

τες της παράστασης, της χορογρά-
φου Έλενας Χριστοδουλίδου, με τη 
βοήθεια της πολύ ιδιαίτερης ποιητι-
κής γραφής του Έλληνα λογοτέχνη 
Ανδρέα Π. Κουζέλη, αποκρυσταλλώ-
νονται στα τρία κρισιμότερα υπαρξι-
ακά test παντός τόπου και χρόνου. 
Πέρασμα από το προβληματικό χθες 
στο πολλά υποσχόμενο αύριο με επι-
λεγμένες επάλληλες στάσεις σπάνι-
ου ποιητικού στοχασμού στο ιδιαίτε-
ρα απαιτητικό σήμερα. Χορεύουν οι: 
Ελίνα Καρακώστα, Άννα Νικολάου, 

Μαρία Μασώνου, Νικόλ Γιάννακα, 
Ιωάννα Σάββα. Παραστάσεις Πολιτικό 
Λευκωσίας Παλιό Δημοτικό Σχολείο, 
13 και 14 Σεπτεμβρίου και στην Κοίλη 
Πάφου Κέντρο Γεωργικών Επαγ/των, 
20 Σεπτεμβρίου, ώρα έναρξης 6:30 μ.μ.
 

Ιωάννης Μαχαιριώτης: 
«Νεκρή Φύση»

Η Γκαλερί Γκλόρια παρουσιάζει την ατο-
μική έκθεση του Ιωάννη Μαχαιριώ-
τη με τίτλο «Νεκρή Φύση». Στη «Νε-
κρή Φύση» ο καλλιτέχνης παρουσιάζει 
αντικείμενα από την προσωπική του 
συλλογή—καινούργια και παλαιότε-
ρα—χρησιμοποιώντας την τεχνική 
του chiaroscuro, τη δυναμική αντίθεση 
φωτός και σκιάς που υπήρξε ιδιαίτερα 
δημοφιλής στην Αναγέννηση. Η τεχνι-
κή αυτή προσδίδει στα έργα έντονη 
τρισδιάστατη αίσθηση και ρεαλιστική 
όψη. Η έκθεση αυτή αποτελεί τη δέ-
κατη ατομική του έκθεση στην Κύπρο. 
Έχει επίσης συμμετάσχει σε δεκαοκτώ 
ομαδικές εκθέσεις στην Κύπρο και στο 
εξωτερικό. Έργα του βρίσκονται σε 
ιδιωτικές συλλογές στην Κύπρο και 
διεθνώς. Ο Ιωάννης Μαχαιριώτης γεν-
νήθηκε στη Λευκωσία και σπούδασε 
Διοίκηση Επιχειρήσεων στο Λονδίνο, 
όπου έζησε για αρκετά χρόνια πριν με-
τακομίσει στην Αθήνα, όπου δραστη-
ριοποιήθηκε επιχειρηματικά για δεκα-
επτά χρόνια. Στη συνέχεια επέστρεψε 
στην Κύπρο. Η αγάπη του για την τέχνη 
ξεκίνησε από νεαρή ηλικία μέσα από 
τη μελέτη και τη συλλογή έργων μεγά-
λων ζωγράφων. Από το 2008 μαθητεύει 
δίπλα σε γνωστούς καλλιτέχνες στην 
Αθήνα και στην Κύπρο, αναπτύσσο-
ντας πάθος για την ανθρώπινη φιγού-
ρα και τις εκφραστικές δυνατότητες 
διαφορετικών υλικών. Εγκαίνια Τρίτη 
16 Σεπτεμβρίου, ώρα 7:30 μ.μ. Διάρκεια 
έως 30 Σεπτεμβρίου. Γκαλερί Γκλόρια, 
Ζήνωνος Σώζου 3, Λευκωσία. 

«Οι παύσεις είναι σαν νότες»
Ο Τζιμ Τζάρμους, μεγάλος νικητής στο Φεστιβάλ Βενετίας, και οι αντιδράσεις

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Αν ο Αλεξάντερ Πέιν μπορούσε να γυρίσει 
τον χρόνο πίσω, πιθανότατα θα απα-
ντούσε αρνητικά στην πρόταση του 
καλλιτεχνικού διευθυντή του Φεστι-
βάλ Βενετίας, Αλμπέρτο Μπαρμπέρα, 
να προεδρεύσει της φετινής κριτικής 
επιτροπής, επιφορτισμένης να απονεί-
μει τον Χρυσό Λέοντα. Θα το έκανε για 
να μη βρεθεί στην ολοφάνερα άβολη 
θέση να δικαιολογηθεί για την από-
φαση να δώσει το πρώτο βραβείο στο 
«Father Mother Sister Brother» του Τζιμ 
Τζάρμους, λέγοντας πως «θαυμάζουμε 
και έχουμε το ίδιο στην καρδιά μας και 
τις δύο ταινίες. Κι αν η μία πρέπει να 
υπερισχύσει της άλλης, αυτό έγινε με 
διαφορά 0,00001%, διότι πρέπει να πά-
ρεις μια κάποια απόφαση».

Η δεύτερη ταινία στην οποία ανα-
φέρθηκε ο Ελληνοαμερικανός κινη-
ματογραφιστής είναι φυσικά «Η φωνή 
της Χιντ Ρατζάμπ» της Τυνήσιας Κά-
ουθερ Μπεν Χάνια, η οποία συντάρα-
ξε το φεστιβάλ και τελικά έφυγε από 
την τελετή απονομής με το δεύτερο 
τη τάξει βραβείο.

Διαδηλώσεις και αποθέωση
Για όσους βρέθηκαν το περασμένο 

δεκαήμερο στη Βενετία, έμοιαζε τρο-
μερά δύσκολο το φιλμ της Μπεν Χάνια 
να μην κερδίσει: τα 23 λεπτά αποθέω-
σης στην επίσημη πρεμιέρα, οι ως επί 
το πλείστον διθυραμβικές κριτικές, οι 
διαδηλώσεις (και οι δηλώσεις) υπέρ 
της Παλαιστίνης και, φυσικά, η ίδια η 
ιστορία της δολοφονημένης εξάχρο-
νης από τη Γάζα, που συμβολίζει την 
κραυγή αγωνίας ενός ολόκληρου λαού, 
δεν (θα έπρεπε να) αφήνει πολλά περι-
θώρια για κάτι διαφορετικό.

Ανεξαρτήτως του αν αληθεύουν οι 
φήμες περί σοβαρής διαφωνίας στο 
εσωτερικό της επιτροπής σχετικά με 
την απόφαση, το γεγονός ότι αυτή –
και κυρίως ο πρόεδρός της– δεν βρή-
κε το θάρρος να κάνει μια σημαίνου-
σα δήλωση ανθρωπισμού, μοιάζει με 
χαμένη ευκαιρία.

Στην αντίπερα όχθη, χθες, περισ-
σότεροι από 1.300 επαγγελματίες του 
σινεμά, ανάμεσά τους αστέρες όπως 
ο Χαβιέ Μπαρδέμ, η Ολίβια Κόλμαν, 
η Τίλντα Σουίντον, ο Μαρκ Ράφαλο, 
αλλά και κινηματογραφιστές σαν τον 
Γιώργο Λάνθιμο, τον Ασίφ Καπάντια 

και τον Ανταμ Μακέι, υπέγραψαν δή-
λωση σύμφωνα με την οποία αρνούνται 
οποιαδήποτε συνεργασία με ισραηλι-
νούς κινηματογραφικούς οργανισμούς 
και εταιρείες, τους οποίους θεωρούν 
«εμπλεκόμενους στη γενοκτονία και 
στο απαρτχάιντ ενάντια στον παλαι-
στινιακό λαό».

Ο Χρυσός Λέοντας, όπως είπαμε, 
κατέληξε στον Τζιμ Τζάρμους, ο οποί-
ος μάλιστα κέρδισε για πρώτη φορά 
το κορυφαίο βραβείο σε κάποιο από 
τα μεγάλα κινηματογραφικά ραντε-
βού. Η ταινία του, ένα χαμηλότονο 
σπονδυλωτό οικογενειακό δράμα, με 
τη χαρακτηριστική «ησυχία» και το 
απολαυστικό χιούμορ, θα μπορούσε 
να είχε γυριστεί και τη δεκαετία του... 
1990 ή, τέλος πάντων, σε έναν κόσμο 
λιγότερο ταραγμένο και ακατανόητο 
από τον σημερινό. Αυτό δεν αφαιρεί 
κάτι από την αξία της, πόσο μάλλον 
από του σπουδαίου δημιουργού της, 

ωστόσο σε ένα διαγωνιστικό τμήμα 
με αρκετά υψηλής ποιότητας φιλμ, τα 
οποία παράλληλα προσεγγίζουν σύγ-
χρονα θέματα, η συγκεκριμένη επιλογή 
φαίνεται ακόμη πιο παράξενη.

Εξω από τις νόρμες
Από την άλλη, δεν μπορεί να μη χαρεί 

κανείς με την επιβράβευση ενός καλλι-
τέχνη που εδώ και δεκαετίες μάς έχει 
συστήσει ένα μοναδικό σινεμά, έξω από 
τις συνηθισμένες (αμερικανικές) νόρ-
μες. Αυτή τη φορά αποδίδει φόρο τιμής 
στην έννοια της... αμηχανίας, την οποία 
φαίνεται να εκτιμά σε κινηματογραφι-
κό –και μη– επίπεδο: «Πολλά μπορούν 
να αποκαλυφθούν μέσα από μια αμή-
χανη ή άβολη κατάσταση· το ίδιο και 
από τις σιωπές, τις παύσεις και την επι-
κοινωνία δίχως λόγια. Συχνά ο κόσμος 
λέει για τις ταινίες μου: “Δεν συμβαίνει 
τίποτα, όλες αυτές οι παύσεις κτλ.”. Οι 
παύσεις όμως, ειδικά σε αυτή την ται-

νία, είναι όπως η μουσική, όπου οι νότες 
που δεν παίζονται κάνουν εκείνες που 
παίζονται να έχουν νόημα», μας λέει ο 
Τζάρμους, σε μια εκτενή συνέντευξη 
στην «Κ», η οποία θα δημοσιευθεί ολό-
κληρη με την κυκλοφορία του «Father 
Mother Sister Brother» τον χειμώνα, σε 
διανομή του Cinobo.

Οταν η κουβέντα έφτασε στα πρώ-
τα του κινηματογραφικά σκιρτήμα-
τα, η απάντηση είχε μέσα της ξανά 
τη μουσική: «Μεγάλωσα στο Ακρον 
του Οχάιο, όπου έβλεπα μόνο ταινίες 
με... τέρατα. Μέχρι που, σε κάποιες δι-
ακοπές στη Φλόριντα, η μητέρα μου 
με πήγε να δω το “Thunder Road” με 
τον Ρόμπερτ Μίτσαμ. Ηταν σαν έγινε 
έκρηξη στο μυαλό μου. Αργότερα, ενώ 
ήμουν στο Παρίσι για σπουδές ανακά-
λυψα την Ταινιοθήκη (Cinematheque) 
και το ενδιαφέρον μου για το σινεμά 
εκτοξεύθηκε. Ανακάλυψα τον Ντρά-
γιερ, τον Μπρεσόν, τον Οζου, αφηγη-
ματικούς ρυθμούς διαφορετικούς από 
τους αμερικανικούς. Συνειδητοποίησα 
ότι οι ταινίες είναι όπως η μουσική: 
άλλοτε ήσυχες και άλλοτε δυναμικές, 
μέσα στη μουσικότητά τους».

Τα άλλα βραβεία
Ποιοι άλλοι όμως έφυγαν νικητές 

από τη Sala Grande το βράδυ του Σαβ-
βάτου; Ο Μπένι Σάφντι κέρδισε το βρα-
βείο σκηνοθεσίας για το μάλλον άχρω-
μο «The Smashing Machine», στο οποίο 
πάντως ο ίδιος έστησε μερικές γεμάτες 
ένταση σκηνές, εντός και εκτός ρινγκ.

Ο υπέροχος Τόνι Σερβίλο αναγνωρί-
στηκε επιτέλους για την ερμηνεία του 
στο «La Grazia» του Πάολο Σορεντίνο. 
Η Κινέζα Ζιν Ζιλέι κέρδισε το αντίστοι-
χο βραβείο στις γυναίκες για την αφοσι-
ωμένη δουλειά της στο «The sun rises 
for us all» του Κάι Σανγκτζούν. Καλύ-
τερο σενάριο αναδείχθηκε εκείνο των 
Βαλερί Ντονζελί και Ζιλ Μαρσάντ για 
το γαλλικό «At Wοrk», ενώ το Ειδικό 
Βραβείο της επιτροπής πήγε στο εξαι-
ρετικό «Bellow the Clouds» του Τζια-
φράνκο Ρόσι.

Τέλος, λόγος πρέπει να γίνει και 
για δύο μάλλον αδικημένους: ο Γιώρ-
γος Λάνθιμος («Βουγονία») και ο Παρκ 
Τσαν-γουκ («No other choice») παρου-
σίασαν ευφυέστατες, απολύτως σύγ-
χρονες σάτιρες της σημερινής πραγ-
ματικότητας, ωστόσο έμειναν εκτός 
νυμφώνος.

Ο Τζιμ Τζάρμους με τον Χρυσό Λέοντα ανά χείρας – ήταν η πρώτη φορά που κέρδιζε 
κορυφαίο βραβείο σε φεστιβάλ. Στην ταινία «Father Mother Sister Brother» αποδίδει φό-
ρο τιμής στην έννοια της αμηχανίας.

Ο Μέγας Αλέξανδρος
αντιμετωπίζει

το τρικέρατο κτήνος
Του ΝΙΚΟΛΑ ΖΩΗ

Γίγαντες, δράκοι, αγριόχοιροι, λιοντά-
ρια αλμπίνο και κάτι γιγάντια καβού-
ρια. Μα καλά, με τους Πέρσες δεν τα 
έβαλε ο Μέγας Αλέξανδρος; Ναι, αλ-
λά η μυθολογία που δημιούργησε ως 
ο μέγιστος των στραταρχών, ο οποίος 
μάλιστα έφτασε στα άγνωστα πέρατα 
του γνωστού κόσμου, τον ήθελε να επι-
τυγχάνει κατορθώματα αδιανόητα, να 
αντιμετωπίζει εχθρούς που δεν έβαζε 
ο νους του απλού ανθρώπου. Σαν αυ-
τά που περιλαμβάνονται στην περίφη-
μη «Μυθιστορία του Αλεξάνδρου», ένα 
συμπίλημα αρχαίων και μεσαιωνικών 
αφηγήσεων για τον Μακεδόνα στρα-
τηλάτη, που προφανώς δεν αποτελεί 
ακριβώς ιστορική πηγή, αλλά απολαυ-
στικό ανάγνωσμα γεμάτο θρυλικά αν-
δραγαθήματα. 

Το Μουσείο Getty απέκτησε πρόσφα-
τα ένα εντυπωσιακά εικονογραφημένο, 
μεσαιωνικό χειρόγραφο της «Μυθιστο-
ρίας του Αλεξάνδρου», το οποίο πιθα-
νολογείται ότι προέρχεται από τη Γαλ-
λία ή το Βέλγιο του 1290-1300 μ.Χ. και 
παρουσιάζεται στην έκθεση χειρογρά-
φων «Ταξιδεύοντας στον Μεσαίωνα», 
που διαρκεί έως τις 30 Νοεμβρίου. Για 
τους λάτρεις των φανταστικών ιστορι-
ών, όμως, ένα μέρος του είναι διαθέσι-
μο και online. 

Οι απαρχές
«Είναι ένα από τα πιο πολυμεταφρα-

σμένα κείμενα στην ιστορία της παγκό-
σμιας λογοτεχνίας», τονίζει στην «Κ» ο 
Βασίλης Λιοτσάκης, επίκουρος καθηγη-
τής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Οπως 
εξηγεί, η επικρατούσα θεωρία εντοπίζει 
τις απαρχές του έργου στον 4ο αιώνα 
μ.Χ., ενώ μια άλλη τις τοποθετεί στα 
ελληνιστικά χρόνια, γύρω στο 300 π.Χ. 
Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι, στους αιώ-
νες που ακολούθησαν, η «Μυθιστορία» 
δεν μεταφραζόταν απλώς, αλλά δεχόταν 
και διάφορες προσθήκες, που έφερναν 
τον Αλέξανδρο στα μέτρα τού εκάστοτε 
αναγνωστικού κοινού – στα τέλη του 
17ου αιώνα, μάλιστα, μεταφράστηκε 
και ως «Φυλλάδα του Μεγαλέξανδρου» 
στα ελληνικά.

«Οι χριστιανοί τον έκαναν χριστιανό 
και οι μουσουλμάνοι, μουσουλμάνο», λέ-
ει ο κ. Λιοτσάκης και συνεχίζει: «Στην 

περιοχή της Μεσοποταμίας, του έδωσαν 
στοιχεία από το Επος του Γκιλγκαμές, 
που ανάγεται στην 3η χιλιετία π.Χ. Ο 
κάθε λαός τον τοποθετεί στη μυθολο-
γία του. Καθώς μάλιστα ήταν εξαρχής 
ένα σύμβολο ανδρείας, ένας ικανότατος 
πολεμιστής που εκδικήθηκε για τους 
Περσικούς Πολέμους, αυτή η αφήγη-
ση ταίριαξε και στους ιππότες της με-
σαιωνικής Ευρώπης, οι οποίοι ήθελαν 
με τις Σταυροφορίες να κατακτήσουν 
την Ανατολή».

Πράγματι, στο χειρόγραφο του Μου-
σείου Getty, ο Αλέξανδρος και τα πα-
λικάρια του φορούν ιπποτικές πανο-
πλίες του 13ου αιώνα. Αντιμετωπίζουν 
εχθρούς οι οποίοι έχουν έξι χέρια ο κα-

θένας, μονόκερους με πριονωτά κέρατα 
–σε μια μάχη χρειάστηκε να σκοτώσουν 
πάνω από 8.450 τέτοια πλάσματα– κα-
θώς και ένα μεγάλο, τρικέρατο κτήνος 
με το όνομα Οδοντοτύραννος.

Μια σελίδα απεικονίζει τον Μέγα 
Αλέξανδρο να... καταδύεται υποβρυχί-
ως, σε ένα διάφανο βαρέλι φωτισμένο 
με πυρσούς, από όπου βλέπει παράξενα 
πλάσματα. «Η εικόνα του Αλεξάνδρου 
ως εξερευνητή δεν γεννήθηκε στον Με-
σαίωνα», εξηγεί ο κ. Λιοτσάκης. «Και ο 
ίδιος παρουσίαζε έτσι τον εαυτό του. 
Κατέκτησε τους Πέρσες, θέλησε όμως 
να φτάσει έως το τέλος του κόσμου. 
Eβαζε τους ιστορικούς του να γράφουν 
ότι στις εκστρατείες του συνάντησε τις 
Αμαζόνες, τον βράχο που ήταν δεμένος 
ο Προμηθέας. Ενίοτε προωθούσε ο ίδιος 
τον θρύλο του εξερευνητή, για να πεί-
θει τους κουρασμένους στρατιώτες του 
να συνεχίσουν. Τους έλεγε ότι θα συ-
ναντήσουν μέρη που μόνο ακουστά τα 
είχαν. Και όταν γύριζαν πίσω, κάποιοι 
στρατιώτες συνέχισαν να διηγούνται 
αυτές τις ιστορίες».

Το εικονογραφημένο με-
σαιωνικό χειρόγραφο της 

«Μυθιστορίας του Αλεξάν-
δρου» με τις φανταστικές 
αφηγήσεις για τον Μακε-

δόνα στρατηλάτη παρουσι-
άζεται στο Μουσείο Getty.

Η πρωτότυπη παραστατική μουσική αφήγηση, βασισμένη στο αρι-
στουργηματικό έργο του Γιάννη Ρίτσου, μετατρέπει τον ποιητικό και 
φιλοσοφικό λόγο σε μια μοναδική συναισθηματική και αισθητηρια-
κή εμπειρία. Η Ιφιγένεια του Ρίτσου παλεύει να ξαναβρεί τη φωνή 

της και να αναμετρηθεί με τις σκιές του παρελθόντος.

Η Γκαλερί Γκλόρια πα-
ρουσιάζει την ατομική έκ-
θεση του Ιωάννη Μαχαι-
ριώτη με τίτλο «Νεκρή 
Φύση». Ο καλλιτέχνης πα-
ρουσιάζει αντικείμενα από 
την προσωπική του συλλο-
γή χρησιμοποιώντας την 
τεχνική του chiaroscuro.

Αφιέρωμα στον Μίκη 
Θεοδωράκη με την ευκαι-
ρία της συμπλήρωσης 100 
χρόνων από τη γέννησή 
του. Με αυτή την ευκαιρία 
η Ρίτα Αντωνοπούλου, ο 
∆ημήτρης Φανής και ο Κώ-
στας Χατζηχριστοδούλου 
συναντιούνται ξανά επί 
σκηνής.



Stuart Morrison 
Haas F1 Communications Director
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Θολό παραμένει το τοπίο γύρω από τα επό-
μενα βήματα σε σχέση με το θέμα του 
εκσυγχρονισμού της Αυτόματης Τιμα-
ριθμικής Αναπροσαρμογής (ΑΤΑ). Ει-
δικότερα, μπορεί ο υπουργός Εργασίας 
Γιάννης Παναγιώτου να άνοιξε τα χαρτιά 
του αναφορικά με τις θέσεις της κυβέρ-
νησης, πιάνοντας στον ύπνο τους κοινω-
νικούς εταίρους, ωστόσο δεν ξεκαθάρι-
σε πώς και πότε θα προχωρήσει με την 
καθολική επέκταση της ΑΤΑ. 

Αδιαμφισβήτητα, ο υπουργός τάραξε 
τις ισορροπίες που υπήρχαν μέχρι τώρα 
στο ζήτημα της ΑΤΑ, αφήνοντας πίσω 
του περισσότερα ερωτηματικά παρά απα-
ντήσεις – τόσο για τον τρόπο υλοποίη-
σης των κυβερνητικών εξαγγελιών όσο 
και για το πότε αυτές θα γίνουν πράξη.

Εφόσον γίνεται λόγος για νομοθετική 
κατοχύρωση καθολικής ΑΤΑ για όλους, 
ο υπουργός οφείλει να καταρτίσει σχε-
τικά σχέδια νόμου και να τα υποβάλει 
στο Υπουργικό Συμβούλιο προς έγκριση. 
Συγκεκριμένα τα νομοσχέδια θα πρέπει 
να προβλέπουν την καθολική εφαρμογή 
με στόχο την κάλυψη του συνόλου των 
εργαζομένων, και τη δίκαιη αναπλήρω-
ση του ποσοστού καταβολής με ιδιαίτε-
ρη έμφαση στους χαμηλόμισθους και τη 
μεσαία τάξη.

Ο κ. Παναγιώτου έτεινε χέρι προς τους 
συνδικαλιστές, αλλά την ίδια στιγμή κλι-
μάκωσε τη σύγκρουση με τους εργοδό-
τες, οι οποίοι προσπαθούν ακόμη να κα-
ταλάβουν από πού προέκυψε το ζήτημα 
της καθολικής επέκτασης των συλλογι-
κών συμβάσεων. Όπως σημειώνουν ου-
δέποτε τέθηκε ζήτημα για καθολική πα-
ραχώρηση της ΑΤΑ κατά τη διάρκεια του 
διαλόγου με τους κοινωνικούς εταίρους.

Η κυβέρνηση, μέσω του αρμόδιου 
υπουργού, ξεκαθάρισε τις θέσεις της 
για την ΑΤΑ, επιδιώκοντας πρωτίστως 
να αναστείλει την αυριανή απεργία –η 
οποία ωστόσο θα πραγματοποιηθεί κα-
νονικά– και κατά δεύτερο λόγο να θέσει 
σε νέα βάση τον διάλογο. Στόχος του 

υπουργού, όπως πληροφορούμαστε, εί-
ναι να υπάρξουν συγκλίσεις μεταξύ των 
εργοδοτών και συνδικαλιστών κατά τη 
διάρκεια του διαλόγου έτσι ώστε να δη-
μιουργηθεί έδαφος το αμέσως επόμενο 
διάστημα προκειμένου να τεθεί ενώπι-
όν τους μεσολαβητική πρόταση η οποία 
να γίνει δεκτή. 

Υπενθυμίζεται ότι ο υπουργός Εργα-
σίας συγκάλεσε τη Δευτέρα κοινή συ-
νάντηση μεταξύ εργοδοτικών και συν-
δικαλιστικών οργανώσεων, με σκοπό 
να τους γνωστοποιήσει τις θέσεις της 
κυβέρνησης σε σχέση με τον εκσυγχρο-
νισμό της ΑΤΑ και να σημειώσει την 
ανάγκη συνέχισης του κοινωνικού δια-
λόγου. Εξάλλου, ένεκα της παναπεργίας 
της Πέμπτης οι εργοδότες δεν ήταν δια-
τεθειμένοι να παρακαθήσουν σε κοινή 

συνάντηση για σκοπούς διαβούλευσης 
με τις συντεχνίες. 

Η βόμβα 
Σαν κεραυνός εν αιθρία έπεσε για τους 

εργοδότες η θέση της κυβέρνησης για 
την καθολική επέκταση, την κάλυψη 
του συνόλου των εργαζομένων, και δί-
καιη απόδοση για αποκατάσταση του 
ποσοστού καταβολής με έμφαση στους 
χαμηλόμισθους και στη μεσαία τάξη.

Ουδέποτε τέθηκε ζήτημα για την κα-
θολική επέκταση της ΑΤΑ, σύμφωνα με 
όσα ανέφερε στην «Κ» ο γενικός διευθυ-
ντής της ΟΕΒ Μιχάλης Αντωνίου. Εμείς 
συζητούσαμε με τους συνδικαλιστές το 
ζήτημα της ανανέωσης της μεταβατι-
κής συμφωνίας του 2023 και το κράτος 

τηρούσε τον ρόλο του διαμεσολαβητή, 
πρόσθεσε. Μετά τη γνωστοποίηση των 
θέσεών της η κυβέρνηση οφείλει να δώ-
σει τις απαραίτητες διευκρινίσεις στις 
εργοδοτικές οργανώσεις αναφορικά με 
το πώς σκοπεύει να εφαρμόσει στην πρά-
ξη τις θέσεις της και τι αποσκοπεί με τη 
συγκεκριμένη κίνηση, επισήμανε. Ο κ. 
Αντωνίου, υπογράμμισε ότι πρέπει να 
τεθούν ασφαλιστικές δικλίδες προκειμέ-
νου να τεθούν όρια ώστε να μην απειλεί-
ται η οικονομία συνολικά από τη συγκε-
κριμένη απόφαση της κυβέρνησης. Την 
ίδια ώρα, ζητούν να ετοιμαστεί έκθεση 
αντίκτυπου προκειμένου να διαφανούν 
οι επιπτώσεις από την καθολική επέ-
κταση για την κάλυψη του συνόλου των 
εργαζομένων με κύρια επιδίωξη να μην 

πληγεί η ανταγωνιστικότητα της οικονο-
μίας. Αναμένοντας τις διευκρινίσεις της 
κυβέρνησης οι εργοδότες υποστηρίζουν 
ότι θα πρέπει να γίνει ανακατανομή κό-
στους υπέρ των χαμηλόμισθων.

Η ένσταση 
Η βασικότερη ένσταση των εργοδο-

τικών οργανώσεων εστιάζει στην παρα-
χώρηση της ΑΤΑ στον ιδιωτικό τομέα, 
η οποία θα επιφέρει μεγάλο κόστος για 
τους εργοδότες. Η διά νόμου καθολική 
εφαρμογή της ΑΤΑ θα επιφέρει μεγάλο 
κόστος στον ιδιωτικό τομέα, σημειώνει ο 
κ. Αντωνίου προσθέτοντας ότι υπάρχουν 
τρόποι να δοθεί η ΑΤΑ χωρίς κόστος για 
τον εργοδότη. Εξάλλου, με βάση τις προ-
εκλογικές δεσμεύσεις του Προέδρου της 

Δημοκρατίας, η ΑΤΑ θα παραχωρείται 
χωρίς καμία επιβάρυνση για τον εργο-
δότη, είπε ο κ. Αντωνίου υπογραμμίζο-
ντας ότι δεν είναι εφικτό η ΑΤΑ να υπο-
λογίζεται στο σύνολο ενός μισθολογίου. 
Ταυτόχρονα, ο κ. Αντωνίου αναφέρει ότι 
η ΑΤΑ αποτελεί παθογένεια για το κρα-
τικό μισθολόγιο και αυτό είναι κάτι που 
επισημαίνει το Διεθνές Νομισματικό Τα-
μείο (ΔΝΤ) στην τελευταία του έκθεση 
για την Κύπρο. 

Στο μεταξύ, η ΟΕΒ απέστειλε εγκύ-
κλιο προς τα μέλη της με πρακτικές δι-
ευκρινίσεις για τη διαχείριση θεμάτων 
που πιθανόν να προκύψουν από τη λήψη 
των απεργιακών μέτρων σημειώνοντας, 
μεταξύ άλλων, πως παραμένει «προση-
λωμένη στον διάλογο για συνομολόγη-
ση μόνιμης και ολοκληρωμένης συμφω-
νίας για την ΑΤΑ μέσα στα πλαίσια των 
εργασιακών θεσμίων όπως ισχύουν επί 
δεκαετίες».

Στην εγκύκλιο αναφέρεται ακόμη πως 
η Ομοσπονδία «κάλεσε τις συντεχνίες να 
αποφύγουν τις δυναμικές κινητοποιήσεις 
και να συνεχίσουν τον διάλογο, χωρίς 
η έκκληση αυτή να έχει εισακουστεί».

Διευκρινίζεται ακόμη πως «Ουσιώδεις 
Υπηρεσίες» είναι όλες οι υπηρεσίες, έρ-
γα, εργασίες ή δραστηριότητες που εί-
ναι απαραίτητες για την εξασφάλιση 
συνεχούς παροχής ηλεκτρικού ρεύμα-
τος, την εξασφάλιση υδατοπρομήθειας 
για σκοπούς ύδρευσης, την εξασφάλι-
ση λειτουργίας τηλεπικοινωνιών, την 
ασφαλή λειτουργία των αερομεταφορών 
και τον έλεγχο της εναέριας κυκλοφορί-
ας, τη λειτουργία των νοσοκομείων, τη 
λειτουργία των φυλακών, την επιδιόρ-
θωση ή συντήρηση του εξοπλισμού και 
των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστά-
σεων της Ε.Φ., της Αστυνομίας και της 
Πυροσβεστικής.

Σήμερα, τα μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της ΟΕΒ θα συνεδριάσουν με 
βασικό αντικείμενο τις εξελίξεις για την 
ΑΤΑ, προκειμένου να αποφασίσουν τη 
στάση που θα κρατήσουν στον διάλο-
γο που συνεχίζεται με βάση και τα νέα 
δεδομένα. 

Στο κενό 
Σε ό,τι αφορά τους συνδικαλιστές, 

στο κενό έπεσε η επιδίωξη του αρμόδιου 
υπουργού για την αναστολή της αυρια-
νής παναπεργίας, καθώς οι συνδικαλιστές 
δεν διαπίστωσαν ότι έχουν διαφοροποι-
ηθεί αρκετά τα δεδομένα έτσι ώστε να 
ανασταλούν τα απεργιακά μέτρα τους. 
Οι συνδικαλιστές εκτιμούν ότι διαπιστώ-
νεται μεν βελτίωση των δεδομένων στα 
οποία θα τεθεί ο διάλογος, ωστόσο δεν 
προέκυψε οτιδήποτε θετικό που να δι-
αφοροποιεί τα μέχρι σήμερα αρνητικά 
δεδομένα καθώς ακόμα και τη θετική 
αναφορά του υπουργού, για συζήτηση 
καθολικής ΑΤΑ, οι εργοδότες την απέρ-
ριψαν άμεσα και κατηγορηματικά. Έτσι, 
θέλοντας να ασκήσουν και περαιτέρω 
πίεση προς τους εργοδότες προχωρούν 
κανονικά στην προγραμματισμένη πα-
ναπεργία, καλώντας όλους του εργαζό-
μενους να δώσουν μαζικά και δυναμικά 
το παρών τους στις απεργιακές κινητο-
ποιήσεις. Κύριο μέλημα των συντεχνιών 
είναι να μην διαφοροποιείται η φιλοσο-
φία της ΑΤΑ.

Με άλλον αέρα πάνε αύριο στην πανα-
περγία οι συνδικαλιστές – Δεν υποχω-
ρούν και ασκούν πιέσεις προκειμένου 
να διατηρηθεί η φιλοσοφία της ΑΤΑ. 

Ανοικτές πληγές στις συμβάσεις της ξενοδοχειακής βιομηχανίας  
Το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων του υπουργείου Εργασίας εξετάζει και δρα μεσολαβητικά στις καταγγελίες παραβιάσεων 

Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Σε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία εξέτασης 
και μεσολάβησης των παραβιάσεων 
της συλλογικής σύμβασης των 
ξενοδοχοϋπαλλήλων που καταγγέλθηκαν 
από τις συντεχνίες ΟΥΞΕΚΑ-ΣΕΚ και 
ΣΥΞΚΑ-ΠΕΟ. Όπως πληροφορείται η 
«Κ», το αρμόδιο τμήμα του υπουργείου 
Εργασίας δεν έχει ακόμα καταλήξει 
εάν πρόκειται για παραβίαση ή εάν 
διαπιστώνεται αδιέξοδο αναφορικά με 
την καταγγελία που έχει ενώπιόν του 
για συγκεκριμένο ξενοδοχειακό όμιλο 
και αφορά παραβίαση της συλλογικής 
σύμβασης που έχει συμφωνηθεί 
τον Δεκέμβριο του 2024. Όπως μας 
αναφέρθηκε από τον επικεφαλής του 
Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων του 
υπουργείου Εργασίας, Άντη Αποστόλου, 
η καταγγελία βρίσκεται στο στάδιο της 
εξέτασης και της μεσολάβησης όπου 
περιλαμβάνει την ακρόαση των θέσεων 
των δυο πλευρών προκειμένου να 
διαπιστωθεί κατά πόσο διαπιστώνεται 
παραβίαση. 

Η καταγγελία που διερευνάται στην πα-
ρούσα φάση από το αρμόδιο τμήμα αφο-
ρά συγκεκριμένα τον όμιλο ξενοδοχείων 
Atlantica Hotels and Resorts όπως έγινε 
γνωστό. Η «Κ» επικοινώνησε με τον Group 
Operations Manager της Atlantica Hotels 
and Resorts, Νίκο Κατσουνωτό, ο οποίος 
χαρακτήρισε τις καταγγελίες που εξετάζο-
νται ως αβάσιμες και νομικά ατεκμηρίωτες, 
υποστηρίζοντας ότι χρησιμοποιούνται ως 
πρόφαση για την επίτευξη άλλων στόχων. 
Ο κ. Κατσουνωτός διευκρίνισε ακόμα ότι 
οι παραβιάσεις περιορίζονται σε μία ξενο-

δοχειακή μονάδα στην Αγία Νάπα, σημει-
ώνοντας ότι έχει ήδη πραγματοποιηθεί η 
πρώτη συνάντηση με λειτουργό του Τμή-
ματος Εργασιακών Σχέσεων σε σχέση με 
το εν λόγω ζήτημα, και αναμένονται τα 
επίσημα συμπεράσματα. Τόνισε, τέλος, 
ότι από πλευράς του ομίλου υπάρχει κα-
λή πρόθεση για επίλυση, στο πλαίσιο της 
λογικής και της νομιμότητας. Οι συντε-
χνίες από την πλευρά τους κάνουν λόγο 
για μη παραχώρηση των αυξήσεων και 
των δικαιωμάτων των ξενοδοχοϋπαλλή-
λων στη συγκεκριμένη ξενοδοχειακή μο-

νάδα του ομίλου στην Αγία Νάπα. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι το Τμήμα Εργασιακών 
Σχέσεων είχε εξετάσει καταγγελίες για 
παραβίαση των συλλογικών συμβάσεων 
ξενοδοχοϋπαλλήλων, που αφορούσαν 
τον ξενοδοχειακό όμιλο Thanos Hotels 
& Resorts, οι οποίες φαίνεται να έχουν 
πλέον επιλυθεί. 

Το τμήμα
Όπως διευκρίνισε ο κ. Αποστόλου, σε 

περίπτωση που πρόκειται για ζήτημα ερ-
μηνείας των συμφωνηθέντων της συλλο-

γικής σύμβασης, το θέμα οδηγείται στην 
ειρηνευτική διαιτησία. Στην περίπτωση 
ωστόσο που διαπιστωθεί εξόφθαλμη πα-
ραβίαση, θα υπάρξει σχετική εισήγηση για 
εξεύρεση λύσης από το Τμήμα Εργασιακών 
Σχέσεων. Η προσπάθεια επικεντρώνεται 
στην εξεύρεση κοινής συνισταμένης και 
στη διατήρηση της εργασιακής ειρήνης, 
πρόσθεσε.

Υπενθυμίζεται ότι οι συντεχνίες με 
σχετική ανακοίνωσή τους στις 29 του 
Αυγούστου απείλησαν με απεργιακά μέ-
τρα σε περίπτωση που δεν υπάρξει άμε-

ση παρέμβαση από το υπουργείο Εργασί-
ας. Ειδικότερα, έκαναν λόγο για σοβαρές 
παρενέργειες στην εργασιακή ομαλότητα 
και σταθερότητα στην ξενοδοχειακή βι-
ομηχανία, τις οποίες προκαλούν οι λαν-
θασμένες και μονομερείς ρυθμίσεις που 
εφαρμόζονται στον κλάδο σε ό,τι αφορά 
τα κριτήρια εργοδότησης αλλοδαπών.

Πιο συγκεκριμένα, στην επιστολή οι 
δύο κλαδικές συντεχνίες ΟΥΞΕΚΑ-ΣΕΚ 
και ΣΥΞΚΑ-ΠΕΟ ζήτησαν μεταξύ άλλων 
από το υπουργείο Εργασίας να ενεργο-
ποιήσει άμεσα τις προβλεπόμενες δια-
δικασίες ανάκλησης ή αναστολής των 
αδειών εργοδότησης εργαζομένων από 
τρίτες χώρες, να διασφαλίσει την εφαρ-
μογή της συλλογικής σύμβασης και την 
προστασία των συνδικαλιστικών δικαιω-
μάτων των ντόπιων και κοινοτικών εργα-
ζομένων και να επισπεύσει τη διαδικασία 
μεσολάβησης της εργατικής διαφοράς το 
Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων.

Είναι αδιανόητο το εντεταλμένο κρά-
τος να μην προστατεύει το δικαίωμα των 
εργαζομένων να συνδικαλίζονται επιτρέ-
ποντας σε μερίδα εργοδοτών να «χρησι-
μοποιούν» τις άδειες εργαζομένων από 
τρίτες χώρες ως όπλο εξόντωσης των συν-
δικαλιστικά οργανωμένων εργαζομένων, 
σημειώνουν.

Οι δυο συντεχνίες στην επιστολή ξε-
καθαρίζουν ότι σε περίπτωση που δεν 
υπάρξει άμεση παρέμβαση για αποκατά-
σταση της νομιμότητας, το συνδικαλιστι-
κό κίνημα δηλώνει πανέτοιμο για λήψη 
απεργιακών μέτρων για θωράκιση των 
δικαιωμάτων των εργαζομένων.

Είναι πραγματικά αδιανόητο την ώρα 
που το κράτος καλείται να εφαρμόσει 
οδηγία για τον ευρωπαϊκό κατώτατο μι-
σθό, για επέκταση και εδραίωση των 
συλλογικών συμβάσεων να επιτρέπει με 
πράξεις ή παραλείψεις να εκτρέφεται η 
εργοδοτική αποθράσυνση, που στόχο 
έχει να πλήξει την οργάνωση των εργα-
ζομένων στις συντεχνίες, επισημαίνουν 
καταληκτικά.

Το αρμόδιο τμήμα δεν έχει ακόμα καταλήξει εάν πρόκειται για παραβίαση ή εάν διαπιστώνεται αδιέξοδο αναφορικά με την 
καταγγελία που έχει ενώπιόν του σε σχέση με τον ξενοδοχειακό όμιλο.

Atlantica Hotels and Resorts: 
Aβάσιμες και ατεκμηρίωτες 

οι καταγγελίες.

Ετεινε χέρι προς 
συνδικαλιστές, γύρισε 
πλάτη στους εργοδότες

Ταράζει τις ισορροπίες ο Παναγιώτου παραμονή της παναπεργίας

Έριξε τη βόμβα αλλά δεν έδωσε διευκρινίσεις – Ζητούν μελέτη αντίκτυπου στην οικονομία οι εργοδοτικές οργανώσεις.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Οι δημόσιες τοποθετήσεις Νίκου Χριστοδουλίδη 
και Κυριάκου Μητσοτάκη για την ηλεκτρική δι-
ασύνδεση της Κύπρου με την Κρήτη έχουν πα-
ραμερίσει την ουσία του ζητήματος που είναι η 
επανέναρξη των εργασιών, δίνοντας περισσότερο 
πολιτική χροιά  στα προβλήματα που υπάρχουν. 
Τα όσα από τη Θεσσαλονίκη ο πρωθυπουργός της 
Ελλάδας αλλά και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
στη συνέχεια ανέφεραν, έχουν δημιουργήσει 
ένα αρνητικό τοπίο σε Αθήνα και Λευκωσία με 
αποτέλεσμα να εντείνεται η αβεβαιότητα από 
το προσωρινό πάγωμα των ερευνών μεταξύ Κύ-
πρου και Κρήτης. Υπό τις περιστάσεις μοναδική 
αναλαμπή αποτελούν οι αναφορές του Έλληνα 
υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη, ο 
οποίος διάβασε θετικά τις αναφορές του Νίκου 
Χριστοδουλίδη περί έργου με γεωστρατηγική 
σημασία, με τη σημείωση του ιδίου πως τα τε-
χνοοικονομικά ζητήματα θα επιλυθούν. Ωστόσο, 
από το παζλ που έχει δημιουργηθεί δεν μπορεί 
να αγνοηθεί το κλίμα που υπάρχει με τις πλευρές 

εκατέρωθεν να αντιλαμβάνονται από διαφορε-
τική σκοπιά την αιτία του προβλήματος. Ειδικά 
για την κυπριακή πλευρά το συγκεκριμένο θέ-
μα ενδεχομένως να εξελιχθεί σε πρόβλημα στο 
σενάριο που αποφασισθεί η καταβολή των €25 
εκατ. προς τον ΑΔΜΗΕ, τη στιγμή που ο ΥΠΟΙΚ 
Μάκης Κεραυνός είναι απόλυτα αρνητικός.

Πιέσεις
Αυτό που προκαλεί εκνευρισμό στη Λευκω-

σία είναι η ανησυχία ότι το επόμενο διάστημα 
η κυπριακή πλευρά θα βρεθεί ενώπιον πιέσεων 
προκειμένου να μετακινηθεί από τη σημερινή 
της θέση. Πηγές κοντά στο κυβερνητικό στρατό-
πεδο βλέπουν πίσω από τις τελευταίες δηλώσεις 
του Προέδρου της Δημοκρατίας μια προσπάθεια 
να σταλεί το μήνυμα τόσο στην Αθήνα όσο και 
στις Βρυξέλλες ότι η Κύπρος δεν είναι διατε-
θειμένη να επιμένει σε μια συμφωνία χωρίς να 
ληφθούν υπόψη τα ζητήματα που εγείρει. Ου-
σιαστικά γίνεται λόγος για ένα «οικογενειακό» 
μπρα ντε φερ όπου η κάθε πλευρά προσπαθεί 
να λάβει καλύτερη θέση όταν θα αρθεί το αδι-
έξοδο. Αν υπάρχει κάτι στο οποίο φαίνεται να 
υπάρχει κοινή αντίληψη αυτό είναι ο ρόλος και 
η θέση που πρέπει να έχει η Ε.Ε. στο ηλεκτρικό 
καλώδιο. Πολύ πριν βγουν στην επιφάνεια τα 
όσα χωρίζουν τις πλευρές, η κυπριακή και η ελ-
ληνική πλευρά συμφωνούσαν πως η ηλεκτρική 
διασύνδεση πρωτίστως είναι ευρωπαϊκό έργο 
και πως οι Βρυξέλλες θα πρέπει να αναλάβουν 
το μερίδιο ευθύνης και χειρισμού του γεωστρα-
τηγικού ρίσκου, θεωρώντας πως στο θέμα αυτό 
η Ε.Ε. δεν έχει κάνει όσα πρέπει προκειμένου να 
αντιμετωπίσει την τουρκική προκλητικότητα.

Η Λευκωσία
Στον απόηχο της πρώτης δημόσιας τοποθέτη-

σης του Έλληνα πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, η Λευ-
κωσία δεν φαίνεται ικανοποιημένη από τις παρο-
τρύνσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη. Ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης άφησε 

πίσω τις αποστάσεις που είχε τηρήσει πριν δυο 
εβδομάδες βάζοντας στο κάδρο μόνο τον ΑΔ-
ΜΗΕ και σήκωσε το γάντι που έριξε ο Έλληνας 
πρωθυπουργός ο οποίος κάλεσε την Κυπριακή 
Δημοκρατία να αποδείξει έμπρακτα ότι θέλει το 
ηλεκτρικό καλώδιο. «Θέλω να το επαναλάβω για 
πολλοστή φορά, να το ακούσουν στην Κύπρο, να 
το ακούσουν στην Ελλάδα, να το ακούσουν στις 
Βρυξέλλες, να το ακούσουν όπου ενδιαφέρονται. 
Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι απόλυτα δεσμευμέ-
νη σε αυτό το γεωστρατηγικής σημασίας έργο». 
Στη Λευκωσία δεν φαίνεται να πέρασε απαρα-
τήρητη η αναφορά του Έλληνα πρωθυπουργού 
πως η ηλεκτρική διασύνδεση σε σχέση με άλλα 
ενεργειακά έργα της χώρας δεν βρίσκεται στις 
προτεραιότητες της Αθήνας. «Η διασύνδεση με 
την Κύπρο είναι σημαντική, αλλά η σημασία 
της για την Ελλάδα είναι μικρότερη σε σχέση με 
άλλα έργα που έχουμε σε προτεραιότητα. Είναι 
εθνικά επωφελής πρωτίστως για την Κύπρο». 
Η συγκεκριμένη τοποθέτηση εκλαμβάνεται ως 
φιλική υπενθύμιση με ό,τι αυτό μπορεί να συνε-
πάγεται για την Κύπρο, έλεγαν πηγές στην «Κ». 

Η Αθήνα
Το άλλο σημείο αναφοράς του Έλληνα πρω-

θυπουργού που δεν αφήνει περιθώρια ελιγμών 
ήταν οι προϋποθέσεις που έθεσε προκειμένου το 
έργο να ξεκολλήσει. «Εφόσον υπάρξει η σχετική 
δέσμευση και καταβολή του τιμήματος, θα κινη-
θούν και οι διαδικασίες από την πλευρά μας». Δη-
λαδή η κυπριακή πλευρά λέει ξεκινήστε τις έρευ-
νες και θα εκπληρώσουμε τις υποχρεώσεις ή δε 
ελληνική εκπληρώστε τις υποχρεώσεις σας για 
να ξεκινήσουν οι έρευνες. Οι εκ διαμέτρου διαφο-
ρετικές απόψεις εκ των πραγμάτων δεν αφήνουν 
πολλά περιθώρια συνεννόησης, που ακόμα και 
αν βρεθεί η χρυσή τομή θα αφήσει πίσω αρνητι-
κές εντυπώσεις για τις κατά καιρούς σχέσεις των 
ηγεσιών Κύπρου και Ελλάδας. Οι εξελίξεις μέσω 
δημοσίων δηλώσεων των ηγετών Κύπρου και 
Ελλάδας δεν επιβεβαιώνουν διαρροές του προη-
γούμενου διαστήματος για στενή επαφή των δυο 
ηγετών για το θέμα του καλωδίου. Η κατάσταση 
έτσι όπως εξελίσσεται μπορεί να λάβει προεκτά-
σεις στον άξονα Αθηνών - Λευκωσίας. Μάλιστα ο 
Νίκος Χριστοδουλίδης, πέρα από τις παροτρύν-
σεις «όλοι οι εμπλεκόμενοι σε αυτό το έργο να 
υλοποιήσουν τις δεσμεύσεις τους», επικαλέστηκε 
και θέματα εθνικής κυριαρχίας προφανώς από 
τον δημόσιο διάλογο που διεξάγεται. Τη στιγμή 
μάλιστα που το όλο θέμα πήρε προεκτάσεις από 
τα όσα είπε στη συνέντευξή του στην «Κ» ο Μά-
κης Κεραυνός. Ο ίδιος, πάντως, όπως ανέφερε 
«δεν πρόκειται μέσα από δημόσιες δηλώσεις να 
θέσω υπό κίνδυνο ή υπό αμφισβήτηση τα εθνι-
κά συμφέροντα της Κυπριακής Δημοκρατίας». 
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Το καλώδιο 
διχάζει Λευκωσία 

και Αθήνα
Οι απόψεις των ηγετών των δύο χωρών έχουν 

προκαλέσει αδιέξοδο και περαιτέρω στασιμότητα

Αισιόδοξος για επίλυση των 
τεχνοοικονομικών θεμάτων 

που έχουν προκύψει κατά τον 
ίδιο, εμφανίσθηκε ο υπουργός 

Εξωτερικών της Ελλάδας Γιώργος 
Γεραπετρίτης, ο οποίος διάβασε 

θετικά τη δήλωση Χριστοδουλίδη 
για γεωστρατηγικό έργο. 

Σε πολιτικό επίπεδο, περισσότερο, έχει μετατοπιστεί το ζήτημα που έχει προκύψει με το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύπρου - Κρήτης, με τους ηγέτες των δυο χωρών να στέλνουν δημόσια μηνύματα ο ένας στον άλλο.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ

Μετά τη ΔΕΘ
Τα τελευταία χρόνια, σαν να συνηθίσα-
με το πρόβλημα της υπερχρέωσης να 
το διασκεδάζει ο πληθωρισμός: Από τη 
μια διάβρωνε την πραγματική αξία του 
χρέους κι απ’ την άλλη αύξανε την αξία 
του ΑΕΠ, σμικρύνοντάς το ως ποσο-
στό του. Σε συνδυασμό με την ενεργό, 
επαγγελματική διαχείριση του χρέους 
από τον ΟΔΔΗΧ, αυτό καλλιεργούσε 
επανάπαυση: Η κυβέρνηση ένιωθε την 
άνεση να μοιράζει περίπου 60 δισ. ευ-
ρώ στην πανδημία και την ενεργειακή 
κρίση, σε μεγάλο βαθμό σε οριζόντιες 
επιδοτήσεις. 

Τώρα, το περιβάλλον αλλάζει και τέ-
τοιες βεβαιότητες αμφισβητούνται. Τις 
τελευταίες ημέρες οι αποδόσεις των 
30ετών αμερικανικών ομολόγων αγγί-
ζουν το 5%, ενώ στην Ιαπωνία και στη 
Βρετανία σκαρφαλώνουν σε νέα υψηλά. 
Καθώς διογκώνονται τα δημοσιονομικά 
ελλείμματα και ο πληθωρισμός επιμέ-
νει, οι πλούσιοι δανειστές των κρατών 
ζητούν υψηλότερη αποζημίωση για να 
συνεχίσουν να τα δανείζουν. Το βάρος 

εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους γί-
νεται δυσβάστακτο για τις ευρωπαϊκές 
κοινωνίες – το γερμανικό κοινωνικό 
κράτος δεν είναι βιώσιμο, δηλώνει ο 
Φρ. Μερτς, τα ελλείμματα έχουν βάλει 
τη Γαλλία σε πολιτική περιδίνηση, η 
κυβέρνηση Στάρμερ στη Βρετανία δεν 
είναι στα καλύτερά της. Το τοπίο αλλά-
ζει, το κόστος δανεισμού αυξάνεται, 
μια νέα λιτότητα φαίνεται ότι έρχεται 
συνοδεία εξοπλισμών – και, μαζί, νέες 
κοινωνικές αναστατώσεις.

Οχι μόνο δεν αξιοποιήσαμε τις καλές 
ημέρες, του φθηνού χρήματος, για να 
προετοιμαστούμε να αντιμετωπίσου-

με τις άλλες που θα έλθουν, αλλά δεν 
αξιοποιήσαμε με τρόπο οικονομικά 
και κοινωνικά αναπτυξιακό ούτε μια 
μοναδική στα χρονικά της χώρας ευ-
καιρία, τις άφθονες ευρωπαϊκές χρη-
ματοδοτήσεις: Οι πόροι του ΤΑΑ, του 
ΕΣΠΑ, της νέας ΚΑΠ, μαζί με την ιδι-
ωτική μόχλευση, άγγιζαν τα 100 δισ. 
ευρώ. Υπήρξαν μοναδικές ευκαιρίες 
που δεν αξιοποιήθηκαν για το δημό-
σιο συμφέρον: αφθονία ρευστότητας, 
με χαλάρωση των δημοσιονομικών 
κανόνων της Ε.E. και ευνοϊκό διεθνές 
περιβάλλον για το χρέος. Η κυβέρνηση 
απολάμβανε τεράστια ανοχή από μια 
κοινωνία παραζαλισμένη, πρόθυμη 
να συγχωρέσει σκάνδαλα όπως εκεί-
νο των υποκλοπών και να καταπιεί με 
αιτιολογία τις «χρόνιες παθογένειες» 
την τραγωδία των Τεμπών – ήταν χα-
ρακτηριστικό ότι τέσσερις μήνες μετά, 
στις εκλογές του Ιουνίου 2023, η Ν.Δ. 
πήρε 41%. Μπροστά της είχε ελεύθερο 
τον δρόμο να προχωρήσει σε μεγάλες 
μεταρρυθμίσεις, για μια Ελλάδα πα-

ραγωγική, φιλική στους νέους και στη 
μισθωτή εργασία, πράσινη και δίκαιη. 
Δεν είναι ότι έκανε λίγα. Είναι ότι κι-
νήθηκε σε αντίθετη κατεύθυνση: Το 
κράτος χρησιμοποιήθηκε ως λάφυρο 
της εκλογικής νίκης της και απογειώ-
θηκε η διαφθορά. 

Η απόσταση του παραγωγικού δυ-
ναμικού από την άλλη Ευρώπη διευ-
ρύνεται, καθότι υστερεί ο ρυθμός των 
επενδύσεων, ενώ διευρύνεται η από-
σταση των τιμών, αφού καθ’ ημάς ο 
πληθωρισμός είναι 50% μεγαλύτερος 
από τον μέσο ευρωπαϊκό. Στην παρα-
γωγικότητα, έναν ασφαλή δείκτη για 
την πορεία μιας οικονομίας, η Ελλάδα 
είναι ουραγός.

Κάπου εδώ βρισκόμαστε. Μετά τη 
χορογραφία της 89ης ΔΕΘ, στον απο-
λογισμό, θα φανεί ότι το κόστος αυτής 
της κατάστασης είναι πολύ βαρύ για 
να το ελαφρύνουν κάποιες ατομικές 
παροχές και φοροελαφρύνσεις.  

kallitsiskostas@yahoo.com

Το θέμα δεν είναι ότι
 η κυβέρνηση επί μία 6ετία 
έκανε λίγα. Είναι ότι έκανε 

ό,τι μπορούσε, σε λάθος 
κατεύθυνση.

Μετά τη χορογραφία της 89ης ∆ΕΘ, στον απολογισμό, θα φανεί ότι το κόστος αυτής της κα-
τάστασης είναι πολύ βαρύ για να το ελαφρύνουν κάποιες ατομικές παροχές.
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Κοινή γραμμή ακολουθούν Λευκωσία-Κύ-
πριοι ευρωβουλευτές με στόχο την ελευ-
θέρωση των πέντε Ελληνοκυπρίων που 
«συνελήφθησαν» στις 19 Ιουλίου και κρα-
τούνται αυθαίρετα από τις αρχές του πα-
ράνομου καθεστώτος στην κατεχόμενη 
Κύπρο. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με 
πρωτοβουλία της ομάδας του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος-ΔΗΣΥ, αναμένεται 
αργά απόψε να συζητήσει το ζήτημα σε 
επίπεδο ολομέλειας, ενώ αύριο Πέμπτη 
αναμένεται η έγκριση κοινού ψηφίσμα-
τος, ζητώντας μεταξύ άλλων, από την Κο-
μισιόν και την ΕΥΕΔ «να λάβουν όλα τα 
απαραίτητα μέτρα, συμπεριλαμβανομένης 
της εξέτασης τιμωρητικών μέτρων, για να 
εξασφαλίσουν την απελευθέρωσή τους». 
Το προσχέδιο «κοινού ψηφίσματος» της 
Ευρωβουλής, καταδικάζει την παράνομη 
και «πολιτικά υποκινούμενη» κράτηση των 
πέντε Ελληνοκυπρίων και ζητά την άνευ 
όρων ελευθέρωσή τους. Σημειώνεται ότι 
τα ψηφίσματα της Ευρωβουλής δεν είναι 
νομικά ή πολιτικά δεσμευτικά, αλλά δεν 
παύουν να στέλνουν πολιτικά μηνύματα.

Ανάλογες κινήσεις με αυτές του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου εκδήλωσε πριν από 
μερικές εβδομάδες ο πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης, ο οποίος απέστειλε επιστολή προς 
τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Αντόνιο Κόστα. Η προεδρική επιστολή (1η 
Αυγούστου), την οποία εξασφάλισε η «Κ», 
αναφέρει ότι «παρά τη δεδηλωμένη πρό-
θεση της Τουρκίας να αναζωογονήσει τη 
σχέση της με την Ε.Ε., ενέργειες όπως αυτές 
υπονομεύουν αυτόν τον στόχο, αγνοώντας 
κατάφωρα την κυριαρχία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και τις βασικές ευρωπαϊκές 
αξίες, συμπεριλαμβανομένης της προστασί-
ας των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευ-
θεριών». Ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης καλεί 
τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
«να ασκήσει την επιρροή του και να απαι-
τήσει από την Τουρκία να αφήσει ελεύθε-
ρους τους πέντε Κύπριους που κρατούνται 
αυθαίρετα και παράνομα, καθώς και να κα-
ταδικάσει δημόσια τις μονομερείς ενέργει-
ες της Τουρκίας που αυξάνουν την έντα-
ση και παραβιάζουν τα δικαιώματα και τις 
ελευθερίες των πολιτών της Ε.Ε.».

Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και επι-
στολή του ΥΠΕΞ Κωνσταντίνου Κόμπου 
προς την πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα, επίσης πριν 
από μερικές εβδομάδες. Στην επιστολή, η 
οποία έχει περιέλθει σε γνώση της «Κ», ο 
κ. Κόμπος αναφέρει ότι «η υπόθεση αυτή 
έρχεται να προστεθεί σε μια μακρά σειρά 
από υποθέσεις αυθαίρετων συλλήψεων 
και κρατήσεων, για τις οποίες η Τουρκία 
έχει κριθεί ότι παραβιάζει την Ευρωπαϊκή 
Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώ-
που και δεν πληροί τα πρότυπα του κρά-
τους δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Το προσχέδιο κοινού ψηφίσματος
Το προσχέδιο κοινού ψηφίσματος της 

Ευρωβουλής, το οποίο τελεί υπό την αίρεση 
έγκρισης από την ολομέλεια, συζητήθη-
κε χθες το βράδυ και «καταδικάζει έντονα 
την παράνομη και πολιτικά υποκινούμε-
νη κράτηση πέντε Ελληνοκυπρίων από το 
τουρκικό στρατιωτικό κατοχικό καθεστώς 
και ζητά την άμεση και άνευ όρων απελευ-

θέρωσή τους». Καταδικάζει το κατοχικό 
καθεστώς που αγνοεί κάθε έννοια δικαι-
οσύνης και στοχεύει μέσω απαγωγών και 
ομηριών, να κλιμακώσει τον εκφοβισμό, 
καθώς και να στοχοποιήσει και να επη-
ρεάσει όσους επιχειρούν να επισκεφθούν 
τις περιουσίες των προγόνων τους ή να 
προσφύγουν στην «Επιτροπή Ακίνητης 
Περιουσίας» στις κατεχόμενες περιοχές. 

Προτρέπει τις τουρκικές αρχές να πα-
ράσχουν στους κρατούμενους πρόσβα-
ση σε ιατρική περίθαλψη, ενώ «καλεί την 
Κομισιόν και την ΕΥΕΔ να λάβουν όλα τα 
απαραίτητα μέτρα, συμπεριλαμβανομέ-
νης της εξέτασης τιμωρητικών μέτρων, 
για να εξασφαλίσουν την απελευθέρωσή 
τους». Επιπλέον, καλεί την Τουρκία να σε-
βαστεί πλήρως τα ανθρώπινα δικαιώματα 
που κατοχυρώνονται στο διεθνές δίκαιο. 
«Καταδικάζει τη συνεχιζόμενη παράνομη 
κατοχή του βόρειου τμήματος της Κύπρου 
από την Τουρκία, η οποία διανύει πλέον 
το 51ο έτος της, εξακολουθεί να αποτελεί 

σοβαρή παραβίαση του διεθνούς δικαίου 
και εμπόδιο για την ειρήνη, τη σταθερό-
τητα και τις σχέσεις Ε.Ε.-Τουρκίας».

Οι πολιτικές ομάδες
Πριν την υποβολή του προσχεδίου κοι-

νού ψηφίσματος, έξι πολιτικές ομάδες της 
Ευρωβουλής είχαν υποβάλει τα δικά τους 
προσχέδια ψηφίσματος τα οποία θεωρεί-
ται ότι έχουν ενσωματωθεί, σε σημαντικό 
βαθμό, στο «κοινό προσχέδιο» ψηφίσμα-
τος. Ωστόσο, είναι ενδιαφέρον να δούμε 
τι ακριβώς είχαν υποστηρίξει οι πολιτικές 
ομάδες στα δικά τους προσχέδια: 

Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα: Η ομάδα του 
ΕΛΚ που είχε την πρωτοβουλία για την 
υποβολή ψηφίσματος, δια των ευρωβου-
λευτών του ΔΗΣΥ Λουκά Φουρλά και Μιχά-
λη Χατζηπαντέλα, σημείωσε στο δικό της 
αρχικό προσχέδιο, ότι το τουρκικό στρατι-
ωτικό κατοχικό καθεστώς στοχεύει, μέσω 
απαγωγών και ομηριών, στην κλιμάκωση 
του εκφοβισμού, όσων επιχειρούν να επι-

σκεφθούν τις περιουσίες των προγόνων 
τους ή να προσφύγουν στην «Επιτροπή 
Ακίνητης Περιουσίας» στις κατεχόμενες 
περιοχές. Εξέφρασε βαθιά ανησυχία για 
την κατάσταση της υγείας και την ανα-
φερόμενη απάνθρωπη μεταχείριση των 
κρατουμένων, απαίτησε την άμεση και 
άνευ όρων απελευθέρωσή τους, ζήτησε 
την παρέμβαση της Ε.Ε. και υποστήριξε 
την Κυπριακή Δημοκρατία στην άσκηση 
ένδικων μέσων, συμπεριλαμβανομένης 
της προσφυγής ενώπιον του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 
κατά της Τουρκίας. 

Ευρωπαϊκή Ενωτική Αριστερά: Η ομά-
δα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, με ενεργό 
εμπλοκή του ΑΚΕΛ και του ευρωβουλευτή 
του Γιώργου Γεωργίου, καταδίκασε στο δι-
κό της προσχέδιο ψηφίσματος την παρά-
νομη σύλληψη και τη συνεχιζόμενη κρά-
τηση των πέντε Ελληνοκυπρίων πολιτών 
στα κατεχόμενα ως κατάφωρη παραβίαση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και απαί-

τησε την άμεση απελευθέρωσή τους. Χα-
ρακτήρισε τη σύλληψη και κράτησή τους 
ως πολιτικά υποκινούμενη, με στόχο τη 
διευκόλυνση, μεταξύ άλλων, της διχαστι-
κής προπαγάνδας του Ερσίν Τατάρ, προ-
κειμένου  να παραμείνει στην ηγεσία της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας. Κάλεσε την 
Κομισιόν να ασκήσει την επιρροή της προς 
την Τουρκία και σημείωσε ως μόνη λύση 
στο Κυπριακό πρόβλημα τη δικοινοτική, 
διζωνική ομοσπονδίας με μία κυριαρχία, 
απορρίπτοντας τη θέση Τουρκίας-Τατάρ 
για λύση δύο κρατών.

Συντηρητικοί-Μεταρρυθμιστές: Οι Συ-
ντηρητικοί Μεταρρυθμιστές, ΕΛΑΜ, ανέ-
φεραν στο δικό τους προσχέδιο ότι το Κυ-
πριακό είναι πρωτίστως ζήτημα εισβολής, 
κατοχής και παραβίασης του διεθνούς δι-
καίου και σημείωσαν ότι η αποσχιστική 
οντότητα  στο κατεχόμενο βόρειο τμήμα 
του νησιού, δεν έχει διεθνή αναγνώριση. 
Αυτό που προκαλεί αίσθηση στο προσχέδιο 
ψηφίσματος του ΕΛΑΜ, είναι το γεγονός 
ότι ζήτησε την «αναθεώρηση του Κανονι-
σμού για την Πράσινη Γραμμή, λαμβάνο-
ντας υπόψη τις πρόσφατες παραβιάσεις, 
οι οποίες», όπως ανέφερε, «αποκαλύπτουν 
σαφώς την αναποτελεσματικότητά του. 
Τόνισε περαιτέρω», μάλιστα «ότι θα πρέ-
πει ακόμη να εξεταστεί και η κατάργησή 
του». Κάτι που ανέφερε και ο ευρωβουλευ-
τής του ΕΛΑΜ, Γεάδης Γεάδη.

Σοσιαλιστές-Δημοκράτες: Στο προσχέ-
διό τους, οι Σοσιαλιστές-Δημοκράτες, με 
εμπλοκή του ευρωβουλευτή του ΔΗΚΟ Κώ-
στα Μαυρίδη, υπενθύμισαν την απόφαση 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων στην υπόθεση Κύπρος 
κατά Τουρκίας του 2001, η οποία έκρινε 
ότι η δίκη πολιτών ενώπιον στρατιωτικών 
δικαστηρίων παραβιάζει το Άρθρο 6 της 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα 
του Ανθρώπου. Καταδίκασαν επίσης την 
προκλητική και απάνθρωπη μεταχείριση 
εναντίον των πέντε κρατουμένων και την 
παραβίαση των θεμελιωδών ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και των βασικών ελευθερι-
ών μέσω άδικων και παράνομων διαδικα-
σιών, ως επίσης και την κλιμάκωση του 
σφετερισμού και του εκφοβισμού, καθώς 
και τη στοχοποίηση όσων επιλέγουν να 
απευθυνθούν στη λεγόμενη «Επιτροπή 
Ακίνητης Περιουσίας». 

Φιλελεύθεροι-Renew: Στο προσχέδιό 
τους, οι Φιλελεύθεροι κάλεσαν τις τουρ-
κικές αρχές να σεβαστούν πλήρως τα αν-
θρώπινα δικαιώματα, ενώ υπενθύμισαν 
την απόφαση του ΕΔΔΑ στην υπόθεση 
Λοϊζίδου όσον αφορά στην ευθύνη της 
Τουρκίας στις κατεχόμενες περιοχές της 
Κύπρου. Προέτρεψαν την Κομισιόν και 
το Συμβούλιο να λάβουν υπόψη αυτή τη 
νομολογία στην αξιολόγηση των σχέσεων 
Ε.Ε.-Τουρκίας. 

Πατριώτες: Η πολιτική ομάδα των Πα-
τριωτών σημείωσε στο προσχέδιό της, ότι 
η Κυπριακή Δημοκρατία είναι η μόνη νό-
μιμη αρχή που έχει το δικαίωμα να ασκεί 
δικαιοδοσία σε ολόκληρη την επικράτεια 
της Κύπρου. Τόνισε ότι οι κατηγορίες στα 
κατεχόμενα εδάφη είναι αβάσιμες, πολιτι-
κά υποκινούμενες και παραβιάζουν το δι-
εθνές δίκαιο, ενώ ζήτησε τον τερματισμό 
της κατοχής της Κύπρου, παραπέμποντας 
στο πλαίσιο του ΟΗΕ και στα σχετικά ψη-
φίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας. 

Η Επιστολή του Προέδρου της ∆ημοκρατίας προς τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Αντόνιο Κόστα, ημερομηνίας 1ης 
Αυγούστου 2025.

Κύριος στόχος της κυβέρνησης είναι να 
εξασφαλίσουμε επάρκεια και προσιτές τι-
μές ηλεκτρισμού για τους πολίτες και τις 
επιχειρήσεις, στηρίζοντας έτσι έμπρακτα 
την κοινωνία μας ειδικά σε μια περίοδο 
μεγάλων γεωπολιτικών ανακατατάξεων 
και προκλήσεων, ανέφερε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, 
στην ομιλία του κατά την ετήσια Γενι-
κή Συνέλευση του Συνδέσμου Αγοράς 
Ηλεκτρισμού που πραγματοποιήθηκε το 
απόγευμα της Δευτέρας στη Λευκωσία.

Συμπλήρωσε ότι το άνοιγμα της αντα-
γωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού την 1η 
Οκτωβρίου 2025 είναι η αρχή μιας νέ-
ας εποχής κατά την οποία η Κύπρος θα 
μπορεί να στηρίξει την οικονομία της σε 
υγιή θεμέλια και οι πολίτες θα απολαμ-
βάνουν δικαιότερες τιμές.

Στην ομιλία του, την οποία ανέγνωσε 
εκ μέρους του ο υπουργός Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων, Αλέξης Βαφε-
άδης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε 
ότι η ενέργεια είναι παράγοντας ανάπτυ-
ξης και προϋπόθεση για τη διεθνή αντα-
γωνιστικότητα της χώρας.

«Κύριος στόχος της κυβέρνησης είναι 
να εξασφαλίσουμε επάρκεια και προσι-
τές τιμές ηλεκτρισμού για τους πολίτες 
και τις επιχειρήσεις μας, στηρίζοντας 
έτσι έμπρακτα την κοινωνία μας ειδικά 
σε μια περίοδο μεγάλων γεωπολιτικών 
ανακατατάξεων και προκλήσεων. Η ενερ-
γειακή μας στρατηγική, σε αυτό ακριβώς 
αποσκοπεί – στην εξασφάλιση ενεργεια-
κής επάρκειας με το χαμηλότερο δυνα-
τό κόστος, στη βελτίωση της ενεργεια-
κής αποδοτικότητας και στη δημιουργία 
σύγχρονων υποδομών για την άρση της 
ενεργειακής απομόνωσης, αλλά και για 
την αναβάθμιση, την επέκταση και την 
ψηφιοποίηση του δικτύου μεταφοράς 
και διανομής», ανέφερε στη συνέχεια.

«Η ενεργειακή μετάβαση δεν είναι επι-
λογή. Είναι υποχρέωση απέναντι στην 
κοινωνία και στις επόμενες γενιές. Είναι 
απαραίτητη για την ανάπτυξη τεχνολο-
γιών αιχμής, όπως η τεχνητή νοημοσύ-
νη. Και η δική μας ευθύνη είναι να την 
υλοποιήσουμε με σχέδιο, με τόλμη και 

με αίσθηση του δημόσιου συμφέροντος», 
συμπλήρωσε σχετικά.  

Αυτό τον μήνα, ολοκληρώνεται το 
άνοιγμα της ανταγωνιστικής αγοράς, 
με την πρώτη πράξη να πραγματοποι-
είται την 1η Οκτωβρίου 2025, ανέφερε 
ακολούθως, προσθέτοντας ότι μέσα από 
την ανταγωνιστική αγορά θα μπορέσει το 
μείγμα της συμβατικής ηλεκτροπαραγω-
γής και της παραγωγής που προέρχεται 
από ανανεώσιμες πηγές να συνδεθούν 
προς όφελος των καταναλωτών, νοικο-
κυριών και επιχειρήσεων.

«Με τη δυναμική συνεργασία και συμ-
μετοχή όλων σας, προσδοκούμε ότι αυτή 
η νέα αγορά θα καταστεί πυλώνας για 
την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της κυπριακής οικονομίας καθώς και 
την αποφυγή περαιτέρω στρεβλώσεων 

που προκαλούνται από την παρατετα-
μένη εφαρμογή της Μεταβατικής Ρύθμι-
σης από το 2021», σημείωσε ο πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης, προσθέτοντας ότι για 
χρόνια η Κύπρος παρέμενε εγκλωβισμέ-
νη σε ένα μεταβατικό καθεστώς που συ-
ντηρούσε στρεβλώσεις, επιβάρυνε τους 
πολίτες και έπληττε την ανταγωνιστικό-
τητα της οικονομίας.

«Σήμερα, με ξεκάθαρη πολιτική βούλη-
ση, κλείνουμε αυτό το κεφάλαιο. Δίνουμε 
στην αγορά κανόνες, πλαίσιο και προοπτι-
κή. Άλλωστε, η λειτουργία της ανταγω-
νιστικής αγοράς δεν είναι μόνο τεχνική 
εξέλιξη, είναι πολιτική επιλογή. Και πράξη 
δικαιοσύνης απέναντι στον καταναλωτή. 
Είναι τομή που ενισχύει την εμπιστοσύνη 
στο κράτος, καθώς αποδεικνύει ότι οι με-
γάλες εκκρεμότητες μπορούν να κλείσουν 
με σχέδιο, συνέπεια και αποφασιστικότη-
τα. Η ανταγωνιστική αγορά ηλεκτρισμού 
δεν είναι το τέλος της διαδρομής. Είναι η 
αρχή μιας νέας εποχής. Μιας εποχής όπου 

η Κύπρος θα μπορεί να στηρίξει την οικο-
νομία της σε υγιή θεμέλια και οι πολίτες 
θα απολαμβάνουν δικαιότερες τιμές», ση-
μείωσε επί του θέματος.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας, η ανταγωνιστική αγορά ηλεκτρι-
σμού αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο μιας ευ-
ρύτερης στρατηγικής που υλοποιείται τα 
τελευταία δυόμισι χρόνια με στοχοπρο-
σήλωση και περιλαμβάνει την ενίσχυση 
της διείσδυσης των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας, μέσω της παροχής κινήτρων 
για όλους, την αποθήκευση ενέργειας σε 
μεγάλη και μικρή κλίμακα και την ψηφι-
οποίηση των δικτύων και τη διασύνδεσή 
τους με τις ευρωπαϊκές αγορές.

«Ήδη υλοποιούμε Σχέδιο για την 
αποθήκευση ενέργειας από υφιστάμε-
να πάρκα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας. Έχουν παραληφθεί 14 αιτήσεις οι 
οποίες είναι στο στάδιο της αξιολόγησης. 
Προχωρά επίσης το κεντρικό σύστημα 
αποθήκευσης από τον Διαχειριστή. Επι-

πρόσθετα, όπως ανακοίνωσα κατά τον 
Ετήσιο Προγραμματισμό για το 2025, 
εντός του έτους, βρίσκεται στο στάδιο 
διαμόρφωσης νέο Σχέδιο Αποθήκευσης 
ΑΠΕ στα νοικοκυριά και τις μικρές επι-
χειρήσεις», σημείωσε.

Επεσήμανε επίσης ότι για να είναι 
αποτελεσματικά τα κίνητρα θα πρέπει 
να συνοδεύονται και από απλοποιημέ-
νες διαδικασίες, προσθέτοντας ότι στο 
πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, το 2023 
συνεστήθη η Υπηρεσία Ενιαίας Εξυπη-
ρέτησης για την ταχεία αδειοδότηση 
των έργων ΑΠΕ, καθώς και εργασιών 
που αφορούν στην ενεργειακή αναβάθ-
μιση κτηρίων.

Συμπλήρωσε ότι τον Ιούλιο 2025 ο 
υπουργός Εσωτερικών εξέδωσε διάταγ-
μα με το οποίο εξαιρούνται από τη δια-
δικασία έκδοσης πολεοδομικής άδειας 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης ενέργειας 
σε ήδη αδειοδοτημένα μικρά έργα ΑΠΕ, 
μέσα στις επόμενες μέρες θα εκδοθεί και 

αντίστοιχο Διάταγμα για την εξαίρεση 
από την απαίτηση για έκδοσης άδειας 
οικοδομής, ενώ προχωρά, επίσης, η δη-
μιουργία ψηφιακής πλατφόρμας, μέσω 
της οποίας θα διασυνδεθούν όλες οι αρ-
μόδιες Αρχές που εμπλέκονται στη δι-
αδικασία αδειοδότησης, με σκοπό την 
ηλεκτρονική υποβολή και διεκπεραίωση 
των σχετικών αιτήσεων.

«Ο στόχος μας είναι σαφής: ενεργει-
ακή ασφάλεια με το χαμηλότερο δυνα-
τό κόστος. Ήδη τα αποτελέσματα είναι 
ορατά. Το μερίδιο των ΑΠΕ στην τελική 
κατανάλωση ξεπέρασε το 21% το 2024 
και βρισκόμαστε στο 24% στον τομέα 
του ηλεκτρισμού. Στόχος μας είναι το 
33% διείσδυση των ΑΠΕ μέχρι το 2030. 
Και αυτό θα το πετύχουμε, όχι με ευχο-
λόγια, αλλά με συγκεκριμένες αποφάσεις 
και έργα», τόνισε.

«Αναγνωρίζουμε ότι για χρόνια η πο-
λιτεία άργησε να λάβει τις απαραίτητες 
αποφάσεις. Όμως η δική μας κυβέρνηση 
προχώρησε εκεί που άλλοι δίστασαν και 
αναμένω ότι μέσα από τις αποφάσεις που 
πήρε η δική μας κυβέρνηση, θα επιτευ-
χθεί η μεγαλύτερη διείσδυση των ΑΠΕ 
στο ενεργειακό μας μείγμα», υπογράμ-
μισε περαιτέρω.

Κλείνοντας, διαβεβαίωσε ότι η κυ-
βέρνηση θα συνεχίσει να προχωρά με 
αποφασιστικότητα και αποκλειστικό 
γνώμονα το δημόσιο συμφέρον και με 
προσήλωση στη συνετή και υπεύθυνη 
διαχείριση των δημόσιων ταμείων, των 
χρημάτων του φορολογούμενου πολίτη.

«Η κυβέρνηση, πάντοτε στο πλαίσιο 
της νομιμότητας και διαφάνειας, ερ-
γάζεται για διασφάλιση των δικαιωμά-
των της Κυπριακής Δημοκρατίας. Δεν 
θα αφήσουμε να παγιωθούν στρεβλώ-
σεις. Η λειτουργία της ανταγωνιστικής 
αγοράς ηλεκτρισμού είναι αποτέλεσμα 
συνεργασίας, αλλά πάνω απ’ όλα είναι 
αποτέλεσμα πολιτικής βούλησης. Και με 
τη συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα, είμαι βέβαιος ότι θα αποτελέσει 
την αφετηρία για μια νέα εποχή ευκαι-
ριών, ανάπτυξης και κοινωνικής προό-
δου», κατέληξε.

Διαβήματα και 
πιέσεις στην Ε.Ε. 

για ελευθέρωση των «5»
Ψήφισμα στην Ευρωβουλή με πρωτοβουλία ΕΛΚ – Τι λένε 

επιστολές Χριστοδουλίδη προς Κόστα και Κόμπου προς Μέτσολα

ΠτΔ: Επάρκεια και προσιτές τιμές ηλεκτρισμού για όλους 

Νέα εποχή με 
άνοιγμα της αγοράς 

ηλεκτρισμού.

Η ανταγωνιστική αγορά ηλεκτρισμού ανοίγει την 1η Οκτωβρίου 2025 και θα είναι η αρ-
χή μιας νέας εποχής κατά την οποία η Κύπρος θα μπορεί να στηρίξει την οικονομία της σε 
υγιή θεμέλια και οι πολίτες θα απολαμβάνουν δικαιότερες τιμές.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Προχωράει «ζεστά» το πρότζεκτ ένταξης 
της Eurobank στο Χρηματιστήριο Αξι-
ών Κύπρου (ΧΑΚ). Το να γίνεται διπλή 
διαπραγμάτευση (dual listing) της με-
τοχής της τράπεζας και στο Χρηματι-
στήριο Αθηνών (ΧΑ) δεν είναι μακριά, 
με πηγές να αναφέρουν ότι πιθανώς 
να γίνει πριν τα τέλη του τρέχοντος 
έτους, εντός των μηνών του φθινοπώ-
ρου δηλαδή. Τη διαδικασία έχει αναλά-
βει ο Όμιλος και είναι διαδικασία που θα 
δώσει νέα ώθηση για το Χρηματιστή-
ριο Αξιών Κύπρου. Άλλωστε, μετά την 
οριστική παύση της διαπραγμάτευσης 
των μετοχών της Ελληνικής Τράπεζας 
(HB) από το ΧΑΚ, έχει αποχωρήσει ένας 
από τους κύριους παίχτες του κυπρια-
κού χρηματιστηρίου. Με την ένταξη 
εντούτοις της διαπραγμάτευσης των 
μετοχών της Eurobank στο ΧΑΚ, θα 
«γεμίσει το κενό» που δημιούργησε η 
οριστική παύση της διαπραγμάτευσης 
των μετοχών της Ελληνικής.

Μέσα στο καλοκαίρι είχε επιβε-
βαιώσει ο Όμιλος τις πληροφορίες 
που πρόκριναν την πρόθεση για δι-
πλή διαπραγμάτευση της μετοχής της 
Eurobank σε Ελλάδα και Κύπρο. Όπως 
είχε τονίσει η Eurobank στα μέσα κα-
λοκαιριού, μετά την ολοκλήρωση της 
εξαγοράς του 100% της Ελληνικής Τρά-
πεζας και εν όψει της παύσης διαπραγ-
μάτευσης της μετοχής της στο ΧΑΚ, 
η Eurobank είχε επιβεβαιώσει πως 
εξέταζε την παράλληλη εισαγωγή των 
δικών της μετοχών, επιβεβαιώνοντας 
–όπως είχε χαρακτηριστικά πει– τη 
στρατηγική της δέσμευση στην κυ-
πριακή οικονομία και τη στήριξή της 
στην ανάπτυξη και ενίσχυση της το-
πικής κεφαλαιαγοράς. Η κίνηση αυτή, 
τονιζόταν πως εντάσσεται στο πλαί-
σιο του μακροπρόθεσμου στρατηγι-
κού σχεδιασμού της Eurobank για την 

εδραίωση της περιφερειακής της πα-
ρουσίας, την περαιτέρω ενίσχυση της 
θέσης της στην κυπριακή οικονομία 
και τη στήριξη της διασύνδεσης των 
αγορών Ελλάδας και Κύπρου σε ένα 
περιβάλλον ενισχυμένης γεωοικονο-
μικής σύγκλισης.

Η Eurobank αφού θέλει να κάνει 
κόμβο την Κύπρο για να προσελκύει 
πελάτες από αγορές της Ανατολής (Ιν-
δία, Κόλπο και άλλες), η ένταξή της στο 
Χρηματιστήριο της Κύπρου μπορεί να 
χαρακτηριστεί περισσότερο ως στρατη-
γική επιλογή, παρά επιλογή που προχω-
ρά μία τράπεζα για οικονομικούς όρους. 
Το χρηματιστήριο αξιών Κύπρου έχει 
ωστόσο να κερδίσει, καθώς θα απο-
κτήσει περισσότερο «βάθος» λόγω του 
μεγέθους της τράπεζας. 

Ο Όμιλος της  Eurobank αποτελεί-
ται από την Eurobank Α.Ε. και τις θυ-
γατρικές της, και είναι ένας από τους 
μεγάλους τραπεζικούς ομίλους στην 
Ελλάδα με σύνολο ενεργητικού ύψους 
101 δισ. ευρώ και περίπου 11.800 ερ-
γαζομένους, σύμφωνα με τα δεδομέ-
να 2024. Έχει συνολικό δίκτυο 568 

σημείων εξυπηρέτησης στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό, ενώ εκτός από την 
Ελλάδα και την Κύπρο, ο Όμιλος έχει 
παρουσία στη Βουλγαρία, το Λουξεμ-
βούργο και το Ηνωμένο Βασίλειο. Οι 
κύριοι μέτοχοι της Eurobank Holdings 
είναι οι Fairfax Financial Holding Ltd 
με 32,9%, το Capital Group Companies 

με 5,1% και η Helikon Investments 
Ltd με 5,1%.

Αρκετά τα κέρδη από Κύπρο
Σύμφωνα με τα οικονομικά απο-

τελέσματα της μητρικής, στο πρώτο 
εξάμηνο του 2025, τα καθαρά κέρδη 
που αναλογούν στους μετόχους της 

Eurobank ανήλθαν σε 691 εκατ. ευρώ 
(πρώτο εξάμηνο του 2024: 721 εκατ. ευ-
ρώ). Τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη, 
μη συμπεριλαμβανομένων των εξόδων 
αναδιάρθρωσης, του κέρδους από την 
απόκτηση της CNP Cyprus Insurance 
Holdings, της πρόβλεψης σχετικά με τα 
projects των κατεχόμενων προς πώλη-

ση δανείων, της καθαρής ζημιάς από μη 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες, ανήλ-
θαν σε 711 εκατ. (πρώτο εξάμηνο του 
2024: 732 εκατ.), εκ των οποίων κέρδη 
374 εκατ. ευρώ αφορούν στις διεθνείς 
δραστηριότητες (πρώτο εξάμηνο του 
2024: 277 εκατ. κέρδη). Το καθαρό κέρ-
δος της εταιρείας, ενσωματώνοντας την 
επίδραση από τη διανομή προαιρετικών 
(non-mandatory) αποθεματικών της 
τράπεζας ποσού 405 εκατ. ευρώ στην 
Εταιρεία, ανήλθε σε 409 εκατ. (πρώτο 
εξάμηνο του 2024: 3 εκατ. ζημιά).

Καλό το 2024 για το ΧΑΚ
Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Συμ-

βουλίου του ΧΑΚ, κ. Μαρίνο Χριστοδου-
λίδη, για την πορεία της χρηματιστη-
ριακής αγοράς του ΧΑΚ κατά το 2024, 
μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου 2024 κατα-
γράφηκε αύξηση του γενικού δείκτη 
τιμών του ΧΑΚ κατά 57,29%, συγκριτι-
κά με την αντίστοιχη τιμή του γενικού 
Δείκτη του ΧΑΚ στις 31 Δεκεμβρίου 
2023, όπου και τότε είχε καταγραφεί 
μία ανάλογη αντίστοιχη αύξηση του 
Δείκτη σε ετήσια βάση, της τάξης του 
51,88%, συγκριτικά με το έτος 2022. 
Αισθητά ανεβασμένη κατά το 2024, 
σύμφωνα με τον πρόεδρο, ήταν και η 
συναλλακτική δραστηριότητα, με τον 
μέσο ημερήσιο όγκο συναλλαγών να 
ανέρχεται στα 1,38 εκατ., συγκριτικά 
με ημερήσιο όγκο συναλλαγών στις 
377 χιλ. ευρώ ως είχε καταγραφεί κα-
τά το 2023. 

Η συνολική κεφαλαιοποίηση του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου, ανέρ-
χεται πλέον στα 23,3 δισ. ευρώ (9,9 δισ. 
το 2023), καθώς και η συμμετοχή των 
ξένων επενδυτών στην κεφαλαιοποίηση 
των εισηγμένων εταιρειών, όπου αυτή 
ανήλθε σε 49% της συνολικής κεφα-
λαιοποίησης (από 39,3% το 2023). Αντί-
στοιχα, σημαντικά αυξημένη είναι και 
η συμμετοχή των μελών (χρηματιστη-
ριακών εταιρειών) εξ αποστάσεως από 

το εξωτερικό, όπου από 9,6% το 2023, 
το ποσοστό συμμετοχής τους κατά το 
2024 ανήλθε στο 23,46% επί της ημερή-
σιας συναλλακτικής δραστηριότητας.

«Η απόδοση του 2024 που είναι σα-
φώς βελτιωμένη, προκύπτει από το αυ-
ξημένο ενδιαφέρον που καταγράφηκε 
και που εδράζεται κυρίως στη βελτι-
ωμένη απόδοση αριθμού εισηγμένων 
εταιρειών, περιλαμβανομένων κι αυτών 
του τραπεζικού τομέα, ως αποτέλεσμα 
της βελτιωμένης κερδοφορίας τους, της 
παραχώρησης μερισμάτων στους μετό-
χους τους, καθώς και των βελτιωμένων 
προοπτικών τους. Οι αποδόσεις αυτές 
που καταγράφηκαν, αντανακλούν ευρύ-
τερα και στη σημαντική βελτίωση των 
οικονομικών μεγεθών και προοπτικών 
σημαντικών επιχειρήσεων του τόπου, 
καθώς και ευρύτερα της κυπριακής οι-
κονομίας, ως άλλωστε καταδεικνύεται 
μέσα από τις πρόσφατες και διαδοχι-
κές θετικές αξιολογήσεις διεθνών οί-
κων αξιολόγησης, για την κυπριακή 
οικονομία», κατέληγε ο πρόεδρος στη 
γραπτή του δήλωση.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η πρώιμη σκέψη για ψηφιακή παρου-
σία της Τράπεζας Κύπρου στην Ελλά-
δα παραμένει, αλλά πλέον φαίνεται να 
έχει προστεθεί και η σκέψη για παρου-
σία επί ελληνικού εδάφους με σάρκα 
και οστά. Παρά το ότι στο παρόν στά-
διο δεν υπάρχει ειλημμένη απόφαση 
για οποιεσδήποτε από τις δύο σκέψεις, 
η τράπεζα φαίνεται ότι εκτός από το 
πλάνο για ψηφιακή παρουσία, εξετάζει 
πλέον και το άνοιγμα γραφείου αντι-
προσωπείας «rep-office». Ενισχυμένη 
από τη σταθερά καλή πορεία της με-
τοχής της, η οποία έχει ξεπεράσει το 

όριο των 7 ευρώ, ενδυναμώνει το εν-
δεχόμενο να κάνει το επόμενο βήμα 
και να ανοίξει το γραφείο μεν, αλλά 
όχι κάποιο υποκατάστημα.

Η «Κ» τον Φεβρουάριο του 2025 
είχε γράψει για τις αρχικές σκέψεις 
της Τράπεζας Κύπρου να αποκτήσει 
ψηφιακή παρουσία στην Ελλάδα, αλ-
λά από ό,τι φάνηκε, στάθμισε τα γε-
γονότα διαφορετικά και σκέφτεται να 
κάνει και ένα βήμα παραπάνω. Η δη-
μιουργία γραφείων αντιπροσωπείας 
στην Ελλάδα δεν θα είναι κίνηση «κε-
ραυνός εν αιθρία», καθώς η Τράπεζα 
Κύπρου έχει μπει ήδη στους «μεγά-
λους» του Χρηματιστηρίου Αθηνών 

(ΧΑ), χτίζει όνομα στην Ελλάδα και 
θα ήταν μία φυσική εξέλιξη ένα «rep-
office» για επιχειρηματικούς σκοπούς 
που θα φέρει αξία στην τράπεζα. Αξί-
ζει να υπενθυμιστεί πως, βάσει των 
αποτελεσμάτων του Χρηματιστηρί-
ου Αθηνών που αφορά την τακτική 
εξαμηνιαίας αναθεώρηση της σύνθε-
σης των Δεικτών της Αγοράς Μετο-
χών του Χρηματιστηρίου Αθηνών για 
την περίοδο Νοεμβρίου 2024 - Απρι-
λίου 2025, η BOC μπήκε στον δείκτη 
«blue chips».

Αξίζει να υπογραμμισθεί πάντως 
πως, ειδικά για το άνοιγμα των γρα-
φείων αντιπροσωπείας «rep-office», 
δεν είναι κάτι που θα γίνει άμεσα. Μία 
τέτοια κίνηση όμως θα δώσει ακόμα 
περισσότερη ώθηση στην εξεύρεση 
ποιοτικών πελατών, κυρίως από την 
Ελλάδα, για να συνεχίσει η τράπεζα 
το καλό της «μομέντουμ» που έχει για 
παραχώρηση νέου δανεισμού. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα εξα-
μήνου της BOC, ο νέος δανεισμός που 
δόθηκε στην Κύπρο κατά το 2ο τρί-
μηνο 2025 ανήλθε σε 760 εκατ. ευ-
ρώ (σε σύγκριση με τον ισχυρό νέο 
δανεισμό που ανήλθε σε 842 εκατ. 
για το α’ τρίμηνο 2025 θετικά επη-
ρεασμένος από εποχικότητα και 727 
εκατ. για το δ’ τρίμηνο 2024), μειωμέ-
νος κατά 10% σε τριμηνιαία βάση. Ο 
νέος δανεισμός που δόθηκε κατά το 
β’ τρίμηνο 2025 αποτελείτο από δά-
νεια σε μεγάλες επιχειρήσεις ύψους 
279 εκατ., δάνεια σε ιδιώτες (λιανικής 
τραπεζικής) ύψους 223 εκατ. (εκ των 
οποίων στεγαστικά δάνεια ύψους 141 
εκατ.), δάνεια σε μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις ύψους 70 εκατ. και δάνεια στον 
τομέα διεθνών εργασιών ύψους 188 

εκατ. Ο νέος δανεισμός που δόθηκε 
κατά το α’ εξάμηνο 2025 ανήλθε σε 
1,6 δισ., αυξημένος κατά 31% σε ετή-
σια βάση, και προέρχεται κυρίως από 
δάνεια στον τομέα διεθνών εργασιών 
και από δάνεια σε επιχειρήσεις. Στις 
30 Ιουνίου 2025, τα καθαρά δάνεια 
και απαιτήσεις από πελάτες του Συ-
γκροτήματος ανήλθαν σε 10,5 δισ. (σε 
σύγκριση με 10,3 δισ. στις 31 Μαρτί-
ου 2025 και 10,1 δισ. στις 31 Δεκεμ-
βρίου 2024), αυξημένα κατά 5% από 
τον Δεκέμβριο 2024. 

Επαναγορά ομολόγων Tier 2
Σε μία άλλη εξέλιξη, η Τράπεζα Κύ-

πρου ανακοίνωσε ότι προσκαλεί τους 
κατόχους των Χρεογράφων κεφαλαί-
ου Κατηγορίας 2 (Tier 2), ονομαστι-
κής αξίας 300 εκατ. ευρώ, με ημερο-
μηνία λήξης τον Οκτώβριο του 2031, 
σε προσφορά εξαγοράς. Η BOC καλεί 
τους κατόχους των υφιστάμενων τίτ-
λων να τους προσφέρουν για αγορά 
με τίμημα στο 102,3% της ονομαστι-
κής τους αξίας.

Παράλληλα, η BOC ανακοίνωσε την 
πρόθεσή της να εκδώσει νέα σειρά 
Χρεογράφων Κεφαλαίου Κατηγορίας 
2 Σταθερού Επανακαθοριζόμενου Επι-
τοκίου (Fixed Rate Reset Tier 2 Capital 
Notes), στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Προγράμματος Έκδοσης Μεσοπρό-
θεσμων Ομολογιακών Δανείων ύψους 
4 δισ. ευρώ αναλόγως των συνθηκών 
της αγοράς.

Πρακτικά, προχωρά σε αυτή την 
κίνηση, διότι εκτιμά πως με την ει-
κόνα που έχει τη δεδομένη χρονική 
στιγμή και με την τιμή της μετοχής 
της πάνω από τα 7 ευρώ, θα καταφέ-
ρει να δανειστεί πιο φθηνά.

Στο τραπέζι ψηφιακή ή και φυσική παρουσία της BOC στην Ελλάδα
Μπαίνει στο μενού και η δημιουργία γραφείων αντιπροσωπείας, δίνοντας ώθηση στην εξεύρεση ποιοτικών πελατών

Πιθανώς πριν 
τα τέλη 2025 

η ένταξη Eurobank 
στο ΧΑΚ

Προχωρούν οι διαδικασίες που θα φέρουν τη μετοχή 

της τράπεζας να διαπραγματεύεται σε Ελλάδα και Κύπρο

Ενισχυμένη από τη σταθερά καλή πορεία της μετοχής της, η οποία έχει 
ξεπεράσει το όριο των 7 ευρώ, ενδυναμώνει το ενδεχόμενο να κάνει το 
επόμενο βήμα και να ανοίξει το γραφείο μεν, αλλά όχι κάποιο υποκατά-
στημα.

Η κίνηση αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο του 
μακροπρόθεσμου στρατηγικού σχεδιασμού 
της Eurobank για την εδραίωση της περι-
φερειακής της παρουσίας.

Μετά την οριστική παύση της διαπραγμά-
τευσης των μετοχών της Ελληνικής από το 
ΧΑΚ, έχει αποχωρήσει ένας από τους κύρι-
ους παίχτες του χρηματιστηρίου.

Ειδικά για το άνοιγμα των 
γραφείων αντιπροσωπείας 
«rep-office», δεν είναι κά-

τι που θα γίνει άμεσα.

Μέσα στο καλοκαίρι είχε επιβεβαιώσει ο Όμιλος τις πληροφορίες που πρόκριναν την πρόθεση για διπλή διαπραγμά-
τευση της μετοχής της Eurobank στα δύο κράτη.

Μεγάλο το βάρος 
στις Εταιρείες 

Εξαγοράς 
Πιστώσεων

Η κυπριακή οικονομία έχει αξιοσημείω-
τη πρόοδο την τελευταία δεκαετία στη 
διαχείριση του ιδιωτικού χρέους, με τα 
Μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια (ΜΕΔ) στις 
τράπεζες να είναι σε ιδιαίτερα χαμη-
λά επίπεδα. Χαρακτηριστικά, τον Μάη 
του 2025 τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια 
στις τράπεζες ανέρχονταν στο χαμηλό 
των 1,49 δισ. ευρώ, ωστόσο, τα μεγέθη 
είναι διαφορετικά στις εταιρείες εξα-
γοράς πιστώσεων.

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα 
στοιχεία που έβγαλε η Κεντρική Τρά-
πεζα της Κύπρου, στα 19,7 δισ. ευρώ 
ανήλθαν τα δάνεια που έχουν οι Εται-
ρείες Εξαγοράς Πιστώσεων στα τέλη 
Ιουνίου 2025, ενώ τα μη εξυπηρετού-
μενα εξ αυτών φτάνουν τα 18,5 δισ. 
ευρώ. Ποσοστιαία αντιστοιχούν στο 
υψηλό 94% του συνόλου. Το ιδιωτικό 
χρέος παραμένει υψηλό και ένα από 
τα βασικά στοιχεία που βαραίνουν την 
οικονομία.

Βάσει των στοιχείων που δόθηκαν, 
τα δάνεια σε φυσικά πρόσωπα που εί-
ναι στις Εταιρείες Εξαγοράς Πιστώσε-
ων ανέρχονταν τον Ιούνη του 2025 σε 
9,9 δισ. ευρώ και τα 9,3 δισ. ευρώ δεν 
εξυπηρετούνται. Στα νομικά πρόσωπα 
αντίστοιχα είναι τα ποσοστά, φτάνο-
ντας στα  9,75 δισ. ευρώ. Τα 9,27 δισ. 
ευρώ εξ αυτών δεν εξυπηρετούνται.

To απόθεμα ακινήτων στην κατοχή 
των εταιρειών αυτών ανερχόταν τον 
Ιούνη του 2025 σε 8.079 μονάδες με 
αγοραία αξία τα 974 εκατ. ευρώ, ενώ ο 
συνολικός αριθμός δανειοληπτών που 
διαχειρίζονταν οι εταιρείες εξαγοράς 
πιστώσεων ήταν στους 69.494.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ
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Ενα χρήσιμο βιβλίο γεμάτο συμβουλές 
και τεχνικές που θα δώσουν αξία 
σε κάθε σας βήμα!
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© Gill Stewart, 2025: ‘This translation of Walk This Way: 
Practical walking ideas for fitness, health and happiness 
is published by Kathimerini by arrangement with 
Bloomsbury Publishing Plc.’
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Ο πρώτος τρισεκατομμυριούχος 
της ιστορίας θα γίνει ο Ελον Μασκ, 
εφόσον προχωρήσει η πρόταση 
της Tesla για ένα πακέτο αποδο-
χών ύψους περίπου 1 τρισ. δολαρί-
ων για τον διευθύνοντα σύμβουλό 
της. Πρόκειται για ένα τεράστιο 
ποσό, χωρίς προηγούμενο στον 
αμερικανικό επιχειρηματικό κό-
σμο.

Η πολυαναμενόμενη πρόταση, 
που έχει σχεδιαστεί για να παρα-
κινήσει τον Μασκ να παραμείνει 
στο τιμόνι της Tesla κατά τα επό-
μενα χρόνια, θέτει μια σειρά από 
φιλόδοξους στόχους που πρέπει 
να επιτύχει για να κερδίσει το εν 
λόγω ποσό. Μεταξύ των στόχων 
είναι η επέκταση της δραστηριό-
τητας της Tesla στον τομέα των 
ρομποταξί και η αύξηση της κε-
φαλαιοποίησης της εταιρείας σε 
τουλάχιστον 8,5 τρισ. δολάρια από 
περίπου 1 τρισ. δολάρια σήμερα. 
Το σχέδιο έχει διάρκεια 10 ετών.

Οι επιπλέον μετοχές που θα 
μπορούσε να λάβει ο Μασκ θα 
αυξήσουν το μερίδιό του στην 

εταιρεία κατασκευής ηλεκτρι-
κών οχημάτων σε τουλάχιστον 
25%, σύμφωνα με τους όρους που 
περιγράφονται λεπτομερώς στην 
αίτηση της Tesla που υποβλήθηκε 
την Παρασκευή. Ο Μασκ έχει δη-
λώσει δημοσίως ότι επιθυμεί ένα 
μερίδιο αυτού του ύψους. Το σχέ-
διο προσφέρει οικονομικό κέρδος 
και διευρυμένο έλεγχο της εται-
ρείας στον Μασκ, που είναι ήδη 
ο πλουσιότερος άνθρωπος στον 
κόσμο. Στόχος είναι η προσοχή 
του Μασκ προς την Tesla να δι-
ατηρηθεί, την ώρα που η αυτο-

κινητοβιομηχανία επιδιώκει την 
ανάπτυξη σε νέους κλάδους, όπως 
η ρομποτική και η τεχνητή νοη-
μοσύνη. Το πακέτο περιλαμβάνει 
επίσης μια μη δεσμευτική πρότα-
ση των μετόχων να αποκτήσει η 
Tesla μερίδιο στη startup xAI του 
Μασκ, μια ιδέα που ο ίδιος έχει 
συζητήσει στο παρελθόν.

Η νέα συμφωνία ουσιαστικά 
επιδιώκει να διατηρήσει την αφο-
σίωση του Μασκ στην αυτοκινη-
τοβιομηχανία, παρά τις αμέτρητες 
υποχρεώσεις του. Ο επιχειρηματί-
ας, ο οποίος είναι CEO της Tesla 
από το 2008, διοικεί άλλες τέσ-
σερις εταιρείες, τις SpaceX, xAI, 
Neuralink και Boring Co. Σε συ-
νέντευξή του στο Bloomberg τον 
Μάιο δήλωσε ότι δεσμεύεται να 
παραμείνει στο τιμόνι της Tesla 
για τα επόμενα πέντε χρόνια.

Το πακέτο προβλέπει 12 δόσεις 
με μετοχές που θα χορηγηθούν 
στον Μασκ εάν η Tesla επιτύχει 
συγκεκριμένους στόχους κατά την 
επόμενη δεκαετία. Θα δώσει επί-
σης στον επιχειρηματία αυξημένο 

δικαίωμα ψήφου στον κατασκευα-
στή ηλεκτρικών αυτοκινήτων και 
επίδοξο γίγαντα της ρομποτικής, 
κάτι που έχει ζητήσει δημοσίως 
από τις αρχές του 2024.

Συνολικά, μπορεί να δοθούν 
στον Μασκ πάνω από 423 εκατ. 
μετοχές. Αυτή τη στιγμή κατέχει 
περίπου το 13% των μετοχών της 
εταιρείας.

Για να λάβει ο Μασκ την πρώ-
τη απονομή του προγράμματος, 
η Tesla θα πρέπει να διπλασιάσει 
σχεδόν την κεφαλαιοποίηση της, 
ώστε να φτάσει τα 2 τρισ. δολά-
ρια. Ο τελικός στόχος είναι η επί-
τευξη κεφαλαιοποίησης 8,5 τρισ. 
δολαρίων.

Τα ορόσημα στο Πρόγραμμα 
Αμοιβών Απόδοσης Διευθύνοντος 
Συμβούλου 2025 περιλαμβάνουν: 
παραδόσεις 20 εκατ. οχημάτων 
Tesla, 10 εκατ. ενεργές συνδρο-
μές αυτόματης οδήγησης FSD, 
παραδόσεις 1 εκατ. ρομπότ, 1 εκα-
τομμύριο Robotaxis σε εμπορική 
λειτουργία και μια σειρά προσαρ-
μοσμένων δεικτών EBITDA. 

Η έλευση της Taco Bell στην Ελλά-
δα έγινε δεκτή με ενθουσιασμό, 
εάν κρίνει κανείς από τα βίντεο 
στα social media που δείχνουν 
τις τεράστιες ουρές έξω από το 
πρώτο κατάστημα της αλυσίδας, 
που άνοιξε στο Χαλάνδρι.

Πρόκειται για ένα ακόμα βήμα 
στον στόχο του CEO της εταιρεί-
ας, Σιν Τρέσβαντ, να τριπλασιάσει 
τη διεθνή παρουσία της αλυσίδας 
μεξικανικού φαστ φουντ στο εξω-
τερικό έως το 2030. Αλλωστε η 
Taco Bell μετράει περίπου 1.100 
εστιατόρια εκτός της αμερικανι-
κής αγοράς, την ώρα που η KFC 
–η οποία ανήκει στον ίδιο όμιλο, 
τη Yum Brands– αγγίζει τις 28.000. 

Μέρος της στρατηγικής του 
Τρέσβαντ είναι να προσαρμόσει 
το μενού της αλυσίδας στις γευστι-
κές προτιμήσεις της κάθε χώρας, 
ενώ, όπως δηλώνει σε συνέντευξή 
του στη Wall Street Journal, ακό-
μα και η επιστροφή της εταιρεί-
ας στο Μεξικό δεν αποκλείεται. 
Η Taco Bell είχε ανοίξει κάποια 
εστιατόρια στο Μεξικό τη δεκα-
ετία του 1990 και του 2000, αλλά 
προφανώς αδυνατούσαν να αντα-
γωνιστούν τα αυθεντικά μεξικανι-
κά εστιατόρια, με αποτέλεσμα να 

κλείσουν. Τώρα τα πράγματα είναι 
διαφορετικά για το brand, λέει ο 
CEO. «Καμία χώρα δεν είναι εκτός 
ορίων», δηλώνει.

Εχοντας κερδίσει το στοίχη-
μα να ανταγωνιστεί με τορτίγιες 
και νάτσος τα φαστ φουντ που 
σερβίρουν μπέργκερ, η Taco Bell 
εστιάζει τώρα στα πρωτότυπα 
αναψυκτικά και στο τηγανητό 

κοτόπουλο, όπου βλέπει μεγάλες 
ευκαιρίες ανάπτυξης.

Μέχρι στιγμής δικαιώνεται, 
εμφανίζοντας αύξηση πωλήσε-
ων 4% το τελευταίο τρίμηνο, σε 
μια επίδοση καλύτερη των αντα-
γωνιστών της. Η στρατηγική του 
55χρονου CEO, που ανέλαβε πέ-
ρυσι, είναι να εστιάσει στην ηλι-
κιακή ομάδα των 18-30, δηλαδή 

περίπου στην Generation Z. «Τα 
brands που πετυχαίνουν απευθύ-
νονται σε κάποιον συγκεκριμένο 
και εμείς απευθυνόμαστε σε αυ-
τόν που ονομάζουμε “πολιτιστικό 
επαναστάτη”», λέει ο Τρέσβαντ 
στη WSJ.

Ως πρώην στέλεχος της Nike, ο 
Τρέσβαντ δεν πιστεύει ότι το να 
πουλά τάκος είναι τόσο διαφορε-
τικό από το να πουλά παπούτσια. 
Οπως λέει, χρησιμοποιεί την αφή-
γηση μιας ιστορίας γύρω από το 
brand για να τραβήξει την προσο-
χή των καταναλωτών και να κά-
νει το προϊόν να φαίνεται «cool». 
Ο ίδιος αναζητάει έμπνευση για 
τα επόμενα βήματα της Taco Bell 
στα σπορ, στην τέχνη, στον πολι-
τισμό και στη μουσική.

Ετσι, φέτος η εταιρεία νοίκιασε 
ένα κλαμπ στο Μπρούκλιν και μά-
ζεψε κόσμο καθώς και influencers 
για να δοκιμάσουν τα φαγητά της, 
σε μια εκδήλωση με οικοδέσποι-
να την ηθοποιό Ασλεϊ Παρκ. Ο 
Τρέσβαντ σκοπεύει να συνεργα-
στεί και με προσωπικότητες από 
τον αθλητικό χώρο, όπως ο επαγ-
γελματίας skateboarder Τόνι Χοκ, 
που, όπως λέει, «τρώει στα αλή-
θεια Taco Bell».

Μεταξύ των στόχων που προβλέπει η συμφωνία είναι η επέκταση της Tesla στον τομέα των ρομποταξί και η αύξηση της κεφαλαιοποίησης της εταιρείας σε του-
λάχιστον 8,5 τρισ. δολάρια από περίπου 1 τρισ. δολάρια σήμερα. Το σχέδιο έχει διάρκεια 10 ετών.

Αποδοχές 1 τρισ. δολ. σε δέκα χρόνια
η πρόταση της Tesla προς τον Μασκ
Θα λάβει το πρωτοφανές ποσό εάν «πιάσει» τους στόχους βάσει της συμφωνίας

Η Taco Bell «τρελαίνει» την Generation Z

Εχοντας κερδίσει το στοίχημα να ανταγωνιστεί με τορτίγιες και νάτσος τα 
φαστ φουντ που σερβίρουν μπέργκερ, η Taco Bell εστιάζει τώρα στα πρωτό-
τυπα αναψυκτικά και στο τηγανητό κοτόπουλο.

Η νέα συμφωνία
ουσιαστικά επιδιώκει 

να διατηρήσει την αφο-
σίωση του Μασκ στην 
αυτοκινητοβιομηχα-

νία, παρά τις αμέτρητες 
υποχρεώσεις του.

Μία νέα πλατφόρμα ευρέσεως ερ-
γασίας που θα χρησιμοποιεί τε-
χνητή νοημοσύνη δημιουργεί η 
OpenAI στο πλαίσιο της στρατη-
γικής της να επεκτείνει τη χρήση 
της αναπτύσσοντας εφαρμογές 
για καταναλωτές και επιχειρή-
σεις.

Το νέο εργαλείο της «μητέ-
ρας» του ChatGPT που θα ονο-
μάζεται «OpenAI Jobs Platform», 
θα συσχετίζει τον υποψήφιο με 
τα κατάλληλα προσόντα με την 
αντίστοιχη εταιρεία, κάτι που θα 
μπορούσε να τη φέρει αντιμέτω-
πη με το Linkedin της Microsoft. 
Η OpenAI και η Microsoft έχουν 
μια «εύθραυστη» συνεργασία, 
με τη Microsoft να χαρακτηρίζει 
επίσημα τη νεοφυή εταιρεία ΑΙ 
«ανταγωνίστρια» στις αναζητή-
σεις και τις διαφημίσεις στην ανα-
κοίνωση των ετήσιων αποτελε-
σμάτων της πέρυσι. Η Microsoft 
σημειωτέον είναι ο μεγαλύτερος 
επενδυτής της OpenAI, έχοντας 
επενδύσει 13 δισ. δολάρια στην 
εταιρεία.

 «Το πιο σημαντικό είναι ότι 
η πλατφόρμα δεν θα είναι απλά 
ένας τρόπος για να προσελκύ-
σουν οι μεγάλες εταιρείες περισ-
σότερα ταλέντα. Θα βοηθάει τις 
μικρές επιχειρήσεις να γίνουν 
ανταγωνιστικές και τις τοπικές 
κυβερνήσεις να βρουν τα ταλέ-
ντα της τεχνητής νοημοσύνης 
που χρειάζονται για να εξυπη-
ρετούν καλύτερα τους πολίτες», 
διεμήνυσε η Φίτζι Σίμο, επικεφα-
λής εφαρμογών στην OpenAI. Δεν 
έδωσε περισσότερες λεπτομέρει-
ες σχετικά με την πλατφόρμα, εκ-
πρόσωπος της εταιρείας ωστόσο 
ανέφερε στο TechCrunch ότι ανα-
μένεται να τεθεί σε λειτουργία 
στα μέσα του 2026. Επιπλέον, η 
OpenAI θα παρουσιάσει ένα νέο 
πρόγραμμα πιστοποίησης συνδε-
δεμένο με την OpenAI Academy, 
τη διαδικτυακή πλατφόρμα που 
διδάσκει τους εργαζομένους πώς 

μπορούν να αξιοποιούν την τε-
χνητή νοημοσύνη στην εργασία 
τους. Η υπηρεσία αυτή αναμένε-
ται να ανταγωνιστεί την εκπαι-
δευτική πλατφόρμα του Linkedin 
που επίσης προσφέρει βιντεοσκο-
πημένα μαθήματα στο πεδίο των 
επιχειρήσεων, της τεχνολογίας 
και της δημιουργικότητας πα-
ρέχοντας πιστοποιητικό παρα-
κολούθησης.

Οι οργανισμοί θα μπορούν να 
εντάξουν το πιστοποιητικό στα 
δικά τους προγράμματα μάθησης 
και ανάπτυξης, με την OpenAI να 
συνεργάζεται ήδη με τη Walmart, 
τον μεγαλύτερο ιδιωτικό εργοδό-
τη στις ΗΠΑ. Η OpenAI φιλοδοξεί 

να πιστοποιήσει 10 εκατομμύρια 
Αμερικανούς έως το 2030.

Τα σχέδια αυτά ανακοινώνο-
νται καθώς φουντώνουν οι ανη-
συχίες για το πώς θα επηρεά-
σει η τεχνητή νοημοσύνη την 
αγορά εργασίας. Επιχειρηματι-
κοί ηγέτες όπως ο Μαρκ Μπέ-
νιοφ της Salesforce ανακοίνω-
σαν πρόσφατα απολύσεις λόγω 
της ΑΙ, ενώ νέες μελέτες έχουν 
συνδέσει την τεχνολογία με μα-
ζική απώλεια θέσεων εργασίας σε 
ορισμένους κλάδους. Απτόητη, η 
OpenAI ενισχύει τους δεσμούς 
της με την Ουάσιγκτον, λανσά-
ροντας την υπηρεσία «OpenAI 
for Government» στις 16 Ιουνίου, 
την ίδια ημέρα που της ανατέθη-
κε σύμβαση ύψους έως και 200 
εκατ. δολαρίων από το υπουρ-
γείο Αμυνας των ΗΠΑ. Η εται-
ρεία αποτελεί επίσης μέρος του 
έργου Stargate ύψους 500 δισ. δο-
λαρίων, το οποίο στοχεύει στην 
επένδυση σε υποδομές τεχνητής 
νοημοσύνης στις ΗΠΑ τα επόμε-
να τέσσερα χρόνια.

Πλατφόρμα ευρέσεως
εργασίας δημιουργεί η OpenAI

Το νέο εργαλείο 
της «μητέρας» του 

ChatGPT θα 
ονομάζεται «OpenAI 

Jobs Platform».

Η Κίνα ετοιμάζεται να ανοίξει ξα-
νά την εγχώρια αγορά ομολόγων 
της σε μεγάλες ρωσικές ενεργει-
ακές εταιρείες, σε μια αλλαγή πο-
λιτικής που αντικατοπτρίζει την 
εμβάθυνση των διπλωματικών 
και οικονομικών δεσμών μεταξύ 
Πεκίνου και Μόσχας, σύμφωνα 
με τους Financial Times.

Δύο άτομα που γνωρίζουν 
το θέμα δήλωσαν ότι ανώτερες 
κινεζικές χρηματοπιστωτικές 
ρυθμιστικές αρχές δήλωσαν σε 
κορυφαία στελέχη της ρωσικής 
ενέργειας, σε μια συνάντηση 
στα τέλη Αυγούστου στην πό-
λη Γκουανγκτζόου (γνωστή και 
ως Καντόνα) της νότιας Κίνας, 
ότι θα υποστηρίξουν τα σχέδια 
των εταιρειών τους να πουλή-
σουν «ομόλογα panda» σε γουάν.

Αυτός ο δανεισμός θα είναι η 
πρώτη ρωσική εταιρική άντλη-
ση κεφαλαίων στην ηπειρωτι-
κή Κίνα από την πλήρη εισβολή 
της Μόσχας στην Ουκρανία το 
2022 και το πρώτο ρωσικό χρέ-
ος που πωλείται στη δημόσια 
αγορά της Κίνας από τότε που 
η έκδοση ομολόγων panda του 
κρατικού παραγωγού αλουμινί-
ου Rusal συγκέντρωσε συνολικά 
1,5 δισ. γουάν (210 εκατ. δολά-
ρια) το 2017.

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντι-
μίρ Πούτιν είχε συνομιλίες με 

τον Κινέζο ομόλογό του Σι Τζιν-
πίνγκ στο Πεκίνο την περασμέ-
νη Τρίτη, λέγοντας ότι οι στρα-
τηγικοί δεσμοί μεταξύ των δύο 
χωρών βρίσκονται σε «πρωτο-
φανώς υψηλό επίπεδο».

Μετά τις συνομιλίες, η Μό-
σχα ανακοίνωσε ότι κατέληξε 
σε συμφωνία με το Πεκίνο για 
την κατασκευή του πολυσυ-
ζητημένου αγωγού «Η Δύνα-
μη της Σιβηρίας 2», ενός έργου 
με επικεφαλής το ρωσικό κρα-
τικό μονοπώλιο Gazprom, το 
οποίο, σύμφωνα με τους ανα-
λυτές, θα μπορούσε να αναδια-
μορφώσει τις παγκόσμιες ενερ-
γειακές ροές.

Οι εκτεταμένες κυρώσεις των 
ΗΠΑ και της Ευρώπης έχουν 
αποκλείσει την πρόσβαση των 
Ρώσων δανειοληπτών στις πα-
γκόσμιες χρηματοπιστωτικές 
αγορές από το 2022, και οι κινε-
ζικές τράπεζες έχουν αποφύγει 
τις δημόσιες χρηματοδοτικές 
συμφωνίες που αφορούν ρωσι-
κές εταιρείες από φόβο μήπως 
υποβληθούν σε δευτερογενείς 
κυρώσεις.

Κρίσιμο το γουάν
Ωστόσο, οι στενότεροι δεσμοί 

μεταξύ Πεκίνου και Μόσχας κα-
θιστούν πλέον τις τράπεζες λιγό-
τερο επιφυλακτικές. Ταυτόχρο-

να, το γουάν γίνεται ένα ολοένα 
και πιο σημαντικό ξένο νόμισμα 
για την πληγείσα από τις κυρώ-
σεις ρωσική οικονομία.

Το 2022, ρωσικές εταιρείες 
άρχισαν να πωλούν ομόλογα σε 
γουάν στην εγχώρια αγορά τους. 
Τα περισσότερα τέτοια ομόλογα 
εκδίδονται από μια μικρή ομάδα 
εταιρειών που περιλαμβάνει τις 
Rusal και Gazprom.

Η αναβίωση των ρωσικών 
αγορών των ομολόγων panda 
πιθανότατα θα περιοριστεί αρ-
χικά σε δύο ή τρεις εταιρείες, 
ανέφεραν άτομα που γνωρίζουν 
τα σχέδια. Η κρατική πυρηνική 
εταιρεία της Ρωσίας Rosatom 
και οι θυγατρικές της, οι οποίες 
δεν υπόκεινται σε ευρείες κυρώ-
σεις από μεγάλες δυτικές χώρες, 
αναμένεται να είναι μεταξύ των 
πρώτων δανειοληπτών που θα 
αξιοποιήσουν τη δεύτερη με-
γαλύτερη αγορά ομολόγων στον 
κόσμο, ανέφεραν.

Υπενθυμίζεται ότι μόλις την 
περασμένη Τετάρτη ο γενικός 
διευθυντής της Rosatom, Αλεξέι 
Λιχάτσεφ, δήλωσε ότι η Ρωσία 
θα βοηθήσει την Κίνα να ξεπε-
ράσει τις ΗΠΑ και να καταστεί 
η πρώτη δύναμη παγκοσμίως 
στην πυρηνική ενέργεια.

Πηγή: Financial Times, Reuters

Το κόστος δανεισμού των κυβερ-
νήσεων σε όλο τον κόσμο αυξά-
νεται, αλλά το Ηνωμένο Βασίλειο 
βρίσκεται σε μια ξεχωριστή κατηγο-
ρία: οι αποδόσεις των μακροπρόθε-
σμων κρατικών ομολόγων έφτασαν 
σε υψηλό 27 ετών την περασμέ-
νη εβδομάδα. Αυτό δεν έκπληξη. 
Δυστυχώς για τους επενδυτές, τα 
οικονομικά προβλήματα της Βρε-
τανίας είναι εγχώρια και η λύση 
φαίνεται να απέχει πολύ. Τον Ιού-
λιο, το Γραφείο Προϋπολογισμού 
του Ηνωμένου Βασιλείου (OBR) 
ανέφερε ότι μεταξύ 36 προηγμέ-
νων οικονομιών η Βρετανία έχει το 
έκτο υψηλότερο δημόσιο χρέος, το 
πέμπτο υψηλότερο έλλειμμα προ-

ϋπολογισμού και το τρίτο υψηλό-
τερο κόστος δανεισμού. Επιπλέον, 
το Ηνωμένο Βασίλειο έχει έλλειμμα 
τρεχουσών συναλλαγών, επιβαρύ-
νεται με εξωτερικές υποχρεώσεις 
ίσες σχεδόν με τέσσερις φορές το 
ΑΕΠ του και φιλοξενεί ένα από τα 
μεγαλύτερα διεθνή χρηματοπιστω-
τικά κέντρα στον κόσμο. Δεν είναι 
περίεργο που οι επενδυτές θυμού-
νται με ανησυχία την περίφημη 
προειδοποίηση του διοικητή της 
Τράπεζας της Αγγλίας, Μαρκ Κάρ-
νεϊ, το 2017, ότι η χώρα εξαρτάται 
από την «καλοσύνη των ξένων» για 
να χρηματοδοτηθεί.

Μερικοί οικονομολόγοι μάλι-
στα επικαλούνται το φάντασμα 

του απόλυτου οικονομικού εφιάλ-
τη του Ηνωμένου Βασιλείου: την 
ταπεινωτική διάσωση του 1976 από 
το ΔΝΤ. Ο πρόσφατος διορισμός 
της Μινούς Σαφίκ από τον πρω-
θυπουργό Κιρ Στάρμερ ως οικο-
νομικής συμβούλου του μοιάζει με 
δυσοίωνη σύμπτωση. Ως δεύτερη 
στην ιεραρχία κάποτε στον διεθνή 
οργανισμό, ξέρει πώς να υποβάλει 
αίτηση για δάνειο. Η συζήτηση για 
διάσωση από το ΔΝΤ, ωστόσο, είναι 
λανθασμένη. Κατ’ αρχάς, το μέγε-
θος της οικονομίας του Ηνωμένου 
Βασιλείου και ο ισολογισμός του 
κράτους δείχνουν ότι μια διάσω-
ση από το ΔΝΤ δεν θα μπορούσε 
ποτέ να λειτουργήσει και, κυρίως, 

δεν είναι απαραίτητη. Αυτό συμ-
βαίνει επειδή οι οικονομικές ανι-
σορροπίες που μαστίζουν σήμερα 
το Ηνωμένο Βασίλειο είναι εγχώρι-
ες, όχι εξωτερικές, και καθοδηγού-

νται από την κυβέρνηση, όχι από 
τον ιδιωτικό τομέα.

Την τελευταία δεκαετία, οι εξω-
τερικές ανισορροπίες του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου έχουν συρρικνω-
θεί και απέχουν πολύ από τη ζώνη 
κινδύνου. Το έλλειμμα του ισοζυ-
γίου τρεχουσών συναλλαγών, για 
παράδειγμα, έχει μειωθεί, από μια 
ιστορική κορύφωση σχεδόν 6% του 
ΑΕΠ το 2016, σε μόλις 2,7% πέρυσι. 
Ακόμα και το ίδιο το ΔΝΤ λέει ότι 
αυτό δεν αποτελεί λόγο ανησυχί-
ας. Στο μέτωπο του ισολογισμού, εν 
τω μεταξύ, οι καθαρές εξωτερικές 
υποχρεώσεις του Ηνωμένου Βασι-
λείου ήταν μόλις 10% του ΑΕΠ στο 
τέλος του 2024, σχεδόν το μισό της 

πρόσφατης κορύφωσης του 19% το 
2021. Και ενώ είναι αλήθεια ότι η 
εξωτερική έκθεση του Ηνωμένου 
Βασιλείου παραμένει μεγάλη σε 
σύγκριση με άλλες χώρες –κυρίως 
λόγω του Σίτι του Λονδίνου–, έχει 
και αυτή συρρικνωθεί.

Οι ανισορροπίες του Ηνωμένου 
Βασιλείου είναι εγχώριες, γι’ αυτό 
και οι λύσεις βρίσκονται στο εσω-
τερικό. Ενα έλλειμμα τρεχουσών 
συναλλαγών 2,7% του ΑΕΠ έναντι 
ενός δημοσιονομικού ελλείμματος 
5,7% υποδηλώνει ότι ο ιδιωτικός το-
μέας του Ηνωμένου Βασιλείου πα-
ρουσίασε εξωτερικό πλεόνασμα 3% 
του ΑΕΠ πέρυσι. Αυτό δεν αποτελεί 
απόδειξη υπερεκτίμησης της πραγ-

ματικής συναλλαγματικής ισοτιμίας 
ή ότι τα νοικοκυριά και οι εταιρείες 
του Ηνωμένου Βασιλείου δαπανούν 
πέρα από τις δυνατότητές τους. 
Αντιθέτως, δείχνει ένα ανεξέλεγκτο 
δημοσιονομικό έλλειμμα που προ-
κύπτει από μια χρόνια υπερβολή 
της δημόσιας ζήτησης έναντι του 
ιδιωτικού τομέα. Οι λογικές λύσεις 
είναι η δημοσιονομική περιστολή 
και η ολοκληρωμένη μεταρρύθμι-
ση της προσφοράς για την παροχή 
κινήτρων για την ανάπτυξη και τις 
επενδύσεις με γνώμονα τον ιδιω-
τικό τομέα. Αυτές είναι φιλοδοξίες 
που η κυβέρνηση των Εργατικών 
του Ηνωμένου Βασιλείου δυσκο-
λεύεται να υλοποιήσει.

Μεταξύ 36 προηγμέ-
νων οικονομιών,
η Βρετανία έχει

το έκτο υψηλότερο δη-
μόσιο χρέος και

το πέμπτο υψηλότερο 
έλλειμμα.

To οικονομικό πρόβλημα της Βρετανίας είναι εγχώριο
Του ΦΕΛΙΞ ΜΑΡΤΙΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

FT: Διέξοδος για τις ρωσικές
ενεργειακές εταιρείες

στην κινεζική αγορά ομολόγων

Η νέα πλατφόρμα θα συσχετίζει τον υποψήφιο με τα κατάλληλα προσόντα 
με την αντίστοιχη εταιρεία, κάτι που θα μπορούσε να φέρει την Open AI 
αντιμέτωπη με το Linkedin της Microsoft.
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Ο Τζον Μέιναρντ Κέινς  είχε παρατη-
ρήσει: «Η δυσκολία έγκειται όχι 
τόσο στην ανάπτυξη νέων ιδεών, 
όσο στη διαφυγή από τις παλιές». 
Σοφία που καθίσταται ιδιαίτερα 
επίκαιρη σήμερα, καθώς η τεχνη-
τή νοημοσύνη (Τ.Ν.) σαρώνει τον 
πλανήτη. Σε σύγκριση με τεχνο-
λογικές επαναστάσεις που είχα-
με στο παρελθόν, η ανακατάτα-
ξη που θα προκαλέσει σε όρους 
κατάργησης θέσεων εργασίας θα 
είναι πολύ σφοδρότερη, διότι η ει-
σαγωγή της θα εξελιχθεί πολύ τα-
χύτερα από την εισαγωγή άλλων 
μεγάλων καινοτομιών στο παρελ-
θόν και θα επηρεάσει ταυτόχρονα 
όλο το φάσμα της οικονομίας. Συ-
γκεκριμένα, η Τ.Ν. θα επηρεάσει 
περισσότερο τομείς επαναλαμβα-
νόμενων εργασιών, επεξεργασίας 
δεδομένων, διοικητικές, γραμμα-
τειακές, οικονομικές λειτουργίες σε 
επιχειρηματικό επίπεδο, καθώς και 
ακαδημαϊκή, επιστημονική έρευ-
να, διαγνωστική ιατρική, νομικές 
και συμβολαιογραφικές εργασίες. 
Χειρωνακτικές, μη τυποποιημένες 
εργασίες θα επηρεαστούν λιγότε-
ρο, τουλάχιστον σε πρώτη φάση. 
Για τις ανεπτυγμένες οικονομίες 
Αμερικής, Κίνας, Ιαπωνίας, όπως 
και για τις αντίστοιχες στην Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση, Γερμανία, Γαλλία 
και Ολλανδία, προεξοφλείται ότι η 
Τ.Ν. θα λειτουργήσει ως μοχλός δι-
εύρυνσης της τεχνολογικής υπερο-
χής τους, αύξησης της παραγωγικό-
τητας και ενίσχυσης της διεθνούς 
ανταγωνιστικότητάς τους. Για την 
Ελλάδα, ωστόσο, η Τ.Ν. συνιστά 
ταυτόχρονα υπόσχεση και κίνδυνο. 
Προσφέρει μια ευκαιρία για εκσυγ-
χρονισμό υπηρεσιών, δημόσιων και 
ιδιωτικών, και βελτίωση του πρω-
τογενούς και του δευτερογενούς 
τομέα. Εγείρει όμως και έναν σο-
βαρό κίνδυνο να εντείνει τις διαρ-
θρωτικές αδυναμίες της ελληνικής 
οικονομίας, να διευρύνει το χάσμα 
με τα άλλα κράτη-μέλη της Ε.Ε. και 
να αυξήσει τις εισοδηματικές και 
κοινωνικές ανισότητες στο εσωτε-
ρικό της χώρας, αν για ακόμη μία 
φορά η πολιτεία και η κοινωνία 
αδρανήσουν μπροστά στην πρό-

κληση εμμένοντας σε λογικές και 
πρακτικές του παρελθόντος.  

Η αφετηρία για την Ελλάδα εί-
ναι ανησυχητική. Εισέρχεται στην 
εποχή της Τ.Ν. από θέση σχετικής 
αδυναμίας εντός της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης παρά το γεγονός ότι ήταν 
η 12η χώρα που προσχώρησε σε 
αυτήν, ήδη πριν από 44 χρόνια. Αρ-
κετά οικονομικά μεγέθη είναι εν-
δεικτικά. Το 2024 το κατά κεφαλήν 
ΑΕΠ (σε μονάδες αγοραστικής δύ-
ναμης) βρίσκεται οριακά στο 70% 
του μέσου όρου της Ε.Ε. Τα πραγ-
ματικά διαθέσιμα εισοδήματα βαί-
νουν διαρκώς συρρικνούμενα σε 
σχέση με τις τιμές καταναλωτικών 
προϊόντων, κατοικιών, ενοικίων και 
άλλων κοινωνικών δαπανών, που 
τείνουν να προσεγγίζουν τον πολύ 
υψηλότερο ευρωπαϊκό μέσο όρο. 
Περίπου 26% των Ελλήνων ζουν 
σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού 
αποκλεισμού, κατατάσσοντας την 
Ελλάδα στις υψηλότερες θέσεις αυ-
τού του δείκτη στην Ευρώπη. Οι 
επενδύσεις αποτελούν διαχρονικό 
πρόβλημα. Ο ακαθάριστος σχημα-
τισμός παγίου κεφαλαίου αντιστοι-
χεί σε περίπου 16% του ΑΕΠ, ένα 
από τα χαμηλότερα ποσοστά στην 
Ε.Ε., σημαντικά κάτω από το 23% 
που χαρακτηρίζει τις ισχυρότερες 
οικονομίες. Οι συνολικές δαπάνες 
για έρευνα, ανάπτυξη και καινοτο-
μία, που αντιστοιχούν στο 1,47% 
του ΑΕΠ, κατατάσσουν την Ελλά-
δα πολύ χαμηλότερα από τον μέ-
σο όρο της Ε.Ε., που είναι 2,3%. 
Τέλος, η χώρα μας αντιμετωπίζει 
ένα διαχρονικό διαρθρωτικό πρό-
βλημα: το εμπορικό έλλειμμα. Το 
2024 έφθασε στα 35,7 δισ. ευρώ – 
με εισαγωγές ύψους 84,3 δισ. και 
εξαγωγές μόλις 48,6 δισ. Τα παρα-
πάνω στοιχεία, ενδεικτικά και μό-
νο, υπογραμμίζουν ότι η είσοδος 
της Ελλάδας στην επανάσταση της 
Τ.Ν. γίνεται από θέση μειονεκτική.  

Σε επιμέρους τομείς, οι οιωνοί 
είναι εξίσου ανησυχητικοί. Ο του-
ρισμός, που αντιστοιχεί σχεδόν στο 
20% του ΑΕΠ, βρίσκεται μπροστά 
σε ανεξερεύνητες προκλήσεις. Η 
Τ.Ν. μπορεί να εξατομικεύσει την 
ταξιδιωτική εμπειρία, να αυξήσει 

την ανταγωνιστικότητα ως προς τις 
τιμές και να αναβαθμίσει την τουρι-
στική εμπειρία μέσω ιδιόχρηστων 
συσκευών με πολλαπλές παρεχό-
μενες εφαρμογές. Πιο σημαντικό, 
εξειδικευμένες και μη θέσεις εργα-
σίας, ξεναγοί, υπάλληλοι γραφείων, 
ταξιδιωτικοί πράκτορες, προσωπι-
κό τηλεφωνικών κέντρων και άλλα 
συναφή επαγγέλματα κινδυνεύουν 
με απώλεια απασχόλησης και μεί-
ωση εισοδήματος. Διεθνείς ψηφι-
ακές πλατφόρμες, όπως η Airbnb 
και η Booking.com, απειλούν επί-
σης να απορροφήσουν μεγαλύτερο 
μερίδιο της ξενοδοχειακής αγοράς. 
Χωρίς στρατηγική για την ενσωμά-
τωση της Τ.Ν. στη διαχείριση του 
τουριστικού προϊόντος, η Ελλάδα 
διατρέχει τον κίνδυνο περαιτέρω 
εξάρτησης από ξένα επιχειρημα-
τικά κέντρα, με σταδιακή μείωση 
της προστιθέμενης αξίας για τις 
εγχώριες τουριστικές επιχειρήσεις 
και τους απασχολουμένους στον 
κλάδο. Ο πρωτογενής τομέας, που 
συμβάλλει κατά 4% στο ΑΕΠ, κα-
λείται να αντιμετωπίσει άλλη μία 
πρόκληση που προστίθεται στα 

διαχρονικά δομικά προβλήματα 
που, δυστυχώς, επί δεκαετίες δεν 
έχει υπερβεί. Η Τ.Ν. είναι σίγουρο 
ότι μπορεί να αποφέρει αυξήσεις 
παραγωγικότητας μέσω των νέων 
«έξυπνων» μεθόδων, π.χ. ακριβής 
άρδευση, χρονικός συντονισμός 
διάθεσης προϊόντων στην εγχώ-
ρια και στην ξένη αγορά, αυτομα-
τοποίηση προσαρμογής τιμών με 
όρους ανταγωνισμού και διαφά-
νειας. Ομως, ο μικρός παραγωγός 
κινδυνεύει να μείνει ψηφιακά πε-
ριθωριοποιημένος. Η χρήση της 
Τ.Ν. απαιτεί μεγάλες αυτόνομες ή 
συνεταιριστικές δομές παραγωγής, 
κάτι σπάνιο στον αγροτικό και στον 
κτηνοτροφικό τομέα στην Ελλάδα. 
Πέρα από έναν περιορισμένο αριθ-
μό παραγωγών που δύνανται να 
ανταποκριθούν στις προϋποθέσεις 
για τη χρήση της Τ.Ν., οι αγρότες 
και οι κτηνοτρόφοι στην πλειονό-
τητά τους θα βρεθούν αντιμέτωποι 
με συνθήκες ανταγωνισμού σε ποι-
ότητα και τιμές προϊόντων που θα 
καταστούν ανυπέρβλητες.  

Η κυριαρχία των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων (ΜμΕ) στην ελληνι-

κή οικονομία συνιστά άλλη μία ευ-
πάθεια, αν όχι παθογένεια. Παρό-
τι η Τ.Ν. θα μπορούσε θεωρητικά 
να παράσχει στις ΜμΕ χρήσιμες 
υπηρεσίες, όπως καταγραφή του 
ανταγωνισμού, ανάλυση δεδομέ-
νων, νέα μέσα εξυπηρέτησης πε-
λατών, πρόσβαση στο ηλεκτρονικό 
εμπόριο, ακόμη και προτάσεις για 
λειτουργικές και λογιστικές βελτι-
ώσεις, οι περισσότερες ελληνικές 
ΜμΕ στερούνται του απαιτούμενου 
μεγέθους, της κεφαλαιακής επάρ-
κειας και της τεχνογνωσίας για την 
υιοθέτηση της Τ.Ν. Ενδέχεται οι 
ΜμΕ να εγκλωβιστούν στη σημερι-
νή κατάσταση που χαρακτηρίζεται 
από υψηλές πάγιες δαπάνες, τόσο 
λειτουργικές όσο και μισθολογικές, 
διατηρώντας χαμηλά επίπεδα πα-
ραγωγικότητας και προστιθέμενης 
αξίας. Το νέο εμπορικό και επιχει-
ρηματικό οικοσύστημα της Τ.Ν., 
όμως, δεν θα συγχωρέσει τέτοιου 
είδους ολιγωρίες και παλινδρομή-
σεις. Οι εισοδηματικές συνέπειες 
στο εσωτερικό θα είναι εξίσου σο-
βαρές. Η Τ.Ν. απειλεί να πολώσει 
την αγορά εργασίας, ευνοώντας 

τις θέσεις υψηλής ειδίκευσης και 
καταργώντας θέσεις ή μειώνοντας 
εισοδήματα σε τομείς όπου η νέα 
τεχνολογία μπορεί να τις αντικα-
ταστήσει. Οσον αφορά τις μεγάλες 
ελληνικές επιχειρήσεις, πρέπει να 
θεωρείται αυτονόητο ότι θα επεν-
δύσουν στην Τ.Ν. και θα καρπω-
θούν τα οφέλη της σε επίπεδο πα-
ραγωγής, εργασιακού κόστους και 
κερδοφορίας.  

Κοιτώντας μπροστά, διαγράφο-
νται δύο πορείες. Στο απαισιόδοξο 
σενάριο, η Ελλάδα παραμένει πα-
θητικός χρήστης της Τ.Ν., με αρνη-
τικές επιπτώσεις για τις ΜμΕ, τον 
πρωτογενή και τον δευτερογενή 
τομέα, και την τουριστική βιομη-
χανία. Η νέα τεχνολογική επανά-
σταση της Τ.Ν. θα έχει περιορισμέ-
νες επιπτώσεις στην παραγωγική 
ανασυγκρότηση της χώρας. Το κα-
τά κεφαλήν ΑΕΠ θα κινείται στα 
ίδια επίπεδα, το εμπορικό έλλειμμα 
θα αυξάνεται και οι εισοδηματικές 
ανισότητες θα διευρύνονται. Στο 
αισιόδοξο σενάριο, η Ελλάδα, αξι-
οποιώντας πόρους εθνικούς, του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας και, πιθανότατα, νέα χρη-
ματοδοτικά προγράμματα της Ε.Ε. 
(η οποία αντιλαμβάνεται πλήρως 
το μέγεθος και τις συνέπειες του 
ανταγωνισμού από Αμερική και 
Κίνα, που θα ενταθούν με την επέ-
λαση της Τ.Ν.), θα έχει ακόμη μία 
ευκαιρία να ενισχύσει τις ψηφιακές 
υποδομές σε δημόσιο και ιδιωτικό 
τομέα και να ενεργοποιήσει μια 
σειρά στοχευμένων προγραμμά-
των διοικητικής και παραγωγικής 
ανασυγκρότησης.  

Τελικά, οι πολιτικές επιλογές του 
σήμερα θα καθορίσουν αν η Τ.Ν. θα 
αποτελέσει για την Ελλάδα κατα-
λύτη σύγκλισης ή παράγοντα από-
κλισης από τις ήδη ανεπτυγμένες 
οικονομίες που ανασυντάσσονται. 
Οπως λέει μια κινεζική παροιμία, 
«όταν φυσάει ο άνεμος της αλλα-
γής, άλλοι χτίζουν τείχη κι άλλοι 
ανεμόμυλους». 

Ο κ. Γιώργος Στούμπος διετέλεσε 
καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας και 
στέλεχος της Τράπεζας της Ελλάδος.   

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΤΟΥΜΠΟΥ  

Η χιονοστιβάδα της τεχνητής νοημοσύνης  

Για την Ελλάδα η Τ.Ν. προσφέρει μια ευκαιρία για εκσυγχρονισμό υπηρεσιών, δημόσιων και ιδιωτικών, και βελτίωση του 
πρωτογενούς και του δευτερογενούς τομέα. Εγείρει όμως και έναν σοβαρό κίνδυνο να εντείνει τις διαρθρωτικές αδυναμίες 
της ελληνικής οικονομίας.      
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Κατά 33% μειώθηκαν οι εξαγω-
γές της Κίνας προς τις ΗΠΑ τον 
Αύγουστο, ενώ συνολικά οι κι-
νεζικές εξαγωγές εμφάνισαν την 
ασθενέστερη αύξηση των τελευ-
ταίων έξι μηνών. Οι εισαγωγές 
από τις ΗΠΑ μειώθηκαν επίσης 
κατά 16% σε σχέση με τον πε-
ρυσινό Αύγουστο. Οι συνολικές 
εξαγωγές της Κίνας αυξήθηκαν 
κατά 4,4% σε δολαριακή βάση, 
σημειώνοντας τη μικρότερη αύ-
ξησή τους από τον Φεβρουάριο. 
Οι οικονομολόγοι που συμμετεί-
χαν σε δημοσκόπηση του Reuters 
περίμεναν αύξηση 5%.

Η αύξηση των εξαγωγών επι-
βραδύνθηκε σε σχέση με τους 
δύο προηγούμενους μήνες, εν 
μέρει γιατί συγκρίνονται με μία 
υψηλή βάση που καταγράφηκε 
πέρυσι, όταν οι εξαγωγές της Κί-
νας αυξήθηκαν με τον ταχύτερο 
ρυθμό σε σχεδόν ενάμιση χρόνο. 
«Με την προσωρινή ώθηση από 
την εμπορική εκεχειρία ΗΠΑ - 
Κίνας να εξασθενεί και τις ΗΠΑ 
να αυξάνουν τους δασμούς στις 
αποστολές που αναδρομολογού-
νται μέσω άλλων χωρών, οι εξα-
γωγές είναι πιθανό να δεχθούν 
πιέσεις βραχυπρόθεσμα», εκτιμά 

η Capital Economics. Οι εισαγω-
γές αυξήθηκαν κατά 1,3%, την 
ώρα που οι αναλυτές περίμεναν 
αύξηση 3%. Οι εισαγωγές αυξή-
θηκαν για τρίτο συνεχόμενο μή-
να μετά την επιστροφή τους σε 
ανοδική τροχιά τον Ιούνιο, αν 
και εξακολουθούν να είναι συ-
γκρατημένες λόγω της επίμο-
νης πτώσης των ακινήτων και 
της αυξανόμενης ανασφάλειας 
στην αγορά εργασίας.

Η Κίνα βασίζεται όλο και πε-

ρισσότερο σε εναλλακτικές αγο-
ρές, ιδίως στη νοτιοανατολική 
Ασία και στα κράτη της Ευρω-
παϊκής Ενωσης, την Αφρική και 
τη Λατινική Αμερική, καθώς η 
εμπορική πολιτική του προέδρου 
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ έχει 
ασκήσει πιέσεις στις αποστολές 
με προορισμό τις ΗΠΑ.

«Οι Κινέζοι εξαγωγείς πιέζουν 
για υψηλότερο μερίδιο αγοράς σε 
άλλες χώρες λόγω της ασθενούς 
εγχώριας ζήτησης στην Κίνα. Αυ-

τή η πρωτοβουλία “εξόδου στο 
εξωτερικό” πιθανότατα συνέβαλε 
στην ανθεκτικότητα των κινεζι-
κών εξαγωγών μέχρι στιγμής φέ-
τος», σημειώνει ο Ζιουέι Ζανγκ, 
πρόεδρος και επικεφαλής οικονο-
μολόγος της Pinpoint Asset Man-
agement, σύμφωνα με το CNBC. 
Οι αποστολές της Κίνας προς τις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
τον σύνδεσμο χωρών της νοτιοα-
νατολικής Ασίας και την Αφρική 
αυξήθηκαν τον Αύγουστο κατά 
10,4%, 22,5% και σχεδόν 26%, 
αντίστοιχα. Στο οκτάμηνο οι εξα-
γωγές της Κίνας προς τις ΗΠΑ 
μειώθηκαν κατά 15,5% σε σχέ-
ση με την ίδια περυσινή περίο-
δο, ενώ οι εισαγωγές μειώθηκαν 
κατά 11%. Κατά την ίδια περίοδο, 
οι εξαγωγές της προς την Ε.Ε., τη 
ΝΑ Ασία, την Αφρική και τη Λα-
τινική Αμερική αυξήθηκαν κατά 
7,7%, 14,6%, 24,6% και σχεδόν 
6%, αντίστοιχα.

Παρ’ όλα αυτά, καμία χώρα δεν 
έχει πλησιάσει τις ΗΠΑ, οι οποί-
ες παραμένουν ο μεγαλύτερος 
εμπορικός εταίρος της Κίνας (σε 
επίπεδο χώρας), απορροφώντας 
κινεζικά προϊόντα αξίας 283 δισ. 
δολαρίων από τις αρχές του έτους. 

Οι συνολικές εξαγωγές προς την 
Ε.Ε. ανήλθαν σε 541 δισ. δολάρια 
κατά την ίδια περίοδο. Το Πεκί-
νο και η Ουάσιγκτον συμφώνη-
σαν στις 11 Αυγούστου να παρα-
τείνουν την εμπορική εκεχειρία 
τους για άλλες 90 ημέρες, «κλει-
δώνοντας» τους αμερικανικούς 
δασμούς του 55% στις κινεζικές 
εισαγωγές και τους κινεζικούς 
δασμούς του 30% στα αμερικα-
νικά προϊόντα. Ωστόσο οι διμε-
ρείς συνομιλίες φαίνεται να δυ-
σκολεύονται να καταλήξουν, με 
την επίσκεψη του κορυφαίου Κι-
νέζου διαπραγματευτή εμπορίου 
Λι Τσενγκάνγκ στην Ουάσιγκτον 
στα τέλη Αυγούστου να αποφέρει 
μικρή πρόοδο.

Οι Κινέζοι εξαγωγείς βασίζο-
νται στη δρομολόγηση αποστο-
λών σε τρίτες χώρες για να παρα-
κάμψουν τους δασμούς των ΗΠΑ, 
όμως η τακτική αυτή αντιμετωπί-
ζει τη δοκιμασία της αυστηροποί-
ησης του ελέγχου των Ηνωμένων
Πολιτειών σχετικά με τις λεγόμε-
νες μεταφορτώσεις. Συνεπώς, οι 
αναλυτές έχουν προειδοποιήσει 
ότι οι κινεζικές εξαγωγές θα μπο-
ρούσαν να επηρεαστούν αρνητι-
κά τους επόμενους μήνες.

Σε υποβάθμιση των προβλέψε-
ών της για την ανάπτυξη προ-
χώρησε η Τουρκία, καθώς όλα 
δείχνουν ότι η κυβέρνηση δίνει 
προτεραιότητα στη μείωση του 
πληθωρισμού έναντι της υψη-
λής αύξησης του ΑΕΠ. Σημειώ-
νεται ότι ο πληθωρισμός είναι 
τουλάχιστον εξαπλάσιος του επί-
σημου στόχου για 5%. Το νέο 
μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα της 
κυβέρνησης προβλέπει ρυθμούς 
ανάπτυξης 3,3% για φέτος και 
3,8% για το 2026, έναντι προ-
ηγούμενων στόχων για 4% και 
4,5% αντίστοιχα. Οπως σημειώ-
νει τo Bloomberg, η πρόβλεψη 
για το 2026 είναι υψηλότερη από 
το 3,5% που «βλέπουν» οι ανα-
λυτές, αλλά χαμηλότερη από το 
5% που ήταν η μέση ανάπτυξη 
της τουρκικής οικονομίας κα-
τά τις δύο τελευταίες δεκαετίες.

Οι Αρχές θα αυξήσουν σταδι-
ακά τη δυνητική ανάπτυξη μέ-
σω μέτρων διαρθρωτικής ανα-
μόρφωσης, ενώ θα μειώσουν 
τον πληθωρισμό σε μονοψήφια 
επίπεδα, είπε ο αντιπρόεδρος 
Τζεβντέτ Γιλμάζ κατά την πα-
ρουσίαση του προγράμματος. 
Η Τουρκία έχει διατηρήσει την 
αύξηση του ΑΕΠ «χωρίς να δη-
μιουργήσει πληθωριστικές πιέ-
σεις», πρόσθεσε, σημειώνοντας 
ότι η ανάπτυξη κινείται χαμηλό-
τερα των δυνητικών ρυθμών, 
αποτρέποντας την υπερθέρμαν-
ση της οικονομίας.

Η προσεκτική προσέγγιση 
πιθανότατα θα απαιτήσει μια 
σταδιακή χαλάρωση των νομι-
σματικών συνθηκών από την 
κεντρική τράπεζα, η οποία επέ-
στρεψε στις μειώσεις επιτοκίων 
τον Ιούλιο. Ο πληθωρισμός προ-
βλέπεται ότι θα κλείσει το έτος 
στο 28,5% και θα επιβραδύνει 
στο 16% το 2026. Σημειώνεται 
ότι οι εκτιμήσεις της κεντρικής 
τράπεζας μιλούσαν τον Αύγου-
στο για πληθωρισμό στο 25%-
29% στα τέλη του 2025.

Η Τουρκία έχει δυσκολευτεί 
στην προσπάθειά της να περι-
ορίσει τον πληθωρισμό χωρίς 
να σπρώξει την ύψους 1,4 τρισ. 
δολαρίων οικονομία της στην 
ύφεση. Οι επιχειρήσεις διαμαρ-
τύρονται ότι το υψηλό κόστος 
δανεισμού «ροκανίζει» τα κέρδη 

τους, ενώ τα νοικοκυριά εξακο-
λουθούν να προεξοφλούν υψηλό 
πληθωρισμό και να ξοδεύουν πε-
ρισσότερα από όσα αναμενόταν.

Το τουρκικό ΑΕΠ αναμένεται 
να ξεπεράσει το 1,5 τρισ. δολά-
ρια έως τα τέλη του 2025, για 
πρώτη φορά, ενώ το κατά κε-
φαλήν ΑΕΠ θα αυξηθεί πάνω 
από τα 17.000 δολάρια. Παράλ-
ληλα, η κυβέρνηση προβλέπει 
πλέον μεγαλύτερο δημοσιονομι-
κό έλλειμμα, στο 3,6% του ΑΕΠ, 

δηλαδή κατά μισή ποσοστιαία 
μονάδα υψηλότερο από την προ-
ηγούμενη πρόβλεψη. Ο υπουρ-
γός Οικονομικών Μεχμέτ Σιμ-
σέκ έχει επιβάλει νέους φόρους 
σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις 
για να καλύψει τις αυξημένες 
δαπάνες, οι οποίες οφείλονται 
εν μέρει στη μεγάλη προσπά-
θεια ανοικοδόμησης μετά τους 
δύο καταστροφικούς σεισμούς 
στα νοτιοανατολικά της χώρας, 
στις αρχές του 2023. Σύμφωνα 
με τον Σιμσέκ, οι συνολικές δα-
πάνες για τις επαρχίες που επη-
ρεάστηκαν από τους σεισμούς 
ανήλθαν σε 90 δισ. δολάρια.

Οι εξαγωγές της Κίνας προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, τον σύνδε-
σμο χωρών της νοτιοανατολικής Ασίας και την Αφρική αυξήθηκαν τον Αύγου-
στο κατά 10,4%, 22,5% και σχεδόν 26%, αντίστοιχα.

Αύξηση, μεγαλύτερη των προ-
βλέψεων, εμφάνισε η γερμανι-
κή βιομηχανική παραγωγή τον 
Ιούλιο, προσφέροντας κάποια 
ελπίδα ότι ο βασικός κλάδος της 
Γερμανίας μπορεί να σταθερο-
ποιηθεί και σύντομα να ξεπερά-
σει την πολυετή ύφεση. Η βιο-
μηχανική παραγωγή αυξήθηκε 
κατά 1,3% σε σχέση με τον προ-
ηγούμενο μήνα, χάρη στα μη-
χανήματα και τον εξοπλισμό. 
Πρόκειται για την πρώτη αύ-
ξηση από τον Μάρτιο, αλλά και 
μεγαλύτερη από το +1% που 
περίμεναν οι αναλυτές.

Η μείωση του προηγούμενου 
μήνα αναθεωρήθηκε σε μόλις 
0,1%, από 1,9% που είχε αρχι-
κά καταγραφεί, σύμφωνα με τη 
στατιστική υπηρεσία, η οποία 
πρόσθεσε ότι αυτό οφειλόταν 
κυρίως σε «διορθωμένα στοι-
χεία που δηλώθηκαν στη συνέ-
χεια από μια μεγάλη επιχείρηση 
της αυτοκινητοβιομηχανίας». 

Τα στοιχεία αυτά είναι ενθαρ-
ρυντικά ως προς την έναρξη του 
τρίτου τριμήνου για τη μεταποί-
ηση, η εξασθένηση της οποίας 
ήταν σε μεγάλο βαθμό η αιτία 
για τη συρρίκνωση της μεγαλύ-
τερης οικονομίας της Ευρώπης 
κατά την προηγούμενη περίοδο. 
Μεταξύ Απριλίου και Ιουνίου, το 
ΑΕΠ συρρικνώθηκε κατά 0,3%.

Σε αντίθεση με τα στοιχεία 
αυτά, τα στοιχεία της Παρα-
σκευής έδειξαν απροσδόκητη 
πτώση στις παραγγελίες των ερ-
γοστασίων τον Ιούλιο, υπονο-
μεύοντας την αισιοδοξία ότι ο 
τομέας της μεταποίησης μπορεί 
να βγει γρήγορα από την τριετή 
ύφεση. Η ανάκαμψη της βιομη-
χανικής δραστηριότητας θεω-
ρείται κρίσιμη για μια βιώσιμη 
ανάκαμψη στη Γερμανία μετά 

την οικονομική ύφεση που επι-
ταχύνθηκε όταν η Ρωσία επιτέ-
θηκε στην Ουκρανία το 2022.

Την περασμένη εβδομάδα, τα 
ερευνητικά ιδρύματα υποβάθ-
μισαν τις προβλέψεις τους για 
την ανάπτυξη το 2025 σε μόλις 
0,1%-0,2%, καθώς τα υψηλότε-
ρα δασμολογικά τέλη των ΗΠΑ 
–όπως συμφωνήθηκαν μεταξύ 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης και των 
ΗΠΑ τον Ιούλιο– επιβαρύνουν 
την οικονομική δραστηριότητα.

Ταυτόχρονα, οι οικονομο-
λόγοι εξακολουθούν να ανα-
μένουν ανάκαμψη το επόμενο 
έτος χάρη στην ώθηση που θα 
δώσουν οι δημόσιες δαπάνες 
και οι μειώσεις των επιτοκίων 
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας, ενώ πρόσφατα βελτιώθη-
κε η επιχειρηματική εμπιστο-

σύνη. «Τα τελευταία στοιχεία 
παρουσιάζουν μια ελαφρώς πιο 
ευνοϊκή εικόνα της τρέχουσας 
βιομηχανικής οικονομίας και 
υποδηλώνουν μια αργή σταθε-
ροποίηση της βιομηχανικής πα-
ραγωγής», ανέφερε το υπουρ-
γείο Οικονομίας σε δήλωσή του. 
«Παρά τη γενική επιφυλακτική 
διάθεση, η ανοδική τάση στις 
επιχειρηματικές προσδοκίες 
υποδηλώνει ότι η βιομηχανι-
κή οικονομία θα φτάσει στο κα-
τώτατο σημείο της κατά τη δι-
άρκεια του έτους», προσθέτει.

Αυξήθηκε τον Ιούλιο
η παραγωγή

της γερμανικής
βιομηχανίας

Μεγάλη μείωση των κινεζικών
εξαγωγών στις ΗΠΑ τον Αύγουστο

Μειώθηκαν κατά 33% σε ετήσια βάση – Περιορισμός και των εισαγωγών από ΗΠΑ

Χαμηλότερη
ανάπτυξη

στην Τουρκία

Είναι η πρώτη φορά 
από τον Μάρτιο που 
ο σχετικός δείκτης 

εμφανίζει βελτίωση 
σε μηνιαία βάση.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η φετινή χρονιά αναμένεται να 
γραφτεί στην ιστορία ως το έτος 
που... ξαναγράφτηκαν τα παραδο-
σιακά «επενδυτικά εγχειρίδια». Η 
εκτόξευση της αβεβαιότητας στο 
οικονομικό, το εμπορικό και το 
γεωπολιτικό μέτωπο έχει προκα-
λέσει μία ιστορική αλλαγή στον 
επενδυτικό χάρτη, σε αυτό που 
αναλυτές αποκαλούν μια τερά-
στια «παγκόσμια επανεξισορρό-
πηση» των χαρτοφυλακίων, όχι 
μόνο των θεσμικών και ιδιωτών 
επενδυτών αλλά και των κεντρι-
κών τραπεζών. Αναλυτές μάλιστα 
προειδοποιούν πως σύντομα οι 
επενδυτές μπορεί να αρχίσουν 
να αντιμετωπίζουν τις ΗΠΑ ως 
αναδυόμενη αγορά.

Μία πρώτη γεύση του επανα-
προσδιορισμού των επενδύσεων 
δόθηκε τον περασμένο Απρίλιο, 

όταν η αλλοπρόσαλλη πολιτική 
Τραμπ με τους δασμούς έφερε τα 
πάνω κάτω στο παγκόσμιο status 
τoυ δολαρίου και των αμερικα-
νικών ομολόγων. Τις τελευταίες 
ημέρες δόθηκε άλλη μία ισχυρή 
επιβεβαίωση αυτής της τεράστι-
ας αλλαγής.

Η νέα πολιτική κρίση στη Γαλ-
λία και οι αυξημένες ανησυχίες 
για τη δημοσιονομική της θέση, 
καθώς και για τη δημοσιονομι-
κή θέση πολλών χωρών όπως το 
Ηνωμένο Βασίλειο, οι ΗΠΑ και 
η Ιαπωνία, σε συνδυασμό με τις 
ανησυχίες για την πολιτικοποίη-
ση της νομισματικής πολιτικής 
λόγω των παρεμβάσεων Τραμπ 
στην ανεξαρτησία της Fed, οδή-
γησαν την περασμένη εβδομάδα 
σε εκτίναξη των αποδόσεων των 
πολύ μακροπρόθεσμων ομολόγων. 
Οι αμφιβολίες για το κατά πόσον 

μεγάλες χώρες θα μπορούν να εξυ-
πηρετήσουν το χρέος τους στο 
μέλλον, και η πιθανότητα «κατάρ-
ρευσης» του ισχυρού asset που εί-
ναι η ανεξαρτησία των κεντρικών 
τραπεζών, ώθησαν τους επενδυ-
τές να «ξαναγράψουν» το παρα-
δοσιακό εγχειρίδιο των ασφαλών 
καταφυγίων.

Τα πολύ μακροπρόθεσμα κρα-
τικά ομόλογα, όπως οι 30ετίες, θε-
ωρούνται ασφαλές καταφύγιο για 
τους επενδυτές. Και οι υψηλότε-
ρες αποδόσεις τους τείνουν να 
«κλέβουν» τη λάμψη του χρυσού 
καθώς καθιστούν το πολύτιμο μέ-
ταλλο λιγότερο ελκυστικό αφού 
δεν αποφέρει τόκους. Συνήθως, 
τα δύο αυτά περιουσιακά στοιχεία 
έχουν αντίστροφη σχέση.

Την περασμένη εβδομάδα 
ωστόσο συνέβη κάτι πρωτοφα-
νές και παράδοξο. Η άνοδος των 

αποδόσεων των μακροπρόθεσμων 
ομολόγων «συνέπεσε» με την κα-
ταγραφή αλλεπάλληλων ιστορι-
κών υψηλών στον χρυσό.

Αν και στα τέλη της περασμέ-
νης εβδομάδας το sell-off που εί-
χε ξεσπάσει στα μακροπρόθεσμα 
ομόλογα «ηρέμησε», ωστόσο οι 
αποδόσεις τους παρέμειναν σε 
πολύ υψηλά επίπεδα. Στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, οι αποδόσεις των 
30ετών ομολόγων σκαρφάλωσαν 
στο υψηλότερο επίπεδο από το 
1998, στη Γαλλία άγγιξαν επίπεδα 
που είχαν να επαναληφθούν από 
το 2008, στην Ιαπωνία έφτασαν 
σε ιστορικό υψηλό, ενώ ακόμη 
και τα γερμανικά 30ετή ομόλογα 
είδαν την απόδοσή τους να φτά-
νει σε υψηλό 14 ετών.

Στις ΗΠΑ, η απόδοση του 
30ετούς ομολόγου προσέγγισε 
το 5%, επίπεδα στα οποία κινού-

νταν το 2006, κυρίως λόγω των 
απειλών που δέχεται η ανεξαρ-
τησία της Fed από τις κινήσεις 
Τραμπ. Οπως σημειώνει χαρακτη-
ριστικά η UniCredit, «όσο υψηλό-
τερος είναι ο βαθμός πολιτικοποί-
ησης της Fed, τόσο μεγαλύτερος 
είναι ο κίνδυνος οι ΗΠΑ να αντι-
μετωπίζονται από τους επενδυτές 
ως αναδυόμενη οικονομία – με τις 
αποδόσεις των ομολόγων να αυ-
ξάνονται και το δολάριο ΗΠΑ να 
υποχωρεί».

Την ίδια στιγμή, ο χρυσός ξε-
πέρασε για πρώτη φορά τα 3.500 
δολάρια η ουγγιά, αγγίζοντας στα 
μέσα της εβδομάδας τα 3.578 δολ.

Και δεν είναι μόνο οι «απλοί» 
επενδυτές που στρέφονται προς 
τον χρυσό. Οι ανησυχίες για τον 
πληθωρισμό, για την επιδείνωση 
της δημοσιονομικής υγείας των 
ΗΠΑ, για την ανεξαρτησία της Fed 

και για τη γεωπολιτική αστάθεια 
εγείρουν ερωτήματα σχετικά με 
τη σταθερότητα των μακροπρόθε-
σμων ομολόγων του αμερικανικού 
δημοσίου, που παραδοσιακά απο-
τελούν το ασφαλέστερο περιουσι-
ακό στοιχείο στον κόσμο. Σε απά-
ντηση, πολλές κεντρικές τράπεζες 
στρέφονται επίσης στον χρυσό.

Ο χρυσός ξεπέρασε πρόσφατα 
το ευρώ και έγινε το δεύτερο με-
γαλύτερο παγκόσμιο αποθεματι-
κό περιουσιακό στοιχείο μετά το 
δολάριο ΗΠΑ και, για πρώτη φο-
ρά από το 1996, ο χρυσός αντι-
προσωπεύει μεγαλύτερο μερίδιο 
των αποθεματικών των κεντρι-
κών τραπεζών από τα ομόλογα 
του Δημοσίου.

Οι κεντρικές τράπεζες κατέ-
χουν πλέον 36.000 τόνους χρυσού, 
σύμφωνα με μελέτη της Ευρωπαϊ-

κής Κεντρικής Τράπεζας, έχοντας 
συγκεντρώσει τεράστιους όγκους 
από την απότομη αύξηση του πλη-
θωρισμού μετά την πανδημία και 
την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία το 2022. Εχουν αυξήσει τα 
αποθέματά τους κατά περισσότε-
ρους από 1.000 μετρικούς τόνους 
σε καθένα από τα τελευταία τρία 
χρόνια, ρυθμός-ρεκόρ και διπλά-
σιος από τον μέσο όρο των ετή-
σιων αγορών την προηγούμενη 
δεκαετία.

Με την τιμή του χρυσού να βρί-
σκεται σήμερα πάνω από τα 3.500 
δολάρια ανά ουγγιά έπειτα από 
ράλι 35% μέχρι στιγμής φέτος, τα 
αποθέματα χρυσού των κεντρικών 
τραπεζών αξίζουν πλέον περίπου 
4,5 τρισ. δολάρια. Αυτό είναι σημα-
ντικά μεγαλύτερο από το απόθεμα 
των 3,5 τρισ. δολαρίων που έχουν 
σε κρατικά ομόλογα των ΗΠΑ.

Πετάξτε τον οδηγό ασφαλών επενδύσεων
Το παράδοξο να ανεβαίνουν ταυτόχρονα οι αποδόσεις των ομολόγων και η τιμή του χρυσού

Η νέα πολιτική κρίση στη Γαλλία και οι αυξημένες ανησυχίες για τη δημοσιονομική της κατάσταση, όπως και άλ-
λων μεγάλων οικονομιών (Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ, Ιαπωνία), σε συνδυασμό με τις πιέσεις στη Fed από τον Ντό-
ναλντ Τραμπ, δημιούργησαν ένα αρνητικό κλίμα στις αγορές την περασμένη εβδομάδα, οδηγώντας σε εκτίναξη 
των αποδόσεων των πολύ μακροπρόθεσμων ομολόγων.

Αναλυτές προειδοποι-
ούν πως σύντομα οι 

επενδυτές μπορεί να 
αρχίσουν να αντιμετω-

πίζουν τις ΗΠΑ 
ως αναδυόμενη αγορά.

Ο χρυσός ξεπέρασε 
πρόσφατα το ευρώ

και έγινε το δεύτερο 
μεγαλύτερο παγκόσμιο 
αποθεματικό περιουσι-

ακό στοιχείο μετά
το δολάριο.

Η κυβέρνηση 
Ερντογάν δίνει προτε-
ραιότητα στη μείωση 

του πληθωρισμού 
έναντι της υψηλής 
αύξησης του ΑΕΠ.

Το νέο μεσοπρόθεσμο πρόγραμ-
μα της κυβέρνησης προβλέπει 
ρυθμούς ανάπτυξης 3,3% για φέ-
τος και 3,8% για το 2026, έναντι 
προηγούμενων στόχων για 4% και 
4,5%, αντίστοιχα.

«Εάν η νομισματική
   ’
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Να εξετάσει το ενδεχόμενο ένταξης 
στο ευρώ καλεί τη Δανία ο διοικη-
τής της κεντρικής τράπεζας της 
χώρας, Kρίστιαν Κέτελ Τόμσεν, 
προκειμένου να αποκτήσει στενό-
τερους δεσμούς με την Ε.Ε., όπως 
υποστηρίζει. Κατά τον Τόμσεν, η 
κίνηση αυτή θα επέτρεπε στους 
Δανούς να διαδραματίσουν σημα-
ντικότερο ρόλο στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση, ενώ άφησε να εννοηθεί 
ότι με αυτόν τον τρόπο η χώρα 
θα μπορούσε να προστατευθεί 
από την παγκόσμια αναταραχή. 

Η Δανία είναι «ήδη χώρα του 
ευρώ» από μακροοικονομικής 
απόψεως λόγω της σταθερής ισο-
τιμίας του νομίσματός της, αλλά η 
υιοθέτηση του ενιαίου νομίσμα-
τος θα της επέτρεπε να «συμμετέ-
χει πιο ενεργά στη λήψη αποφά-
σεων και να ενταχθεί πιο στενά» 
στην περιφερειακή συνεργασία, 
όπως δήλωσε στο Bloomberg ο 
κεντρικός τραπεζίτης προσθέτο-
ντας: «Κάποιος θα μπορούσε να 
ρωτήσει ποια θα ήταν η διαφο-
ρά. Νομίζω ότι οι λόγοι πρέπει να 
αναζητηθούν στο εξής: θα προτι-
μούσατε να δείτε τη Δανία πιο εν-
σωματωμένη στην ευρωπαϊκή συ-
νεργασία;». Υπογράμμισε επίσης 
ότι «συμμετέχουμε γενικά στην 
ευρωπαϊκή συνεργασία, αλλά η 

ΕΚΤ ή το ευρώ αποτελούν ένα 
αρκετά σημαντικό μέρος αυτής». 

Την ώρα που η Βουλγαρία ετοι-
μάζεται να ενταχθεί στο κοινό 
νόμισμα τον Ιανουάριο και άλλες 
χώρες όπως η Ρουμανία και το 
Μαυροβούνιο επιθυμούν επίσης 
να το πράξουν, η Δανία παραμέ-
νει επίμονα απρόθυμη. Η χώρα 
εξασφάλισε το δικαίωμα να μην 

υιοθετήσει το ευρώ το 1992, θέ-
ση που επιβεβαιώθηκε σε δημο-
ψήφισμα το 2000. Μεταξύ των έξι 
υπόλοιπων χωρών της Ε.Ε. που 
δεν έχουν υιοθετήσει το ευρώ, 
οι Δανοί ψηφοφόροι είναι οι πιο 
επιφυλακτικοί όσον αφορά την 
ένταξη και οι κυβερνήσεις της 
χώρας προσπαθούν να το αποφύ-
γουν. Η Δανία, αντίθετα, διατη-
ρεί το νόμισμά της, την κορόνα, 
σε ένα στενό εύρος 2,25% έναντι 

του ευρώ, ευθυγραμμίζοντας ου-
σιαστικά τη νομισματική πολιτι-
κή της με εκείνη που καθορίζει 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
στη Φρανκφούρτη. Αυτή η ρύθμι-
ση της επιτρέπει να απολαμβάνει 

σταθερότητα στις συναλλαγματι-
κές ισοτιμίες, αλλά δεν της δίνει 
καμία επιρροή στις νομισματικές 
αποφάσεις της Ευρωζώνης. 

Η απόφαση για την υιοθέτηση 
του ενιαίου νομίσματος είναι τε-

λικά πολιτική, δήλωσε ο Τόμσεν, 
σημειώνοντας ότι «η συντριπτι-
κή πλειονότητα του πληθυσμού» 
υποστηρίζει την υφιστάμενη ρύθ-
μιση της σταθερής συναλλαγματι-
κής ισοτιμίας. Παρ’ όλα αυτά επι-

σήμανε ότι η ένταξη στο ευρώ θα 
μπορούσε να προσφέρει πρόσθε-
τη ασφάλεια σε ένα ασταθές πε-
ριβάλλον. «Κάποιος θα μπορούσε 
να σκεφθεί ότι αν ο κόσμος είναι 
πιο αβέβαιος, αν οι κανόνες του 

παιχνιδιού έχουν γίνει πιο ασα-
φείς και δεν μπορείς να βασίζεσαι 
στο ότι όλοι θα τους ακολουθή-
σουν, τότε ως μικρή χώρα είσαι 
πιο ασφαλής μαζί με τις άλλες», 
όπως είπε.

Η Δανία πρέπει
να μπει στο ευρώ,
λέει ο κεντρικός

τραπεζίτης 
Θα αποκτήσει στενότερους δεσμούς με

την Ε.Ε., εκτιμά ο Kρίστιαν Κέτελ Τόμσεν  

Ο πρόεδρος της Ρωσίας Βλαντιμίρ 
Πούτιν απέρριψε ως αβάσιμη 
την προειδοποίηση ενός υψηλό-
βαθμου τραπεζίτη ότι η οικονο-
μία της χώρας δείχνει σημάδια 
στασιμότητας, ενώ παράλληλα 
υποστήριξε τις προσπάθειες της 
κεντρικής τράπεζας να περιορί-
σει τον πληθωρισμό αυξάνοντας 
τα επιτόκια σε ιστορικά υψηλά 
επίπεδα. 

Ο Χέρμα Γκρεφ, επικεφαλής 
της κρατικής Sberbank, της με-
γαλύτερης τράπεζας της Ρωσί-
ας, δήλωσε την Πέμπτη ότι η 
οικονομία εισήλθε σε «τεχνική 
ύφεση» το δεύτερο τρίμηνο και 
ότι «ο Ιούλιος και ο Αύγουστος 
δείχνουν αρκετά σαφή συμπτώ-
ματα ότι πλησιάζουμε σε μηδε-
νικό ρυθμό ανάπτυξης». Ο ίδιος 
ζήτησε μια απότομη μείωση των 
επιτοκίων για να αποφευχθούν 

περαιτέρω ζημίες από το υψηλό 
κόστος δανεισμού. 

Η απάντηση του Πούτιν ήταν 
«όχι» όταν ρωτήθηκε στο Ανατο-
λικό Οικονομικό Φόρουμ, στην 
πόλη Βλαδιβοστόκ, αν συμφω-
νούσε με την εκτίμηση του 
Γκρεφ για τη ρωσική οικονομία.  

«Ορισμένα μέλη της κυβέρνη-
σης έχουν την ίδια άποψη σχετι-
κά με το γεγονός ότι η κεντρική 
τράπεζα βαδίζει περιοριστικά με 
υψηλό επιτόκιο» για να ξεπερά-

σει τον αυξημένο πληθωρισμό, 
είπε ο Πούτιν. «Πρέπει να εξα-
σφαλίσουμε μια ομαλή και ήπια 
προσγείωση της οικονομίας» για 
να επιβραδύνουμε την αύξηση 
των τιμών και να επαναφέρου-
με τον πληθωρισμό στον στόχο 
του 4%, πρόσθεσε. 

Ο Πούτιν στήριξε τη διοικητή 
της κεντρικής τράπεζας Ελβίρα 
Ναμπιουλίνα μετά την έντονη 
κριτική που δέχτηκε από αξιωμα-
τούχους και επιχειρήσεις για την 
αύξηση του βασικού επιτοκίου 
στο ιστορικό υψηλό του 21% τον 
περασμένο Οκτώβριο, με σκοπό 
να περιορίσει τον επιταχυνόμενο 
πληθωρισμό, καθώς η οικονομία 
της Ρωσίας υπερθερμάνθηκε.  

Παρότι η κεντρική τράπεζα 
μείωσε το επιτόκιο κατά συνολι-
κά 300 μονάδες βάσης στις δύο 
τελευταίες συνεδριάσεις της, τα 

σχόλια του Γκρεφ έρχονται να 
τονίσουν τη διένεξη σχετικά με 
τη νομισματική πολιτική, καθώς 
οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής 
προετοιμάζονται για την επό-
μενη συνεδρίαση για τα επιτό-
κια στις 12 Σεπτεμβρίου, με τον 
πληθωρισμό να εξακολουθεί να 
κυμαίνεται σε επίπεδα υπερδι-
πλάσια του στόχου.  

Η ανάπτυξη έχει επιβραδυν-
θεί δραματικά, με το ΑΕΠ να αυ-
ξάνεται μόλις κατά 1,1% κατά 
τους πρώτους επτά μήνες του 
έτους, σύμφωνα με τα στοιχεία 
του υπουργείου Οικονομίας που 
δημοσιεύθηκαν την περασμένη 
εβδομάδα. Η οικονομία αναπτύ-
χθηκε συνολικά κατά 4,1% πέ-
ρυσι και το 2023.  

Ο υπουργός Οικονομίας Μαξίμ 
Ρεσέτνικοφ προειδοποίησε ότι η 
Ρωσία βρίσκεται «στο χείλος της 

ύφεσης», ενώ καθόταν δίπλα στη 
Ναμπιουλίνα στο εμβληματικό 
Διεθνές Οικονομικό Φόρουμ του 
Πούτιν στην Αγία Πετρούπολη, 
τον Ιούνιο. Ο υπουργός Οικονο-
μικών Αντον Σιλουάνοφ δήλωσε 
επίσης ότι η οικονομία βρίσκε-
ται «σε καταιγίδα». Την επόμε-
νη μέρα, ο Πούτιν δήλωσε ότι η 
ύφεση πρέπει να αποφευχθεί με 
κάθε κόστος. 

«Κάποιοι πιστεύουν ότι έχει 
ήδη αρχίσει η επιβράδυνση, αλ-
λά η δανειοδότηση δεν έχει στα-
ματήσει», δήλωσε ο Πούτιν την 
Παρασκευή.

«Ο ρυθμός έχει επιβραδυνθεί, 
το ξέρω, σε ορισμένους κλάδους 
η κατάσταση δεν είναι εύκολη», 
αν και δεν θα βγει τίποτα καλό 
από το να επιτραπεί στον πλη-
θωρισμό να κατακλύσει την οι-
κονομία, είπε.

Τη μεγαλύτερη μείωση από τον Ια-
νουάριο σημείωσαν οι παραγγε-
λίες στα γερμανικά εργοστάσια 
τον Ιούλιο, υπονομεύοντας την 
αισιοδοξία για ανάκαμψη του βιο-
μηχανικού τομέα, έπειτα από τρία 
χρόνια ύφεσης. Ειδικότερα, οι ερ-
γοστασιακές παραγγελίες μειώθη-
καν κατά 2,9% τον Ιούλιο σε σχέση 
με τον προηγούμενο μήνα, λόγω 
της μείωσης των παραγγελιών με-
γάλης κλίμακας. Οι οικονομολόγοι 
περίμεναν αύξηση των παραγγελι-
ών κατά 0,5%. Χωρίς τις μεγάλες 
παραγγελίες, θα σημειωνόταν αύ-
ξηση 0,7%.   

«Η αστάθεια στην εξέλιξη των 
παραγγελιών συνεχίζεται λόγω 
της υψηλής εμπορικής και γεω-

πολιτικής αβεβαιότητας», ανέφε-
ρε σε ανακοίνωσή του το υπουρ-
γείο Οικονομίας της Γερμανίας. 
«Η ζήτηση παραμένει υποτονική 
ακόμη και εάν τα στοιχεία προσαρ-
μοστούν για τις διακυμάνσεις και 
τις ειδικές επιπτώσεις», σημείωσε, 
εκτιμώντας ωστόσο ότι υπάρχουν 
ενδείξεις πως «η βιομηχανική ζή-
τηση έχει φτάσει στο κατώτατο 
σημείο της».    

Τα στοιχεία υπογραμμίζουν τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 
μεγαλύτερη οικονομία της Ευρώ-
πης καθώς προσπαθεί να αφήσει 
πίσω της μια παρατεταμένη ύφε-
ση, ενώ παράλληλα αντιμετωπί-
ζει υψηλότερους δασμούς από τις 
ΗΠΑ και τις επιπτώσεις από τον 

πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία. 
Παρά το γεγονός ότι οι επιχει-

ρήσεις γίνονται πιο αισιόδοξες ότι 
μια ώθηση στις κρατικές δαπά-
νες θα αποκαταστήσει την ανά-
πτυξη, συνεχίζουν επίσης να κρί-

νουν την τρέχουσα κατάστασή 
τους δύσκολη.    

Η συμφωνία της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης με τις ΗΠΑ προβλέπει δα-
σμούς 15% στις περισσότερες εξα-
γωγές προς τη χώρα και οι αξιωμα-
τούχοι επιδιώκουν να επεκτείνουν 
αυτόν τον συντελεστή στα αυτο-
κίνητα, τα οποία αντιμετωπίζουν 
επί του παρόντος υψηλότερους δα-
σμούς. Μια τέτοια εξέλιξη θα φέρει 
κάποια ανακούφιση στις αυτοκι-
νητοβιομηχανίες, οι οποίες πήραν 
τελευταίως μια σπάνια «ανάσα» 
λόγω της υψηλότερης ζήτησης για 
ηλεκτρικά οχήματα. Αλλες εταιρεί-
ες εξακολουθούν να αντιμετωπί-
ζουν σημαντικές προκλήσεις. Τα 
εργοστάσια χημικών λειτούργησαν 

μόλις στο 72% της παραγωγικής 
τους δυναμικότητας το δεύτερο 
τρίμηνο. Πρόκειται για το χαμη-
λότερο επίπεδο εδώ και πάνω από 
30 χρόνια, εν μέσω ασταθούς πα-
ραγωγής πριν από τη συμφωνία 
της Ε.Ε. με τον Ντόναλντ Τραμπ.  

Οποιαδήποτε ανάκαμψη της 
οικονομίας της Γερμανίας εξακο-
λουθεί να φαίνεται κάπως μακρι-
νή, σύμφωνα με ερευνητικά ιν-
στιτούτα που αυτή την εβδομάδα 
μείωσαν τις προβλέψεις τους για 
την ανάπτυξη του 2025 μόλις στο 
0,1%-0,2%. Ολοι βλέπουν μια ανά-
καμψη το επόμενο έτος, με τη βο-
ήθεια των δημόσιων δαπανών και 
των μειώσεων των επιτοκίων από 
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Ο Πούτιν στηρίζει τη νομισματική πολιτική της ρωσικής κεντρικής τράπεζας 

Μείωση παραγγελιών για τη γερμανική βιομηχανία  

Ο Βλαντιμίρ Πούτιν στήριξε τη διοικητή της κεντρικής τράπεζας Ελβίρα Να-
μπιουλίνα, μετά την έντονη κριτική που δέχτηκε από αξιωματούχους και επι-
χειρήσεις για την αύξηση του βασικού επιτοκίου στο ιστορικό υψηλό του 21% 
τον περασμένο Οκτώβριο. 

Υπάρχουν ενδείξεις πως «η βιομηχανική ζήτηση έχει φτάσει στο κατώτατο 
σημείο της», τονίζει σε ανακοίνωσή του το γερμανικό υπουργείο Οικονομίας.   

Η Δανία είναι «ήδη 
χώρα του ευρώ» 

από μακροοικονομικής 
απόψεως λόγω 

της σταθερής ισοτιμίας 
του νομίσματός της.  

Τον Ιούλιο κατεγράφη 
η μεγαλύτερη συρρί-
κνωση από τον Ιανου-

άριο 2025, υπονομεύο-
ντας την αισιοδοξία για 
ανάκαμψη του βιομη-

χανικού τομέα.  

«Πρέπει να εξασφα-
λίσουμε μια ομαλή 

και ήπια προσγείωση 
της οικονομίας», δήλω-
σε ο Ρώσος πρόεδρος.  

Αν ο κόσμος είναι πιο αβέβαιος, αν οι κανόνες του παιχνιδιού έχουν γίνει πιο ασαφείς και δεν μπορείς να βασίζεσαι στο ότι όλοι θα τους ακολουθήσουν, τότε ως μικρή χώρα είσαι πιο ασφαλής μαζί με 
τις άλλες, τονίζει ο Kρίστιαν Κέτελ Τόμσεν. 



Δ Ι Ε Θ Ν ΗΤετάρτη 10 Σεπτεμβρίου 2025 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η ● 13

Είμαι βέβαιος ότι κι εσείς συμμερί-
ζεστε την άποψη ότι η σημερινή 
Βουλή είναι ένα μπάχαλο. Οταν ο 
πρωθυπουργός φτάνει στο σημείο 
να πει σε αρχηγό κόμματος  «στα-
ματήστε να γκαρίζετε συνέχεια. 
Δεν ασχολούμαι μαζί σας, μπορείτε 
να φωνάζετε όσο θέλετε», σημαί-
νει ότι η κατάσταση έχει ξεφύγει. 
Είναι γεγονός ότι η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου διαρκώς διακόπτει τους 
ομιλητές, καταχράται του χρόνου 
που δικαιούται και γενικά έχει κά-
νει τη Βουλή τσίρκο.  Δεν είναι μό-
νο η Ζωή. Εχουμε και τον βουλευτή 
της «Νίκης», Νίκο Παπαδόπουλο 
(σήμερα ανεξάρτητο), ο οποίος από 
του βήματος της Βουλής, μας προ-
ειδοποίησε ότι «τα Χριστούγεννα 
ανοίγουν οι πύλες της κολάσεως 
και βγαίνουν οι καλικάντζαροι...» 
με φοβερές συνέπειες για το αν-
θρώπινο είδος! Ξέρετε, είναι ο ίδιος 
που τα έκανε λίμπα στην Εθνική 
Πινακοθήκη γιατί δεν του άρεσαν 
κάτι ζωγραφιές, και συνελήφθη. 
Αλήθεια, τι έγινε αυτή η αγωγή των 
500.000 ευρώ που υπέβαλε η Εθνι-
κή Πινακοθήκη; Πολύ θα ήθελα να 
ξέρω. Αν δεν σας φτάνουν αυτά, 
έχω κι άλλα. Την έμμεση παρου-
σία του φυλακισμένου Κασιδιά-
ρη μέσω της αντιπροσωπείας των 
«Σπαρτιατών». 

Οσο κι αν ακούγεται περίερ-
γο, για το κατάντημα αυτό φταίει 
ο... Σύριζα.  Εξηγούμαι. Παρά το 
γεγονός ότι ο Σύριζα κατάφερε να 
σχηματίσει κυβέρνηση, τόσο τον 
Ιανουάριο όσο και τον Σεπτέμβριο 
2015, με ένα δοκιμασμένο εκλογικό 
σύστημα, εντούτοις από ερασιτε-
χνισμό και κουτοπονηριά  ψήφι-
σε τον νόμο της Απλής Αναλογι-
κής με τον οποίο διεξήχθησαν οι 
εκλογές του Μαΐου 2023. Είχε τη 
φρούδα ελπίδα ότι με τα ποσοστά 
του και με τα ποσοστά κάποιου άλ-
λου κόμματος, ίσως να μπορούσε 
να στερήσει την κυβέρνηση από 
την ανερχόμενη τότε Νέα Δημο-
κρατία. Μάταια όμως. Εχω διατυ-
πώσει την άποψη ότι παντού τη 
ζημιά την κάνουν οι ερασιτέχνες. 
Συνήθως αυτοί κάνουν ζημιά χω-
ρίς να ωφεληθούν οι ίδιοι. Το ίδιο 
συνέβη και με τον Σύριζα.

Ελάτε να ξαναδούμε τα αποτε-
λέσματα των εκλογών του Μαΐου 
2023, αν αντί της Απλής Αναλογι-
κής εφαρμόζαμε τον εκλογικό νό-
μο που ίσχυε το 2015 και το 2019. 
Τα αποτελέσματα συνοψίζονται 
στον πίνακα 1.

Η πρώτη σημαντική παρατή-
ρηση αφορά το πλήθος των κομμά-

των που θα είχαμε στη Βουλή. Θα 
είχαμε μόνο 5 κόμματα, αντί των 
8 που μας προέκυψαν τον Ιούνιο 
2023. Θα είχαμε γλιτώσει από την 
«Πλεύση Ελευθερίας», τη «Νίκη»
και τους «Σπαρτιάτες». Αλήθεια, 
πόσο καλύτερη θα ήταν η Βουλή 
μας χωρίς αυτούς τους τρεις; Αν 
μάλιστα η Πλεύση Ελευθερίας δεν 
έμπαινε στη Βουλή σε δεύτερη συ-
νεχόμενη εκλογική αναμέτρηση, 
πολύ πιθανόν να διαλυόταν και 
να γλιτώναμε για καλά από τη Ζωή 
και τις αγριοφωνάρες της.

Η δεύτερη πολύ σημαντική 

διαπίστωση αφορά τις έδρες των 
κομμάτων. Οπως τεκμηριώνεται 
στον πίνακα 1, αν τον Μάιο είχε 
εφαρμοστεί η Ενισχυμένη Αναλο-
γική και τα 5 κόμματα θα είχαν πε-
ρισσότερες έδρες από όσες πήραν 
τον Ιούνιο. Και επειδή «έστι δίκης 
οφθαλμός...», ο Σύριζα που έστησε 
την παγίδα της Απλής Αναλογικής 
έπεσε μέσα ο ίδιος. Με τα αποτελέ-
σματα του Μαΐου θα είχε 13 έδρες 
περισσότερες από όσες πήρε τον 
Ιούνιο, δηλαδή πήρε 28% λιγότε-
ρες έδρες! Ακόμα, θα είχε να δια-
χειριστεί μόνο μία ήττα, αντί για 
δύο, όπου η δεύτερη είναι χειρότε-
ρη από την πρώτη. Βλέπετε γιατί 
ισχυρίζομαι ότι ήταν και είναι ερα-
σιτέχνες. Ούτε το δικό τους συμφέ-
ρον δεν μπορούν να καταλάβουν. 
Θεέ μου, από ποιους γλιτώσαμε!

Τρίτη παρατήρηση: Θα είχαμε 
κυβέρνηση από τον Μάιο και όχι 
τη φοβική υπηρεσιακή κυβέρνη-
ση, η οποία κήρυξε 3ήμερο εθνικό 
πένθος για το ναυάγιο στην Πύλο, 

ενώ το Πακιστάν, που είχε τους πε-
ρισσότερους νεκρούς, κήρυξε μό-
νο μία μέρα πένθους. Ετσι, για να 
μην ξεχνάμε. Τι άλλο θυμήθηκα. 
Η αοιδός που είναι γνωστή για τα 
αριστερά φρονήματά της, Νατά-
σα Μποφίλιου, δεν ακύρωσε τη 
συναυλία της λόγω του πένθους,  
όπως δήλωσε μεταξύ άλλων: «[...] 
Δεν έχουμε σκοπό να πενθούμε 
τρεις ημέρες. Ο δικός μας πόνος 
δεν κρατάει τρεις ημέρες. [...]» 
Καλή η αριστεροσύνη, αλλά κα-
λύτερη η κονόμα!

Τελευταία, αλλά πολύ σημα-
ντική παρατήρηση. Το άμεσο κό-
στος μιας εκλογικής Κυριακής είναι 
περίπου 100 εκατ. ευρώ. Το έμμε-
σο κόστος (μετακινήσεις, εκλογι-
κές άδειες κ.ά.) εκτιμάται στα 300 
εκατ. ευρώ. Τόσα περίπου χάσαμε 
από τους ερασιτεχνισμούς του Σύ-
ριζα. Δεν είναι δα και λίγα και ούτε 
μας περισσεύουν. 

Πάμε τώρα σε ένα άλλο ση-
μαντικό θέμα των εκλογών. Επα-

νειλημμένα έχω διατυπώσει την 
άποψη ότι το όριο για την είσο-
δο στη Βουλή πρέπει να γίνει 5% 
αντί για το 3% που ισχύει σήμε-
ρα. Το βασικότερο επιχείρημα εί-
ναι ότι σε 26 χώρες στην Ευρώπη 
(μεταξύ των οποίων και η Γερμα-
νία) ισχύει το 5% ή μεγαλύτερο. 
Σε άλλες 6 ισχύει το 4% και μόνο 
σε 8 χώρες ισχύει το 3%. Επιπλέ-
ον, το χαμηλό κατώφλι ευνοεί την 
πολυδιάσπαση των πολιτικών δυ-
νάμεων. Για όσα χρόνια της μετα-
πολίτευσης είχαμε 3-4 κόμματα 
στο πολιτικό σκηνικό, το πλήθος 
των κομμάτων που μετείχαν στις 
εκλογές ήταν σχετικά μικρό. Οσο 
«χαμήλωνε» ο δικομματισμός τόσο 
αυξάνονταν οι επίδοξοι ρυθμιστές 
οι οποίοι ελπίζουν να συγκεντρώ-
σουν το αναγκαίο 3% για να εκλέ-
ξουν περίπου 10 βουλευτές, ώστε 
να γίνουν ρυθμιστές σε κάποιον 
κυβερνητικό σχηματισμό. 

Παρακαλώ την προσοχή σας 
στον πίνακα 2. Εδώ, εκτός από 

τα αποτελέσματα των εκλογών 
του Ιουνίου 2023, όπως διαμορφώ-
θηκαν, έχω προσθέσει τη στήλη 
«Εδρες 5%», στην οποία παρουσι-
άζονται οι έδρες που θα έπαιρναν 
τα κόμματα αν ίσχυε το κατώφλι 
του 5%. Οπως μπορείτε να διαπι-
στώσετε και τα 4 κόμματα θα ήταν 
ωφελημένα. Το αξιοσημείωτο είναι 
ότι ο πλέον ωφελημένος θα ήταν ο 
Σύριζα με 17,54% έδρες περισσό-
τερες από όσες πήρε, ενώ η Ν.Δ. 
είναι η λιγότερο ωφελημένη για-
τί θα έπαιρνε μόνο 12,22% έδρες 
παραπάνω.

Εδώ, λοιπόν, γεννάται το εύ-
λογο ερώτημα: Αφού τα τέσσερα 
κόμματα που αποτελούν τη ρα-
χοκοκαλιά του πολιτικού μας συ-
στήματος, θα ευνοηθούν από μια 
τέτοια ρύθμιση, γιατί δεν τη θέ-
λουν; Η απάντηση είναι πολύ εύ-
κολη και απαντάται με το παροιμι-
ώδες: «Γιατί θέλουν να ψοφήσει 
η κατσίκα του γείτονα». Δεν τους 
ενδιαφέρει να πάρουν περισσότε-
ρες έδρες αυτοί, αρκεί να μην πά-
ρει περισσότερες η Ν.Δ. Ετσι απλά 
και κατανοητά. Δείχνει όμως και 
τη μικρόνοια της αντιπολίτευσης. 
Υπό κανονικές συνθήκες η αντι-
πολίτευση θα έπρεπε να ζητάει 
από την κυβέρνηση να αλλάξει 
τον εκλογικό νόμο στο θέμα αυ-
τό. Οταν φύγουν από τη μέση τα 
μικρά κόμματα είναι εύλογο ότι οι 
ψηφοφόροι θα προσχωρήσουν σε 
μεγαλύτερους κομματικούς σχημα-
τισμούς, ώστε να αποκτήσουμε μια 
σοβαρότερη Βουλή.

Η περίπτωση αυτή είναι ένα 
ιδιότυπο παράδοξο.  Αν ο Μητσο-
τάκης προτείνει την αλλαγή του 
εκλογικού νόμου, τότε η αντιπο-
λίτευση, που όπως είδαμε θα ωφε-
ληθεί περισσότερο, θα τον κατη-
γορήσει για ηττοπάθεια και ότι το 
κάνει για να ενισχύσει τις πιθανό-
τητες αυτοδυναμίας. Οντως αυτό 
συμβαίνει. Οσο μεγαλύτερο είναι 
το ποσοστό των κομμάτων που μέ-
νουν εκτός Βουλής τόσο κατεβαί-
νει και ο πήχυς της αυτοδυναμίας. 

Η στάση αυτή της αντιπολί-
τευσης τεκμηριώνει όμως και κάτι 
άλλο. Οτι δεν πιστεύουν ότι κάποτε 
θα είναι πρώτο κόμμα για να επι-
διώξουν την αυτοδυναμία για τον 
εαυτό τους. Ο καθένας μπορεί να 
βγάλει τα δικά του συμπεράσματα. 
Το μόνο που έκανα σήμερα ήταν 
να παρουσιάσω δύο «what if» σε-
νάρια και τις επιπτώσεις τους. 

Ο κ. Ανδρέας Γ. Δρυμιώτης είναι 
σύμβουλος επιχειρήσεων.
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Οσο μεγαλύτερο είναι 
το ποσοστό των κομμά-
των που μένουν εκτός 
Βουλής, τόσο κατεβαί-

νει και ο πήχυς 
της αυτοδυναμίας. 

Η μη κατάληξη μέχρι τώρα σε 
εμπορική συμφωνία των ΗΠΑ με 
την Ινδία και η αύξηση των εισα-
γωγών ρωσικού πετρελαίου από 
1% πριν από την εισβολή στην 
Ουκρανία σε 42% από το Νέο Δελ-
χί επιδεινώνει τις σχέσεις ΗΠΑ - 
Ινδίας. Οι ΗΠΑ ενοχλήθηκαν για 
τη μη επίτευξη συμφωνίας με την 
Ινδία, παρά την υποστήριξη των 
ΗΠΑ στον ινδικό Δρόμο του Με-
ταξιού (IMEC), που ανακοινώθηκε 
στο G20 του 2023 και φιλοδοξεί 
να συνδέσει Ινδία - Μέση Ανατο-
λή - Ε.Ε. (με κατάληξη και στην 
Ελλάδα), αντισταθμίζοντας γεω-
οικονομικά τον κινεζικό Δρόμο 
του Μεταξιού (BRI). 

Αν και η Ινδία είχε θεωρηθεί 
καίριος εταίρος στον Ινδο-Ειρηνι-
κό, οι μεταβαλλόμενες συνθήκες 
κατέδειξαν ότι οι ΗΠΑ επανεκτί-
μησαν τη χρησιμότητά της. Η πί-
εση των ΗΠΑ προς την Ινδία για 
τον περιορισμό των ενεργειακών 
της συναλλαγών με τη Ρωσία και 
οι δημόσιες δηλώσεις του υπουρ-
γού Οικονομικών Σκοτ Μπέσεντ 
στο CNBC κατέδειξαν τη νέα αυ-
τή προσέγγιση. Οι ενέργειες αυ-
τές αντικατόπτριζαν μια βαθύ-

τερη αλλαγή στην αμερικανική 
αντίληψη για την αξία της Ινδί-
ας στη γεωστρατηγική εξίσωση 
ΗΠΑ - Κίνας.

Η επιβολή αρχικά υψηλών 
δασμών από τις ΗΠΑ σε ινδικά 
προϊόντα 25% και 25% ως απει-
λή κυρώσεων λόγω εισαγωγών 
ρωσικού πετρελαίου, υπογράμ-
μισαν τη σχετική αδυναμία της 
Ινδίας στη διαπραγμάτευση με 
τις ΗΠΑ. Οι ΗΠΑ θεώρησαν την 
Ινδία λιγότερο κρίσιμη για την 
πολιτική περιορισμού της Κίνας, 
δεδομένου ότι οι εμπορικές της 
διαπραγματεύσεις με την Κίνα 
είχαν πολύ μεγαλύτερη βαρύτη-
τα για το αμερικανικό οικονομικό 
συμφέρον. Αυτό το γεγονός μεί-
ωσε το αντιληπτό «στρατηγικό 
κεφάλαιο» της Ινδίας στη διεθνή 
πολιτική οικονομία. 

Επειτα από μήνες αμοιβαίων 
δασμών, ΗΠΑ και Κίνα κατέλη-
ξαν σε προκαταρκτική συμφω-
νία με την οποία οι ΗΠΑ διατή-
ρησαν δασμούς 30% σε κινεζικές 
εισαγωγές, ενώ η Κίνα διατήρησε 
δασμούς 10% σε εισαγωγές από 
ΗΠΑ. Φαίνεται μια άτυπη συμφω-
νία ότι η Κίνα θα αποφύγει προ-

κλήσεις στην Ταϊβάν, εφόσον οι 
ΗΠΑ μειώσουν την ενίσχυση της 
Ινδίας. 

Η Κίνα προσπαθεί να αποτρέ-
ψει την ενίσχυση της Ινδίας από 
τις ΗΠΑ στον Ινδο-Ειρηνικό, ώστε 
να μην μπορεί να γίνει μοχλός πί-

εσης των ΗΠΑ εναντίον της. Στο 
πλαίσιο της αποτροπής, η Κίνα 
πιέζει την Ινδία στα σύνορά της 
με συχνές στρατιωτικές επιχειρή-
σεις. Ως στενός σύμμαχος του Πα-
κιστάν, το ενισχύει στρατιωτικά, 
γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα 

την κατάρριψη ινδικών αεροσκα-
φών με κινεζικό εξοπλισμό. Αυτό 
τονίζει τον στρατηγικό κίνδυνο 
για την Ινδία, η οποία δεν μπορεί 
να αντιμετωπίσει ταυτόχρονα δύο 
αντιπάλους χωρίς την εγγυημένη 
υποστήριξη των ΗΠΑ. Παράλλη-
λα, η Ινδία απασχολεί τους πόρους 
της στα χερσαία σύνορα και όχι 
στην ανάπτυξή της στη θάλασσα 
όπου θα μπορούσε να έχει σημα-
ντικό πλεονέκτημα με τον στόλο 
της, για να αναπτύξει το διεθνές 
της εμπόριο, κάτι το οποίο εξα-
σθενίζει τον ρόλο της τόσο στο 
παρόν όσο και στο μέλλον.

Η πρόσφατη εμπορική πολι-
τική των ΗΠΑ, σε συνδυασμό με 
την πίεση για περιορισμό των 
ενεργειακών δεσμών Ινδίας - Ρω-
σίας, έχει οδηγήσει την Ινδία σε 
μια πιο ρεαλιστική και αμυντική 
στάση απέναντι στην Κίνα. Η Ιν-
δία, συνειδητοποιώντας την αλλα-
γή στην αμερικανική προσέγγιση, 
αναγκάστηκε να κινηθεί προς μια 
τακτική εξομάλυνσης με την Κίνα 
και ετοιμάζεται να συναντηθεί με 
τον Κινέζο ηγέτη στις αρχές Σε-
πτεμβρίου. Η εντατικοποίηση των 
διπλωματικών επαφών με την Κί-

να καταδεικνύει την ανάγκη της 
να περιορίσει τις εντάσεις στα 
βόρεια σύνορά της.

Η παραδοσιακή στρατηγική 
της Ινδίας ως «ειδικού εταίρου» 
των ΗΠΑ στον Ινδο-Ειρηνικό 
επαναπροσδιορίζεται πλέον, κα-
θώς η Ινδία επιδιώκει έναν ρόλο 
ισορροπίας μεταξύ των μεγάλων 
δυνάμεων. Εχοντας υπολογίσει 
εσφαλμένα την ανθεκτικότητα 
της στήριξης των ΗΠΑ, η Ινδία 
υιοθέτησε στρατηγικές διαχείρι-
σης ζημιών μέσω της εντατικο-
ποίησης της διπλωματίας με την 
Κίνα. Η στροφή αυτή αποτυπώνει 
την ανάγκη της να περιορίσει τις 
εντάσεις στα χερσαία σύνορά της, 
ενώ παράλληλα να διαχειριστεί τη 
σταδιακή υποχώρηση της αμερι-
κανικής στήριξης.

Η Ινδία βρίσκεται σε ένα κρί-
σιμο σημείο καμπής. Από τη μία 
πλευρά, η Ουάσιγκτον αναπτύσ-
σει στενότερους δεσμούς με το 
Πακιστάν, γεγονός που μειώνει 
τον στρατηγικό ρόλο του Νέου 
Δελχί. Από την άλλη, η Κίνα αξι-
οποιεί τη συγκυρία για να περιο-
ρίσει την Ινδία στη Νότια Ασία, 
αποτρέποντάς την να αναδειχθεί 

σε αποτελεσματικό εταίρο των 
ΗΠΑ στον Ινδο-Ειρηνικό. Η ση-
μερινή προτεραιότητα της Ινδίας 
είναι η προσαρμογή σε ένα πα-
γκόσμιο περιβάλλον ταχύτατων 
γεωπολιτικών ανακατατάξεων, 
επιδιώκοντας ισορροπία αντί για 
αποκλειστική ευθυγράμμιση. Η 
σημερινή συγκυρία αποκαλύπτει 
την εύθραυστη φύση της τριγω-
νικής σχέσης ΗΠΑ - Ινδίας - Κί-
νας. Η Ινδία προσπαθεί να απο-
φύγει διμέτωπη αντιπαράθεση με 
την Κίνα και το Πακιστάν μόνη 
της. Αναπόφευκτα θα χρειαστεί 
να καταλήξει σε συμβιβασμό με 
τις ΗΠΑ, όμως η διαπραγματευ-
τική της θέση είναι αδύναμη και 
η διαδικασία θα απαιτήσει χρόνο. 
Το μέλλον των σχέσεων Ινδίας - 
Κίνας πιθανότατα θα παραμείνει 
ανταγωνιστικό, αλλά με στοιχεία 
τακτικής συνεργασίας, καθώς αμ-
φότερες οι πλευρές επιδιώκουν να 
αποφύγουν μια πλήρη στρατιωτι-
κή σύγκρουση.

Ο κ. Γιώργος Ατσαλάκης είναι 
οικονομολόγος, αναπληρωτής 
καθηγητής Πολυτεχνείου Κρήτης, 
Εργαστήριο Επιστημονικών Δεδομένων.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Η στήλη «Εδρες Α.Α.» παρουσιάζει τις έδρες που πήραν τα κόμματα
αναλογική και δεν είχαμε κυβέρνηση. Η στήλη «Εδρες Ε.Α.» παρουσιάζει τις
έδρες που θα έπαιρναν τα κόμματα αν στις εκλογές του Μαΐου 2023 είχε
εφαρμοστεί η ενισχυμένη αναλογική που ίσχυε το 2019.""Η στήλη «Ιούνιος 23»
τις έδρες που πήραν τα κόμματα με τα αποτελέσματα των εκλογών του Ιουνίου
2023. Τέλος, οι στήλες «∆ιαφορές» και «%» δείχνουν τις διαφορές σε απόλυτα
νούμερα και σε ποσοστά, μεταξύ των θεωρητικών εδρών της Ε.Α και των
πραγματικών εδρών του Ιουνίου 2023.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Η στήλη «Eδρες 5%» παρουσιάζει τις έδρες που θα έπαιρναν τα
κόμματα τον Ιούνιο 2023, αν το όριο ήταν 5% αντί για 3%.

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΠΑΣΟΚ

ΚΚΕ

Σπαρτιάτες

Ελλ.Λύση

Νίκη

Πλεύση Ελευθ.

Λοιπά

 με την απλή

Ως στενός σύμμαχος του Πακιστάν, η Κίνα το ενισχύει στρατιωτικά, γεγο-
νός που είχε ως αποτέλεσμα την κατάρριψη ινδικών αεροσκαφών με κινεζικό 
εξοπλισμό. Αυτό τονίζει τον στρατηγικό κίνδυνο για την Ινδία, η οποία δεν μπο-
ρεί να αντιμετωπίσει ταυτόχρονα δύο αντιπάλους χωρίς την εγγυημένη υπο-
στήριξη των ΗΠΑ.
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ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ: ΛΕΝΑ ΑΡΓΥΡΗ  

Η επίσκεψη του υπουργού Εσωτερικών 
των ΗΠΑ Νταγκ Μπέργκαμ στη χώρα 
μας –με την ιδιότητα του επικεφαλής 
του πανίσχυρου Συμβουλίου Ενεργεια-
κής Κυριαρχίας του Λευκού Οίκου– κα-
ταδεικνύει τη βαρύτητα που αποδίδει η 
Ουάσιγκτον στην ενεργειακή συνεργα-
σία με την Aθήνα. Οπως ανέφεραν στην 
«Κ» πηγές του συμβουλίου, «βλέπουμε 
τη συνεργασία μας με την Ελλάδα στον 
τομέα της ενέργειας –ιδίως στον τομέα 
του LNG– ως μία από τις σημαντικότε-
ρες παγκοσμίως».   

Οι ίδιες πηγές υπενθύμισαν ότι «ο 
κ. Μπέργκαμ είναι το πρώτο μέλος του 
υπουργικού συμβουλίου της νέας κυβέρ-
νησης Τραμπ που θα επισκεφθεί την 
Ελλάδα και το γεγονός ότι την ενέταξε 
στο πρώτο ταξίδι του στο εξωτερικό 
αποδεικνύει την προτεραιότητα που 
αποδίδουν τόσο ο πρόεδρος όσο και η 
κυβέρνηση συνολικά στη στρατηγική 
εταιρική σχέση των δύο χωρών».  

Δύο τομείς  
Σύμφωνα με πληροφορίες, η επί-

σκεψη του Αμερικανού υπουργού θα 
επικεντρωθεί σε δύο βασικούς τομείς. 
Ο πρώτος αφορά το LNG και τις εξα-
γωγές των ΗΠΑ προς την Ελλάδα. «Ο 

κύριος στόχος είναι να αποκτήσουμε 
μια σαφή εικόνα για το πώς λειτουρ-
γούν σήμερα αυτές οι εξαγωγές, πώς 
μπορούν να επεκταθούν και πώς μπο-
ρούμε, κατά τη διάρκεια της θητείας 
του προέδρου Τραμπ, να συμβάλουμε 
στην επίτευξη των στόχων της εμπο-
ρικής συμφωνίας με την Ε.Ε.», διευ-
κρίνισε στην «Κ» ο αξιωματούχος του 
Συμβουλίου Ενεργειακής Κυριαρχίας 
αναφερόμενος στη συμφωνία που υπε-
γράφη το καλοκαίρι για αγορές στον 
τομέα της ενέργειας –ύψους 750 δισ. 
δολαρίων έως το 2028– από τις ΗΠΑ. 
Ως γνωστόν, σημαντικό μερίδιο αυτής 
της συμφωνίας αφορά το LNG. 

«Εμείς από την πλευρά μας δεσμευό-
μαστε να αυξήσουμε την παραγωγή και 
να επεκτείνουμε τις εξαγωγικές υπο-
δομές στις Ηνωμένες Πολιτείες, ενώ 
στην Ελλάδα θέλουμε να αποκτήσου-
με μια καλή εικόνα για το υφιστάμενο 
εισαγωγικό πλαίσιο, τις δυνατότητες 
και τα μελλοντικά σχέδια επέκτασης», 
πρόσθεσε ο Αμερικανός αξιωματούχος.   

Ο δεύτερος τομέας, στον οποίο θα 
εστιάσει την προσοχή του ο Αμερικα-
νός υπουργός, είναι η ναυπηγική βιο-
μηχανία. «Θέλουμε να διερευνήσουμε 
τι είδους συνεργασίες μπορούμε να 
αναπτύξουμε σε αυτόν τον τομέα και 

πώς μπορούμε να αξιοποιήσουμε την 
ελληνική τεχνογνωσία, ώστε να ενι-
σχύσουμε τη ναυπηγική βιομηχανία 
στις Ηνωμένες Πολιτείες», τονίστηκε 
στη συνομιλία που είχε η «Κ» με τον 
Λευκό Οίκο.   

Σε αυτό το πλαίσιο η υψηλόβαθμη 
αμερικανική αντιπροσωπεία θα ζητήσει 
να ενημερωθεί, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, για τις μεθόδους και τη λειτουργία 
της ελληνικής ναυπηγικής βιομηχανί-
ας, ενώ θα εξετάσει πιθανές συνεργασί-
ες που θα επιτρέψουν την αξιοποίηση 
της ελληνικής τεχνογνωσίας για την 
ενίσχυση της αμερικανικής ναυπηγι-
κής βιομηχανίας. Ολα αυτά σε ένα νέο 
πλαίσιο συνεργασίας με την Ελλάδα.  

Αναλυτές στην Ουάσιγκτον, σχο-
λιάζοντας το αυξημένο ενδιαφέρον 
της αμερικανικής κυβέρνησης για τον 
συγκεκριμένο τομέα, δήλωσαν στην 
«Κ» ότι «ως αντίβαρο στην αυξανόμε-
νη επιρροή της Κίνας στον τομέα της 
ναυτιλίας και της ναυπηγικής, οι ΗΠΑ 
φαίνεται να δίνουν προτεραιότητα σε 
στενότερη συνεργασία με συμμάχους 
όπως η Ελλάδα, η οποία όχι μόνο δια-
θέτει τον μεγαλύτερο εμπορικό στόλο 
στον κόσμο, αλλά βρίσκεται και στο 
πλέον κρίσιμο γεωγραφικό σταυρο-
δρόμι ενεργειακών και εμπορικών δι-
αδρόμων στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Αξιοποιώντας την ελληνική τεχνογνω-
σία, τις υποδομές και τη στρατηγική 
γεωγραφία της, οι Ηνωμένες Πολιτείες 
μπορούν να ενισχύσουν τη διεθνή θέση 
τους, να βελτιώσουν την ανθεκτικότη-
τα της εφοδιαστικής αλυσίδας και να 
διευρύνουν περαιτέρω την παγκόσμια 
επιρροή τους».  

Ο ρόλος του συμβουλίου   
Υπενθυμίζεται πως το Συμβούλιο 

Ενεργειακής Κυριαρχίας, στο οποίο συμ-
μετέχουν όλοι οι κορυφαίοι υπουργοί 
της κυβέρνησης Τραμπ, είναι σήμε-
ρα το σημαντικότερο όργανο χάραξης 
ενεργειακής πολιτικής στις Ηνωμένες 
Πολιτείες, έχοντας ουσιαστικά υποκα-
ταστήσει τον ρόλο που μέχρι πρότινος 
διαδραμάτιζε η Υπηρεσία Ενέργειας του 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ.   

Ο ρόλος του κ. Μπέργκαμ και του 
συμβουλίου –που συστάθηκε στις αρχές 
της δεύτερης θητείας Τραμπ– εντάσσε-
ται στο πλαίσιο της νέας στρατηγικής 
του Αμερικανού προέδρου, η οποία συν-
δέει την παραγωγή και τη διαχείριση 
της ενέργειας –όχι πλέον μόνο με την 
οικονομική ανάπτυξη– με την εθνική 
ασφάλεια, τη γεωπολιτική ισχύ και τη 
στρατηγική αυτονόμηση των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών.   

Υπό αυτό το πρίσμα, όπως ανέφεραν 
αναλυτές στην Ουάσιγκτον, η διασφά-
λιση της ομαλής αξιοποίησης ενεργει-
ακών πόρων σε περιοχές φιλικές προς 
τις ΗΠΑ θεωρείται ότι εξυπηρετεί από-
λυτα τα αμερικανικά στρατηγικά συμ-
φέροντα. Οπως προσέθεσαν, «η εντα-
τική αξιοποίηση ενεργειακών πόρων 
αποτελεί πλέον εργαλείο για τη μείω-
ση της εξάρτησης των ΗΠΑ από αντα-
γωνιστές, ενώ η συστηματική μείωση 
των εισαγωγών προσφέρει μεγαλύτερη 
στρατηγική ευελιξία και αυτονομία».   

Tης ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ  

Πολλαπλά μηνύματα εντός και εκτός Ευρώ-
πης εκπέμπει η επίσκεψη στην Αθήνα 
την Πέμπτη του υπουργού Εσωτερικών 
των ΗΠΑ Νταγκ Μπέργκαμ, με την ιδι-
ότητα του επικεφαλής του πανίσχυρου 
Συμβουλίου Ενεργειακής Κυριαρχίας 
του Λευκού Οίκου. Η επίσκεψη του κ. 
Μπέργκαμ διεξάγεται σε μια συγκυρία 
πλήρους αναδιαμόρφωσης του παγκό-
σμιου παιχνιδιού φυσικού αερίου που 
δρομολόγησε η πρόσφατη συμφωνία 
Ρωσίας -  Κίνας για την κατασκευή ενός 
αγωγού που θα μεταφέρει έως και 50 
δισ. κ.μ. φυσικού αερίου ετησίως από 
την Αρκτική στη Βόρεια Κίνα μέσω της 
Μογγολίας. Υλοποίηση αυτής της συμ-
φωνίας σημαίνει ότι η Κίνα θα στηρι-
χθεί περισσότερο στο ρωσικό αέριο 
μέσω αγωγών τα επόμενα δέκα χρό-
νια, κάτι που ανατρέπει τις παραδοχές 
για αυξανόμενη κινεζική ζήτηση LNG 
ασκώντας πιέσεις στους μεγάλους πα-

ραγωγούς όπως οι ΗΠΑ. Η εξέλιξη αυτή 
έρχεται σε συνέχεια των πιέσεων που 
έχουν ασκηθεί στην Ε.Ε. από τις ΗΠΑ 
για ετήσιες αγορές 250 δισ. δολαρίων 
φυσικού αερίου, πετρελαίου και πυρηνι-
κής τεχνολογίας, όπως αυτές αποτυπώ-
θηκαν στη συμφωνία για τους δασμούς, 
και του προτεινόμενου σχεδίου της Ε.Ε. 
για σταδιακή κατάργηση των εισαγω-
γών ρωσικού πετρελαίου και φυσικού 
αερίου έως την 1η Ιανουαρίου 2028.

Με αυτά τα δεδομένα η ελληνική αλ-
λά και η ευρωπαϊκή αγορά αναμένουν 
με ενδιαφέρον την επίσκεψη του Αμε-
ρικανού αξιωματούχου στην Αθήνα, 
εστιάζοντας την προσοχή τους κυρίως 
στον τόνο που θα χρησιμοποιήσει στις 
συναντήσεις του με αξιωματούχους της 
ελληνικής κυβέρνησης και εκπροσώ-
πους εταιρειών που δραστηριοποιούνται 
στην αγορά φυσικού αερίου, αφού θε-
ωρούν δεδομένο ότι θα μεταφέρει ένα 
και μοναδικό μήνυμα από τον Λευκό 
Οίκο: «Περισσότερο αμερικανικό LNG 

στην Ευρώπη». Ο κίνδυνος της υπερε-
ξάρτησης από έναν προμηθευτή, αυτή 
τη φορά τις ΗΠΑ, και η επίπτωση στις 
τιμές είναι οι νέες προκλήσεις για την 
Ευρώπη στον δρόμο για το τέλος κάθε 
ενεργειακού δεσμού με τη Ρωσία.  

Η Αθήνα θα είναι ο δεύτερος σταθ-
μός του κ. Μπέργκαμ στο πρώτο ταξί-
δι του στο εξωτερικό μετά το Μιλάνο, 
όπου θα βρεθεί σήμερα και αύριο για να 
συμμετάσχει στις εργασίες του «Gastech 
Forum», στο οποίο θα συμμετάσχει και 
ο υπουργός Ενέργειας Σταύρος Παπα-
σταύρου καθώς και ο ομόλογός του των 
ΗΠΑ, Κρις Ράιτ. Μάλιστα ο κ. Παπασταύ-
ρου στο περιθώριο του φόρουμ θα έχει 
συναντήσεις με τους δύο Αμερικανούς 
αξιωματούχους. Το ταξίδι του κ. Μπέρ-
γκαμ αναδεικνύει τη βαρύτητα που δί-
νουν οι ΗΠΑ στον ρόλο που μπορεί να 
διαδραματίσει η Ελλάδα ως γεωστρα-
τηγικός σύμμαχος για τις ροές αμερικα-
νικού LNG προς την Kεντρική και την 
Ανατολική Ευρώπη.  

Οι ΗΠΑ έχουν στηρίξει την ανάπτυξη 
του FSRU Aλεξανδρούπολης, όπως επί-
σης και το σχέδιο της Gastrade για δεύτε-
ρο FSRU στη Θράκη, ενώ στηρίζουν και 
παρακολουθούν στενά την πορεία του 
«Κάθετου Διαδρόμου» για την τροφο-
δοσία των χωρών που βρίσκονται στον 
άξονα από τη Βουλγαρία μέχρι και την 
Ουκρανία μέσω της Ελλάδας, αξιοποι-
ώντας τους τερματικούς σταθμούς της 
Ρεβυθούσας και της Αλεξανδρούπολης 
και μελλοντικά και της Θράκης. Η Ελλά-
δα μέσω αυτού του άξονα, σύμφωνα με 
τον ΔΕΣΦΑ, μπορεί να εξάγει έως και 8 
δισ. κ.μ. αερίου ετησίως, ενώ αποτελεί 
ήδη «πύλη» τροφοδοσίας των χωρών 
των Βαλκανίων με LNG που φθάνει στη 
Ρεβυθούσα. Τη σημασία της υποδομής 
για τα αμερικανικά συμφέροντα, και τον 
στόχο τους να κυριαρχήσουν στην περι-
οχή, έκανε σαφή κατά την ακρόασή της 
τον Ιούλιο στη Γερουσία η νέα πρέσβει-
ρα των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, λέγοντας 
ότι είναι μονόδρομος προκειμένου «να 

γίνει η Ελλάδα κόμβος αμερικανικού φυ-
σικού αερίου στην περιοχή».  

Τα στοιχεία για το 8μηνο του έτους 
που αναμένεται να παρουσιάσει η δι-
οίκηση του ΔΕΣΦΑ στον κ. Μπέργκαμ 
είναι ενδεικτικά του ρόλου που μπορεί 
να διαδραματίσει η χώρα ως κόμβος 
αερίου αλλά και τoυ αυξημένου ρόλου 
του αμερικανικού LNG στο ενεργειακό 
ισοζύγιο. Στο 8μηνο του 2025 οι εξαγω-
γές φυσικού αερίου αυξήθηκαν κατά 
660% και έφθασαν στις 4,7 GWh (σχε-
δόν 8πλάσια αύξηση σε σχέση με το 
8μηνο του 2024). Oι ποσότητες LNG 
αυξήθηκαν κατά 78% (στις 20,2 GWh), 
με τις ΗΠΑ να αναδεικνύονται σε κορυ-
φαίο προμηθευτή καλύπτοντας το 35% 
των συνολικών εισαγωγών αερίου στην 
Ελλάδα. Το πρώτο 8μηνο του έτους 30 
αμερικανικά πλοία LNG εκφόρτωσαν 
στη Ρεβυθούσα έναντι 11 το 8μηνο του 
2024. Το μερίδιο του ρωσικού φυσικού 
αερίου μειώθηκε από 53% το 2024 σε 
44% το 2025.  

Τα μηνύματα του Λευκού Οίκου και ο ρόλος της Αθήνας   

Το ραντεβού
του Μπέργκαμ
στην Ελευσίνα    

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ  

Τα Ναυπηγεία Ελευσίνας θα επισκε-
φθεί εκτός απροόπτου το μεσημέρι 
της Πέμπτης ο Αμερικανός υπουργός 
εσωτερικών Νταγκ Μπέργκαμ, το 
χαρτοφυλάκιο του οποίου περιλαμ-
βάνει στρατηγικά θέματα ενέργειας 
και ναυτιλίας, μαζί με τον Ελληνα 
υπουργό Ναυτιλίας, Βασίλη Κικίλια. 
Αργότερα την ίδια ημέρα Μπέργκαμ, 
Κικίλιας και ορισμένοι ακόμη Αμε-
ρικανοί αξιωματούχοι αναμένεται 
να έχουν περαιτέρω συνεργασία με 
αντικείμενο τη διακρίβωση και δρο-
μολόγηση τρόπων με τους οποίους η 
Αθήνα μπορεί να βοηθήσει την Ουά-
σιγκτον να αναστήσει την αμερικα-
νική ναυπηγική βιομηχανία.     

Πρόκειται για μια σημαντική προ-
τεραιότητα της κυβέρνησης Τραμπ, 
η οποία επιδιώκει να αυξήσει την αυ-
τονομία των ΗΠΑ σε μέσα θαλάσσιας 
μεταφοράς ενεργειακών και άλλων 
προϊόντων προκειμένου να περιο-
ρίσει την εξάρτηση από ναυτιλιακά 
συμφέροντα τρίτων χωρών ειδικά σε 
περιόδους κρίσεων, και να περιορίσει 
την καλπάζουσα κινεζική επιρροή 
στην παγκόσμια ναυτιλία.   

Η ναυτιλιακή συνεργασία Ελλά-
δας - ΗΠΑ θεωρείται και από τις δύο 
πλευρές μία από τις πλέον αμοιβαία 
επωφελείς. Ειδικά λόγω του ελληνό-
κτητου στόλου των 5.691 πλοίων, που 
αντιπροσωπεύει περίπου το 20% της 
παγκόσμιας χωρητικότητας (σε όρους 
dwt) και καθιστά την Ελλάδα τη με-
γαλύτερη ναυτιλιακή δύναμη στον 
κόσμο. Μάλιστα ο ελληνικός στόλος 
των δεξαμενοπλοίων με 887 πλοία, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Ενώσε-
ως Ελλήνων Εφοπλιστών, ελέγχει το 
29,2% της παγκόσμιας χωρητικότη-
τας αυτού του τομέα.   

Ετσι η Ελλάδα και συγκεκριμένα 
οι Ελληνες πλοιοκτήτες εκτιμάται 
ότι μπορούν να προσφέρουν στις 
ΗΠΑ τόσο τεχνογνωσία χρήστη πο-
ντοπόρων εμπορικών πλοίων, όσο 
και τεχνογνωσία σε σχέση με το πα-
γκόσμιο ρυθμιστικό πλαίσιο, αλλά 
και συμβουλευτικό ρόλο σε σχέση 
με τις παγκόσμιες ροές του θαλάσ-
σιου εμπορίου. Επιπλέον εκτιμάται 
ότι τα αμερικανικού ενδιαφέροντος 
Ναυπηγεία Ελευσίνας, τα οποία μά-
λιστα έχουν συμφωνήσει να λάβουν 
χρηματοδότηση από την αμερικα-
νική αναπτυξιακή κρατική τράπεζα 
DFC, μπορούν να αποτελέσουν δότη 
τεχνογνωσίας και ενδεχομένως εκ-
παιδευμένου εργατικού δυναμικού.   

Πρέπει να σημειωθεί ότι αντίστοι-
χες, και μάλιστα πιο προχωρημένες, 
συζητήσεις για την ενίσχυση της αμε-
ρικανικής ναυπηγικής βιομηχανίας 
υπάρχουν και με άλλες χώρες, όπως 
η Νότια Κορέα.  

Το αμερικανικό ενδιαφέρον βέβαια 
για την ελληνική ναυπηγική βιομηχα-
νία είναι ζωηρό και εξαιτίας της γεω-
πολιτικής θέσης της χώρας και των 
δυνατοτήτων που δίνουν ναυπηγεία 
όπως της Ελευσίνας, της Σύρου αλλά 
και του Σκαραμαγκά, της Σαλαμίνας 
και άλλα για την εξυπηρέτηση αμε-
ρικανικών αμυντικών συμφερόντων 
πλοίων. Ωστόσο, όσον αφορά την 
προοπτική αμερικανικά ναυπηγεία να 
εξασφαλίσουν συμβόλαια σχετικά με 
τη ναυπήγηση πλοίων για λογαρια-
σμό ελληνικών συμφερόντων ναυτι-
λιακών, το ζήτημα της ανταγωνιστι-
κότητας, δηλαδή των υψηλών τιμών 
που αναμένεται να έχουν πλοία που 
θα χτιστούν στις ΗΠΑ σε σχέση με 
τον ανταγωνισμό όχι μόνο από την 
Κίνα αλλά και από την Κορέα ή την 
Ιαπωνία, τις τρεις παγκόσμιες ναυπη-
γικές υπερδυνάμεις, αποτελεί ισχυρό 
αντικίνητρο, σχολιάζουν πηγές της 
ελληνικής ναυτιλιακής βιομηχανίας.   

Ο Ντόναλντ Τραμπ με τον Νταγκ Μπέργκαμ στο Οβάλ Γραφείο, τον Φεβρουάριο. Το ταξίδι του επικεφαλής του πανίσχυρου 
Συμβουλίου Ενεργειακής Κυριαρχίας του Λευκού Οίκου στην Αθήνα καταδεικνύει τη βαρύτητα που αποδίδει η Ουάσιγκτον 
στην ενεργειακή συνεργασία με την Aθήνα.    

«Κομβική η συνεργασία στον τομέα του LNG»
Υψηλόβαθμη αμερικανική αντιπροσωπεία υπό τον Νταγκ Μπέργκαμ στην Αθήνα για ενέργεια, εξαγωγές και ναυπηγική βιομηχανία

Ικανοποιητικές επιδόσεις κατέγρα-
ψαν οι ελληνικές εξαγωγές και τον 
Ιούλιο, καθώς, εξαιρουμένων των 
πετρελαιοειδών, αυξήθηκαν κατά 
1,5% σε σύγκριση με τον αντίστοι-
χο περυσινό μήνα και διαμορφώ-
θηκαν σε 3,36 δισ. ευρώ. Σημειώ-
νεται ότι από την αρχή του χρόνου 
το πρόσημο είναι θετικό για τις 
ελληνικές εξαγωγές, με τον ρυθμό 
αύξησης, πάντως, να έχει υποχω-
ρήσει αισθητά τους δύο τελευταί-
ους μήνες σε σχέση με την αρχή 

του έτους. Συμπεριλαμβανομένων 
των πετρελαιοειδών, πάντως, η 
αξία των ελληνικών εξαγωγών υπο-
χώρησε κατά 7,3%, λόγω κυρίως 
της μείωσης των τιμών στη συ-
γκεκριμένη κατηγορία προϊόντων. 
Για τον ίδιο λόγο, άλλωστε, η αξία 
των εισαγωγών με τα πετρελαιοει-
δή ήταν μειωμένη κατά 3,1% τον 
Ιούλιο του 2025 σε σύγκριση με 
τον Ιούλιο του 2024, ενώ εξαιρου-
μένων αυτών οι εισαγωγές αυξή-
θηκαν κατά 1,6%. 

Σε επίπεδο επταμήνου Ιανου-
αρίου - Ιουλίου οι εξαγωγές χωρίς 
πετρελαιοειδή διαμορφώθηκαν σε 
22,11 δισ. ευρώ, ενισχυμένες κα-
τά 4,9% σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο περυσινό διάστημα. Η αξία 
των ελληνικών εξαγωγών, συμπε-
ριλαμβανομένης της αξίας των πε-
τρελαιοειδών, διαμορφώθηκε στο 
επτάμηνο σε 28,47 δισ. ευρώ, κα-
ταγράφοντας μείωση 5,3% σε σύ-
γκριση με πέρυσι. Οι εισαγωγές 
στο επτάμηνο υποχώρησαν κατά 

3,4%, ενώ εξαιρουμένων των πε-
τρελαιοειδών, αυξήθηκαν κατά 
4,2%. Το εμπορικό έλλειμμα στο 
επτάμηνο Ιανουαρίου - Ιουλίου 
διαμορφώθηκε σε 19,48 δισ. ευ-
ρώ, μειωμένο ελαφρά κατά 0,5% 
σε σύγκριση με πέρυσι. Εάν, πά-
ντως, εξαιρεθούν τα πετρελαιο-
ειδή, παρατηρείται αύξηση του 
ελλείμματος του εμπορικού ισο-
ζυγίου κατά 3,3%.    

Η Ευρώπη παραμένει σταθερά 
ο κυριότερος πελάτης της Ελλάδος, 

με το 58,5% των ελληνικών εξαγω-
γών, με πετρελαιοειδή, ή το 64,9% 
των ελληνικών εξαγωγών χωρίς τα 
πετρελαιοειδή, να αποστέλλονται 
στην Ε.Ε. τον μήνα Ιούλιο. 

Η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύ-
ξηση καταγράφηκε στο επτάμηνο 
στις εξαγωγές τροφίμων (12,4%), 
ακολουθούν τα ποτά-καπνός 
(8,8%) και τα βιομηχανικά προϊ-
όντα με αύξηση 8,1%. Αυξημένες 
ήταν επίσης οι εξαγωγές χημικών 
(3,2%), λαδιών (5%), διαφόρων βιο-

μηχανικών (6%). Αντιθέτως, μείω-
ση κατέγραψαν οι εξαγωγές πετρε-
λαιοειδών - καυσίμων κατά 26,4%, 
μηχανημάτων κατά 1,1%, πρώτων 
υλών κατά 0,9% και εμπιστευτικών 
προϊόντων κατά 75,1%. 

Σε ό,τι αφορά το εμπόριο με 
τις ΗΠΑ, ο Πανελλήνιος Σύνδε-
σμος Εξαγωγέων (ΠΣΕ) επισημαί-
νει ότι τα στοιχεία δείχνουν αύξη-
ση των ελληνικών εξαγωγών κατά 
0,7% σε σχέση με το επτάμηνο 
του 2024 και μείωση των εισαγω-

γών κατά 13,8%, με αποτέλεσμα 
η αξία των ελληνικών εξαγωγών 
προς τις ΗΠΑ να αγγίξει τα 1,37 
δισ. ευρώ, ενώ των εισαγωγών τα 
1,42 δισ. ευρώ, στο επτάμηνο του 
2025. Δεδομένου ότι το εμπορικό 
ισοζύγιο είναι στην ουσία ισοσκε-
λισμένο και όχι πλεονασματικό 
υπέρ της Ελλάδος, οι εξαγωγείς 
θεωρούν ότι αυτό μπορεί να απο-
τελέσει επιχείρημα για την εξαί-
ρεση ελληνικών προϊόντων από 
τους νέους δασμούς. 

Στα 3,3 δισ. ευρώ η αξία των ελληνικών εξαγωγών τον Ιούλιο

«Στην Ελλάδα θέλουμε να 
αποκτήσουμε εικόνα για το 
εισαγωγικό πλαίσιο, τις δυ-
νατότητες και τα μελλοντι-

κά σχέδια επέκτασης», είπε 
Αμερικανός αξιωματούχος.  



54 ΠΡΩΤΟΤΥΠΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ

για να ανακαλύψετε εκ νέου 

τις θεραπευτικές ιδιότητες των βοτάνων.

Ουσιαστικές ιδέες και πρακτικές
λύσεις για επανασύνδεση
µε τη φύση, µε έναν ιδανικό
συνδυασµό απόλαυσης και υγείας.

ΚΥΡΙΑΚΗ
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Αυξήσεις σταδίδακτρα που προ-
σεγγίζουν ακόμη και το 10% –
και μάλιστα σε δημοφιλή ιδιω-
τικά εκπαιδευτήρια– καλούνται 
να πληρώσουν οι γονείς για τη 
σχολική χρονιά 2025-2026. Μά-
λιστα οι αυξήσεις αυτές αφο-
ρούν το κόστος των υποχρε-
ωτικών μαθημάτων, χωρίς να 
υπολογίζονται οι αυξήσεις που 
έχουν επέλθει στο κόστος με-
ταφοράς των μαθητών με σχο-
λικό λεωφορείο, ή αυτές που 
αφορούν προαιρετικά μαθήμα-
τα και δραστηριότητες.

Μεσοσταθμικά την περίο-
δο 2021-2024 οι αυξήσεις στα 
δίδακτρα των ιδιωτικών σχο-
λείων ήταν της τάξης του 8%-
10%, αναλόγως της βαθμίδας 
εκπαίδευσης, ενώ τη φετινή 
σχολική χρονιά οι γονείς κα-
λούνται να βάλουν το χέρι πιο 
βαθιά στην τσέπη.

Η αύξηση των μισθών από 
την 1η Απριλίου 2025, καθώς 
και άλλοι παράγοντες κόστους, 
όπως το ενεργειακό που αυξά-
νει τις δαπάνες λειτουργίας των 
σχολείων, αποτελούν τους πλέ-
ον συνήθεις ισχυρισμούς των 
ιδιοκτητών ιδιωτικών σχολείων 
για τις νέες ανατιμήσεις στα δί-
δακτρα. Οσο, πάντως, η ζήτη-
ση θα αυξάνεται, λόγω αφενός 
της απαξίωσης της δημόσιας 
εκπαίδευσης και αφετέρου της 
έμφασης που δίνει η ελληνική 
οικογένεια στη μόρφωση των 
παιδιών, οι υπηρεσίες των ιδιω-
τικών σχολείων θα τιμολογού-
νται ακριβά.

Τα δίδακτρα για το προνή-
πιο σε ένα από τα παλαιότερα 
και δημοφιλή ιδιωτικά σχολεία 
της Ελλάδας, σχολείο μάλιστα 
που επιλέγουν σε μεγάλο βαθ-

μό νοικοκυριά μεσαίου εισο-
δήματος, με παραρτήματα και 
εκτός Αττικής ανέρχονται φέ-
τος σε 5.390 ευρώ από 5.090 
ευρώ πέρυσι, αύξηση δηλαδή 
5,89%. Στο ίδιο σχολείο τα δί-
δακτρα για την Α΄ Δημοτικού 
διαμορφώνονται για τη σχο-
λική χρονιά που ξεκινάει την 
Πέμπτη 11 Σεπτεμβρίου σε 
6.950 ευρώ από 6.345 τη σχο-
λική χρονιά 2024-2025, αύξη-

ση δηλαδή 9,5% ή κατά 605 
ευρώ μέσα σε μια χρονιά! Στο 
ίδιο σχολείο η αύξηση στα δί-
δακτρα της Α΄ Γυμνασίου είναι 
8,76%, από τα 6.390 ευρώ πέρυ-
σι στα 6.950 ευρώ φέτος, ενώ 
κατά 8,15% ή κατά 490 ακρι-
βότερα σε σύγκριση με πέρυ-
σι καλούνται να πληρώσουν 
φέτος οι γονείς τα δίδακτρα.

Κατά 890 ευρώ ακριβότερα 
ή 6,87%, στα 13.840 ευρώ είναι 
τα δίδακτρα για το προνήπιο 
σε ένα από τα παλιότερα και 
ακριβότερα ιδιωτικά σχολεία 
της Ελλάδας, ενώ μικρότερες 
είναι οι αυξήσεις, της τάξης του 
3%, στις υπόλοιπες εκπαιδευτι-
κές βαθμίδες. Στα παραπάνω, 
βεβαίως, δεν συμπεριλαμβάνο-
νται το κόστος μεταφοράς ούτε 
το κόστος σίτισης των μαθη-
τών. Ας σημειωθεί ότι το κό-
στος μεταφοράς που χρεώνουν 
τα ιδιωτικά σχολεία μπορεί να 

ξεκινάει από τα 600 ευρώ και 
να φτάνει σε ορισμένες περι-
πτώσεις ακόμη και τα 3.000 
ευρώ ετησίως.

Σε άλλο γνωστό σχολείο που 
μάλιστα άλλαξε ιδιοκτησιακό 
καθεστώς φέτος τα δίδακτρα 
σε σύγκριση με τη χρονιά 2023-
2024 είναι αυξημένα φέτος κα-
τά 9% ξεκινώντας από τα 8.400 
ευρώ για το προνήπιο.

Ανάλογες αυξήσεις κατα-
γράφονται και σε ιδιωτικά 
σχολεία της περιφέρειας ή σε 
συνοικιακά σχολεία των μεγά-
λων αστικών κέντρων, όπου 
τα δίδακτρα είναι χαμηλότε-
ρα μεν, αλλά όχι και ιδιαιτέρως 
προσιτά για τη μέση ελληνική 
οικογένεια.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ενώ 
το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020, 
σύμφωνα με την τελευταία πε-
ριοδική έκδοση της Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) 
«Η Ελλάδα με αριθμούς», τα ιδι-
ωτικά σχολεία ανέρχονταν συ-
νολικά σε 1.007, εκ των οποίων 
670 νηπιαγωγεία, 157 δημοτι-
κά, 94 γυμνάσια και 86 λύκεια, 
το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023 
λειτουργούσαν 1.195 ιδιωτικά 
σχολεία, εκ των οποίων 820 
νηπιαγωγεία, 161 δημοτικά, 
108 γυμνάσια και 106 γενικά 
λύκεια. Ο αριθμός των μαθη-
τών των ιδιωτικών σχολείων 
τη σχολική χρονιά 2019-2020 
ήταν 87,308, ενώ τη σχολική 
χρονιά 2022-2023 φοίτησαν 
σε ιδιωτικά σχολεία και των 
τριών βαθμίδων 104.655 μαθη-
τές. Η παραπάνω αύξηση κατά 
20% περίπου προέκυψε κυρίως 
από τη στροφή των οικογενει-
ών στην ιδιωτική εκπαίδευση 
και όχι φυσικά από αύξηση των 
γεννήσεων, καθώς η τάση εί-
ναι καθοδική.

Τα δίδακτρα για 
την Α΄ Δημοτικού 
σε ένα από τα πα-
λαιότερα ιδιωτικά 

σχολεία αυξήθηκαν 
σε 6.950 ευρώ από 

6.345 ευρώ.

Επενδύσεις ύψους τουλάχιστον 30 
δισ. ευρώ θα απαιτηθούν έως το 
2030, καθώς η Ελλάδα καλείται να 
καλύψει τις ανάγκες αποκλειστικά 
για την ανάπτυξη νέων παραγωγι-
κών μονάδων ενέργειας και αυτό, 
χωρίς να περιλαμβάνονται οι πρό-
σθετες κεφαλαιακές απαιτήσεις που 
αφορούν –μεταξύ άλλων– την ενερ-
γειακή αναβάθμιση κατοικιών, κτι-
ρίων και κρίσιμων υποδομών. Αυτό 
επισήμανε ο διευθύνων σύμβουλος 
της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, 
Παύλος Μυλωνάς, στη διάρκεια της 
ομιλίας του στο 9ο Φόρουμ Ενέρ-

γειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης – 
SEEF2025. Η πρόκληση, όπως είπε, 
δεν είναι μόνο τεχνική ή περιβαλ-
λοντική, αλλά πρωτίστως οικονο-
μική και θεσμική και λέγοντας ότι 
πρόκειται για ένα φιλόδοξο, αλλά 
απολύτως αναγκαίο εγχείρημα, τό-
νισε ότι προϋποθέτει ευρεία κινη-
τοποίηση δημόσιων και ιδιωτικών 
πόρων, ξεκάθαρο ρυθμιστικό πλαί-
σιο και, κυρίως, έργα που είναι τρα-
πεζικά βιώσιμα.

«Το ερώτημα είναι σαφές και δεν 
μπορεί να αγνοηθεί: Ποιος θα χρη-
ματοδοτήσει αυτή την ενεργειακή 

μετάβαση και με ποιους όρους;», είπε 
και επισήμανε ότι ως βασικός χρη-
ματοδότης του ενεργειακού τομέα 
στην Ελλάδα, η Εθνική δεν ζητάει 
εγγυήσεις βεβαιότητας, αφού χαρα-
κτηριστικά σημείωσε «αναλαμβά-
νουμε ρίσκο, αλλά όχι απεριόριστο».

Η ενεργειακή μετάβαση, όπως 
επισήμανε ο κ. Μυλωνάς, βρίσκε-
ται στην πιο κρίσιμη καμπή της και 
η Ελλάδα έχει μεν σημειώσει εντυ-
πωσιακή πρόοδο στην ενσωμάτω-
ση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας, ωστόσο τα επιτεύγματα αυτά 
συνοδεύονται πλέον από σοβαρές 

προκλήσεις που απειλούν τη βιω-
σιμότητα του ίδιου του εγχειρήμα-
τος. Ο υψηλός βαθμός διείσδυσης 
των ΑΠΕ, χωρίς τον απαραίτητο 
μετασχηματισμό του λειτουργικού 
πλαισίου της αγοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας, έχει δημιουργήσει νέ-
ες προκλήσεις. Η μεταβλητότητα 
και η αβεβαιότητα, τόσο στις τι-
μές όσο και στην επάρκεια ισχύος, 
έχουν ενταθεί, προκαλώντας σοβα-
ρά λειτουργικά και χρηματοδοτι-
κά εμπόδια. Πρόσθεσε ότι τα συμ-
βόλαια σταθερής τιμής (PPAs) που 
αναμένονταν ως εναλλακτική λύση, 

παραμένουν σε εξαιρετικά χαμηλό 
ποσοστό, οι περικοπές παραγωγής 
(curtailments) αγγίζουν ήδη το 8%-
9% της ετήσιας δυνητικής παραγω-
γής και οι πιστωτικές επιτροπές των 
τραπεζών αντιμετωπίζουν ολοένα 
και πιο δύσκολα διλήμματα. «Ερ-
γα χωρίς εταιρική εγγύηση κρίνο-
νται συχνά μη τραπεζικά βιώσιμα», 
υπογράμμισε. «Και όλα αυτά σε μια 
περίοδο όπου ο εθνικός στόχος εί-
ναι η αύξηση της συμμετοχής των 
ΑΠΕ στο 75% της ηλεκτροπαραγω-
γής μέχρι το 2030», επισήμανε ο κ. 
Μυλωνάς χαρακτηριστικά.

Επενδύσεις 30 δισ. για νέες ενεργειακές μονάδες έως το 2030

Αυξήσεις ακόμη και 10% στα δίδακτρα
γνωστών ιδιωτικών σχολείων 

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Δυσκολότερη γίνεταικάθε χρόνο η 
«εξίσωση» της εύρεσης προσιτής 
φοιτητικής στέγης για τους νεοει-
σαχθέντες στις πανεπιστημιακές 
σχολές της χώρας, όχι μόνο στα 
δύο μεγάλα αστικά κέντρα της 
Αττικής και της Θεσσαλονίκης, 
αλλά και στην περιφέρεια, καθώς 
και εκεί, πολύ συχνά, οι επιλο-
γές είναι λιγοστές και πιο ακριβές 
απ’ ό,τι ίσως θα περίμενε κανείς. 
Με βάση τα τελευταία στοιχεία 
που ανακοίνωσε πριν από λίγες 
εβδομάδες η Spitogatos.gr, η μέ-
ση ζητούμενη τιμή για στούντιο 
και γκαρσονιέρες των 20-30 τ.μ. 
κοντά στα μεγάλα πανεπιστήμια 
της Αθήνας κυμαίνεται μεταξύ 
400 ευρώ (π.χ. Κυψέλη) και 500 
ευρώ (Νέος Κόσμος).

Ενα ακόμα ενδιαφέρον στοι-
χείο είναι ότι σε σχέση με πέρυ-
σι, οι ζητούμενες τιμές ενοικία-
σης φοιτητικής στέγης, δηλαδή 
διαμερίσματα κάτω των 65 τ.μ., 
έχουν αυξηθεί κατά 5,2% στην 
Αττική, αλλά και κατά 7,4% στην 
υπόλοιπη χώρα. Για παράδειγμα, 
στη Θεσσαλονίκη, η φετινή αύξη-
ση των ενοικίων προσεγγίζει το 
11%, καθώς στον Δήμο Θεσσα-
λονίκης η μέση τιμή αναζήτησης 
φοιτητικής κατοικίας ανέρχεται 
στα 414 ευρώ, ενώ στα προάστια 
της Θεσσαλονίκης η αντίστοιχη 
τιμή είναι 356 ευρώ. Στην υπόλοι-
πη χώρα, στην Πάτρα, η μέση τιμή 
διαμορφώνεται σε 380 ευρώ, ή 9,1 
ευρώ/τ.μ., έχοντας αυξηθεί 6,4% 
σε σχέση με πέρυσι. Στα Χανιά, η 
αύξηση αγγίζει το 15,6% σε 11,3 
ευρώ/τ.μ. και 600 ευρώ, ενώ στην 
Κέρκυρα, η αύξηση διαμορφώνε-
ται σε 9,2%, ή 500 ευρώ και 12,5 

ευρώ/τ.μ. Στον Βόλο, οι τιμές εί-
ναι σχετικά σταθερές σε σχέση με 
πέρυσι (1,6%), στα 8,7 ευρώ/τ.μ. ή 
400 ευρώ, ενώ στο Ηράκλειο της 
Κρήτης η τιμή είναι επίσης στα-
θερή από το 2024 στα 400 ευρώ 
και στα 10 ευρώ/τ.μ. Στα Ιωάννινα, 
η φετινή αύξηση αγγίζει το 9,2% 
σε 9,1 ευρώ/τ.μ. και τα 370 ευρώ.

Στο πλαίσιο αυτό και προκει-
μένου να υπάρξουν οι απαιτού-
μενες διευκολύνσεις, μία επιλο-
γή είναι το φοιτητικό στεγαστικό 
επίδομα που έχει θεσπιστεί από 
το υπ. Παιδείας από το 2019. Τό-

τε ξεκίνησε με τη διανομή ποσού 
1.000 ευρώ ανά ακαδημαϊκό έτος, 
ενώ από την περίοδο 2021-2022, 
το σχετικό ποσό που διανέμεται 
ανά φοιτητή αυξήθηκε σε 1.500 
ευρώ, ή 2.000 ευρώ σε περίπτω-
ση συγκατοίκησης. Ωστόσο, με 
δεδομένες τις συνεχείς αυξήσεις 
των τιμών των ενοικίων, από το 
ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 και 
για όλα τα ΑΕΙ, πλην εκείνων που 
εδρεύουν στην Περιφέρεια Αττι-
κής και στην Περιφερειακή Ενό-
τητα Θεσσαλονίκης, το επίδομα 
έχει πλέον αυξηθεί σε 2.000 ευρώ 

ανά φοιτητή και 2.500 ευρώ σε 
περίπτωση που αυτός συγκατοι-
κεί. Επομένως, δύο φοιτητές που 
φοιτούν σε πανεπιστήμιο της πε-
ριφέρειας και συγκατοικούν, μπο-
ρούν να λάβουν συνολικά 5.000 
ευρώ, ποσό που καλύπτει σε με-

γάλο βαθμός τις στεγαστικές τους 
ανάγκες. Από την άλλη πλευρά, 
αυτό φαίνεται πως έχει λειτουρ-
γήσει προς την κατεύθυνση της 
επιτάχυνσης του ρυθμού ανόδου 
των τιμών των ενοικίων στις πό-
λεις της περιφέρειας. Τα ποσά που 

διανέμονται πάντως είναι σημα-
ντικά. Το 2019-2020 οι φοιτητές 
έλαβαν 51 εκατ. ευρώ, ενώ πέρυσι 
το σχετικό ποσό έφτασε τα 81,68 
εκατ. ευρώ.

Οπως αναφέρει το υπ. Παι-
δείας, από το ακαδημαϊκό έτος 

2024-2025 «η μίσθωση θα πρέ-
πει να αφορά ακίνητο που βρί-
σκεται σε οποιονδήποτε δήμο 
εντός της ίδιας περιφερειακής 
ενότητας στα διοικητικά όρια της 
οποίας εδρεύει το τμήμα ΑΕΙ του 
φοιτητή, σε πόλη άλλη της κύ-

ριας κατοικίας του. Ειδικότερα, 
για την ευρύτερη περιοχή της 
Θεσσαλονίκης, το πολεοδομικό 
συγκρότημα Θεσσαλονίκης θε-
ωρείται ως μία πόλη, συμπερι-
λαμβανομένων και των πόλεων 
ή περιοχών του που απέχουν από 
το κέντρο της Θεσσαλονίκης λι-
γότερο από είκοσι (20) χιλιόμε-
τρα. Ως μία πόλη θεωρείται επί-
σης και ο νομός Αττικής, πλην 
των νησιωτικών περιοχών του 
καθώς και των πόλεων ή περι-
οχών που απέχουν περισσότε-
ρο από σαράντα (40) χιλιόμετρα 
από το κέντρο της Αθήνας. Στις 
περιπτώσεις αυτές η μίσθωση θα 
πρέπει να αφορά ακίνητο εντός 
του πολεοδομικού συγκροτήμα-
τος Θεσσαλονίκης ή της “πόλης” 
της Αθήνας αντίστοιχα».

Εν τω μεταξύ, σε πρόσφατη 
παρέμβασή της για το ζήτημα 
της φοιτητικής στέγης, η ΠΟΜΙ-
ΔΑ πρότεινε στο υπ. Παιδείας να 
προωθήσει τη δημιουργία ψηφια-
κής πλατφόρμας για τη στέγαση 
φοιτητών σε ιδιωτικές κατοικίες, 
είτε απευθείας στον δικτυακό τό-
πο του κάθε πανεπιστημίου, είτε 
κεντρικά μέσω του Gov.gr. Στην 
πλατφόρμα αυτή, τόσο οι ιδιοκτή-
τες κατοικιών, όσο και οι ενδια-
φερόμενοι μεσίτες κάθε πόλης θα 
μπορούν να δηλώνουν εγκαίρως 
σε ετήσια βάση τις διαθέσιμες κα-
τοικίες κατά την έναρξη της πα-
νεπιστημιακής περιόδου, ώστε με 
τη σειρά τους οι ενδιαφερόμενες 
οικογένειες να διευκολύνονται 
στην αναζήτησή τους. Η ΠΟΜΙ-
ΔΑ προσδοκά ότι με τον τρόπο 
αυτό θα υπάρξει και μεγαλύτερος 
ανταγωνισμός, που ενδεχομένως 
να οδηγήσει και σε χαμηλότερες 
τιμές ενοικίασης.

Φοιτητικές κατοικίες προς ενοικίαση

Νίκαια

Πατησίων, Αχαρνών

Κυψέλη

Καλλιθέα

Γκύζη, Πεδίον του Αρεως

Ζωγράφου

Νέα Σμύρνη

Αιγάλεω

Νέος Κόσμος

Αμπελόκηποι, Πεντάγωνο

Δάφνη

Εξάρχεια, Νεάπολη

Παγκράτι

Γκάζι, Μεταξουργείο, Κεραμεικός

Κέντρο Αθήνας

Ιλίσια

Μετς, Καλλιμάρμαρο

9,0
9,6
9,7
10,3
10,7
11,0
11,0
11,1
11,5
11,7
11,9
12,1
12,2
12,3
12,7
13,0
13,7

€500
500
500
550
530
534
550
465
555
598
500
598
580
582
593
540
750

7,7%
10,8%
1,9%
3,2%
8,1%
8,6%
5,7%
11,5%
7,7%
4,2%
11,1%
7,7%
1,6%
22,5%
7,7%
11,2%
0,6%

ΜΕΣΗ
ΖΗΤΟΥΜΕΝΗ
ΤΙΜΗ (€/τ.μ.)

ΜΕΣΗ
ΖΗΤΟΥΜΕΝΗ
ΤΙΜΗ <65 τ.μ.

ΕΤΗΣΙΑ
ΜΕΤΑΒΟΛΗΠΕΡΙΟΧΗ

Σταυρούπολη

Εύοσμος

Χαριλάου

Τούμπα

Ανάληψη, Μπότσαρη, Ν. Παραλία

40 Εκκλησιές, Ευαγγελίστρια

Κέντρο Θεσσαλονίκης 

7,8
8,2
9,1
9,7
10,0
10,7
11,2

€430
400
420
430
470
440
480

16,7%
13,7%
5,6%
10,8%
11,5%
17,8%
8,4%44

ΜΕΣΗ
ΖΗΤΟΥΜΕΝΗ
ΤΙΜΗ (€/τ.μ.)

ΜΕΣΗ
ΖΗΤΟΥΜΕΝΗ
ΤΙΜΗ <65 τ.μ.

ΕΤΗΣΙΑ
ΜΕΤΑΒΟΛΗΠΕΡΙΟΧΗ

ΑΘΗΝΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΠΗΓΗ: Spitogatos

Ενοίκιο 500 ευρώ για γκαρσονιέρα 30 τ.μ.
Ολοένα και πιο δύσκολη η εύρεση προσιτής φοιτητικής στέγης τόσο σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, όσο και στην περιφέρεια

Σε σχέση με πέρυσι, 
οι ζητούμενες τιμές 

ενοικίασης για διαμερί-
σματα κάτω των 65 τ.μ. 

έχουν αυξηθεί 
κατά 5,2% στην Αττική 

και κατά 7,4% 
στην υπόλοιπη χώρα.

Της ΤΑΝΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

Σημαντικές ανατιμήσεις στο αιγοπρό-
βειο κρέας καταγράφει, όχι μόνο ο 
δείκτης τιμών αλλά και οι ίδιοι οι 
κτηνοτρόφοι: «Πέρυσι τέτοια επο-
χή έσφαζα ζώα με 7,5 ευρώ το κιλό, 
προχθές έσφαξα με 9,5 ευρώ το κι-
λό», λέει στην «Κ» ο πρόεδρος του 
Συνδέσμου Ελληνικής Κτηνοτροφί-
ας Δημήτρης Μόσχος. Η άνοδος της 
τιμής είναι θετική για τους κτηνο-
τρόφους μόνο σε πρώτη ανάγνωση. 
«Μπορεί πρόσκαιρα εμείς που έχου-
με ακόμη παραγωγική δραστηριό-
τητα να επωφελούμαστε. Από την 
άλλη, οι καταναλωτές αν δεν μπο-
ρούν να πληρώσουν κάτι θα στρα-
φούν σε άλλες λύσεις. Κι αν αλλά-
ξουν οι καταναλωτικές συνήθειες, 
τότε όλοι θα πληγούμε. Ηδη αυτό 
έχει συμβεί με την αύξηση της τι-
μής στο μοσχαρίσιο κρέας εξαιτίας 
των ζωοτροφών, που έφερε μεγάλη 
μείωση στην κατανάλωση», εξηγεί 
ο κ. Μόσχος.

Ταυτόχρονα, ήδη υπάρχει μεγάλη 
ανησυχία όσον αφορά την επάρκεια 
των ποσοτήτων γάλακτος για την 
παραγωγή φέτας, έτσι ώστε να ικα-
νοποιηθούν οι εξαγωγές. Πριν από 
λίγες ημέρες στο υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης πραγματοποιήθη-
κε σύσκεψη με τη συμμετοχή του 
ΣΕΒΓΑΠ (Σύνδεσμος Ελληνικών Βι-
ομηχανιών Γαλακτοκομικών Προϊ-
όντων), καθώς ο σύνδεσμος τονίζει 
ότι «η ευλογιά των προβάτων απει-
λεί τη φέτα και την κτηνοτροφία». 

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοί-
νωση του συλλόγου, εξαιτίας της ευ-
λογιάς των αιγοπροβάτων περίπου 
1.000 κτηνοτρόφοι έχουν χάσει τα 
κοπάδια τους, έχει θανατωθεί το 6% 
του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, 
γεγονός που βέβαια έχει μεγάλες 
συνέπειες στην αγορά αιγοπρόβει-
ου γάλακτος αλλά και στην παρα-
γωγή φέτας.  

Στις 20 Αυγούστου συμπληρώθη-
κε ένας χρόνος από την εμφάνιση 
του πρώτου κρούσματος στην Ανα-
τολική Μακεδονία και τη Θράκη. 
Εως σήμερα έχουν εντοπιστεί 450 
εστίες και υπολογίζεται ότι περίπου 
το 50% των μονάδων δεν υπάρχουν 
πλέον, ενώ περίπου 100.000 ζώα 
έχουν οδηγηθεί σε θανάτωση στο 
πλαίσιο των μέτρων για τον περιο-
ρισμό της ασθένειας. 

«Ενας 32χρονος κτηνοτρόφος 
είχε πάνω από 800 πρόβατα, μια 
από τις πλέον παραγωγικές μονά-
δες στην περιοχή του Κοσμίου και 

παρήγαγε 180 τόνους γάλα τον χρό-
νο. Εδώ και τρεις εβδομάδες δεν έχει 
πλέον τίποτα, αφού όλα του τα ζώα 
θανατώθηκαν», περιγράφει ο κτηνί-
ατρος Φώτης Τσατσακούλιας. Από 
τις 12 Ιουνίου έως την 1η Αυγούστου 
το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για 
την ευλογιά των προβάτων και των 
αιγών έχει ανακοινώσει 240 νέες 
εστίες σε όλη τη χώρα.

Η Ανατολική Μακεδονία - Θρά-
κη είναι η περιοχή που έχει πληγεί 
περισσότερο, ωστόσο κρούσματα 
έχουν εντοπιστεί στην Αιτωλοακαρ-
νανία, στη Θεσσαλία, στη Χαλκιδική 
και στην Καβάλα. Χθες υπήρχε έντο-
να η φήμη ότι εντοπίστηκαν πέντε 
κρούσματα και στον νομό Ημαθίας, 
γεγονός που δείχνει ότι η ασθένεια 
όχι μόνο δεν περιορίζεται αλλά εξα-
πλώνεται. Σε όλες τις περιοχές που 
εμφανίζονται κρούσματα εφαρμόζο-
νται άμεσα μέτρα απαγόρευσης με-
τακίνησης των ζώων και δεν πραγ-
ματοποιούνται σφαγές. 

Εξαγωγές
Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης επιμένει στην εφαρμογή μέτρων 
καταστολής και δεν προχωράει στον 
εμβολιασμό των ζώων, όπως π.χ. γί-
νεται στην Τουρκία, δεδομένου ότι 
το εμβόλιο έχει αποτελεσματικότητα 
μόνο στο 50%-60%, οπότε κρίνεται 
ότι δεν θα προφυλάξει το ζωικό κε-
φάλαιο, αλλά απλώς θα προκληθεί 
σύγχυση ως προς την έκταση της 
νόσου. Επίσης, ο εμβολιασμός εν-
δέχεται να προκαλέσει προβλήματα 
στις εξαγωγές, καθώς χώρες όπως η 
Αυστραλία, οι ΗΠΑ, η Μ. Βρετανία 
είναι πολύ πιθανό να σταματήσουν 
τις εισαγωγές. 

Μεθαύριο Πέμπτη πιθανότατα 
θα πραγματοποιηθεί στο υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης νέα σύσκεψη 
για την ευλογιά, που τείνει να εξελι-
χθεί σε οξύτατο πρόβλημα για την 
κτηνοτροφία αλλά και την αγορά. 

Μεσοσταθμικά τηνπερίοδο 2021-2024 οι αυξήσεις στα δίδακτρα των ιδιωτι-
κών σχολείων ήταν 8%-10%, αναλόγως της βαθμίδας εκπαίδευσης, ενώ τη φετι-
νή σχολική χρονιά οι γονείς καλούνται να βάλουν το χέρι πιο βαθιά στην τσέπη.

Η ευλογιά των προβάτων
απειλεί και τη φέτα

Κοπάδι προβάτων στον οικισμό της 
Σαμαρίνας στην Πίνδο. Στις 20 Αυγού-
στου συμπληρώθηκε ένας χρόνος από 
την εμφάνιση του πρώτου κρούσματος 
ευλογιάς. Στις περιοχές όπου εμφανί-
ζονται κρούσματα εφαρμόζονται μέτρα 
απαγόρευσης μετακίνησης των ζώων 
και δεν πραγματοποιούνται σφαγές.

Μέχρι σήμερα έχει θανα-
τωθεί το 6% του ζωικού 
κεφαλαίου της χώρας, 

με περίπου 1.000 κτηνο-
τρόφους να έχουν χάσει 

τα κοπάδια τους.

Η εταιρεία Χρ. Καποδίστριας και Υιοί Λτδ με Αριθμό 
Μητρώου Εργοδότη (ΑΜΕ) 218158/1/4531 (Καταστήματα 
Καϊμακλίου, Λακατάμιας, Αλάμπρας) ζητά να προσλάβει 

Pickers/Αποθηκάριους με αρκετά καλούς όρους 
εργοδότησης, όχι χαμηλότερους από αυτούς που ισχύουν 
για το υπόλοιπο προσωπικό με βάση τις Συμφωνίες 

Εργοδότησής τους. 

Οι ενδιαφερόμενοι να αποτείνονται στο Επαρχιακό 
Γραφείο Εργασίας Λευκωσίας στα τηλέφωνα 22403000. 





Εφτασε να αναλάβει αρχιμηχανι-
κός λογισμικού στη Spotify πριν 
πάρει την απόφαση να επιστρέ-
ψει. Στην αρχή, όταν τον ρωτού-
σαν πόσο θα μείνει στη Σουηδία, 
δεν είχε μεγάλες προσδοκίες. «1-2 
χρόνια», απαντούσε. Τελικά, όπως 
λέει, «αυτά έγιναν 11». «Ανήκω 
σε εκείνους που έφυγαν το 2010. 
Την εβδομάδα που ο τότε πρωθυ-
πουργός Γιώργος Παπανδρέου 
ανακοίνωνε από το Καστελλόριζο 
την είσοδό μας στα μνημόνια εγώ 
έκλεινα εισιτήριο για Σουηδία», 
θυμάται ο Κωνσταντίνος Χάιδος, 
ο οποίος κατέχει περίπου αντί-
στοιχη θέση στην Orfium, την 
ελληνικών καταβολών εταιρεία 
που αναπτύσσει λογισμικό για 
τη μουσική βιομηχανία.

Η πανδημία έπαιξε και για 
εκείνον καταλυτικό ρόλο, αφού 
άρχισε να «φλερτάρει» με την 
ιδέα της μόνιμης επιστροφής 
στην Ελλάδα, σε μια περίοδο 
όπου βρισκόταν στα σκαριά το 
φορολογικό κίνητρο της έκπτω-
σης 50% στον φόρο εισοδήμα-
τος για 7 χρόνια, σε όσους μετα-
φέρουν εδώ τη φορολογική τους 
έδρα. «Ημουν από τους πρώτους 
που έκαναν αίτηση το καλοκαί-
ρι του 2021», λέει στη «Κ». «Πα-
ρότι, όταν ήρθα στην Ελλάδα, 
ο μεικτός μου μισθός μειώθηκε 
κατά 25%, στην ουσία, με αυτή 
τη ρύθμιση το καθαρό εισόδημα 
συρρικνώθηκε λιγότερο. Αυτό το 
φορολογικό κίνητρο ήταν το τε-
λευταίο για να πω “εντάξει, γυρ-
νάω”. Ο κ. Χάιδος συγκαταλέγεται 
στη σχετικά μακρά λίστα όσων 
αξιοποίησαν το ευνοϊκό φορο-
λογικό καθεστώς του 2020. Ηδη 
έχουν υποβληθεί περισσότερες 
από 8.000 αιτήσεις από άτομα που 
επιθυμούν να μεταφέρουν τη φο-
ρολογική κατοικία στην Ελλάδα 
και να εργαστούν εντός της ελ-
ληνικής επικράτειας, επωφελού-

μενοι από τη μείωση του φόρου 
εισοδήματος κατά 50%.

«Είναι η γενιά που είναι δύσκο-
λο να τη φέρεις πίσω. Νέοι 30-35 
ετών που έφυγαν στο εξωτερικό 
τα χρόνια της κρίσης, αλλά και 
ξένοι», αναφέρει στην «Κ» η Ελί-
να Φιλίππου, tax partner στη Ζέ-
πος & Γιαννόπουλος. «Υπάρχουν 
και πολυεθνικές που δημιούργη-
σαν στην Ελλάδα είτε εταιρεί-
ες είτε υποκαταστήματα – από 
call centers μέχρι research labs. 
Για παράδειγμα, μια μεγάλη εται-
ρεία τηλεπικοινωνιών έστησε εδώ 
το R&D γύρω από το λογισμικό», 
εξηγεί η κ. Φιλίππου. «Εταιρείες 
έχουν τη δυνατότητα να μεταφέ-
ρουν προσωπικό από άλλες θυγα-
τρικές του ομίλου, από οπουδή-
ποτε στον κόσμο, να το εντάξουν 
στο ελληνικό φορολογικό καθε-
στώς και να επωφεληθούν οι ερ-
γαζόμενοι από το πλεονέκτημα 
της μείωσης φόρου 50%». Πρό-
κειται για επιχειρήσεις από τον 
κλάδο των τηλεπικοινωνιών, της 
ενέργειας, της τεχνολογίας αλλά 

και της άμυνας. Υπάρχουν βέβαια 
και startups που αξιοποιούν αυτό 
το κίνητρο. «Εταιρείες που έχουν 
ανοίξει γραφεία στην Ελλάδα, αλ-
λά παράλληλα έχουν ομάδες σε 
Ευρώπη αλλά και ΗΠΑ, θέλοντας 
να μεταφέρουν υπαλλήλους στην 
Ελλάδα, χρησιμοποιούν αυτό το 
φορολογικό καθεστώς», εξηγεί. 
Παρά τα οφέλη για τον επαναπα-
τρισμό αλλά και την προσέλκυση 
ταλέντου, επικεφαλής επιχειρή-
σεων κάνουν λόγο για «τρομακτι-
κές καθυστερήσεις» στη διαδικα-
σία υπαγωγής, με αποτέλεσμα 
πολλοί να φορολογούνται σαν 
να μην είχαν πάρει το κίνητρο. 
Σε έρευνα του BrainReGain δια-
πιστώθηκε πως 1 στους 2 αξιο-
ποίησε τα φορολογικά κίνητρα 
για την επιστροφή του, την ίδια 
ώρα όμως περίπου αντίστοιχο πο-
σοστό, της τάξης του 51%, απά-
ντησε πως η γραφειοκρατία συ-
νιστά μία από τις σημαντικότερες 
προκλήσεις. «Οι καθυστερήσεις 
από τη στιγμή υποβολής της αί-
τησης ήταν μεγάλες, έως και 20 

μήνες μέχρι και το 2023. Ωστόσο 
υπάρχει βελτίωση. Για τη χρονιά 
2024-2025 είδαμε την επεξεργα-
σία αιτήσεων ακόμη και στο εξά-
μηνο», αναφέρει η κ. Φιλίππου. 

Η Ελληνοαμερικανίδα Μαρία 
Ψαθά μεγάλωσε και σπούδασε 
στη Νέα Υόρκη, πέρασε από με-
γάλες εταιρείες, JP Morgan Chase, 
EY κ.λπ., ενώ πριν από περίπου 
ένα χρόνο ήρθε στην Ελλάδα και 
εργάζεται πλέον ως Chief of staff 
στην εταιρεία τεχνολογίας Ηack 
the Box. Μάλιστα περιμένει να 
εξεταστεί η αίτησή της, ώστε να 
επωφεληθεί και η ίδια από το φο-
ρολογικό κίνητρο. «Πολύς κόσμος, 
Ελληνες από Αμερική και Ελληνο-
αμερικανοί, με ρωτάει “αξίζει να 
έρθουμε;”. Η ίδια απαντά κατα-
φατικά. «Στην Αμερική πράγματι 
όλα είναι πολύ γρήγορα και απο-
τελεσματικά, παραγγέλνεις κάτι 
σήμερα και το έχεις την αμέσως 
επόμενη στιγμή. Από την άλλη, 
στην Ελλάδα έχεις ποιότητα ζω-
ής, χρόνο να μιλήσεις με κόσμο 
και να κάνεις δεσμούς». 

Kατά της 13ωρης ημερήσιας
εργασίας το 60% των εργαζομένων

Σχεδόν έξι στους δέκα εργαζομέ-
νους τάσσονται κατά της 13ωρης 
ημερήσιας εργασίας ακόμη κι αν 
συνδυάζεται με μειωμένο ωράριο 
τις υπόλοιπες ημέρες της εβδο-
μάδας, σύμφωνα με δημοσκόπη-
ση που διενήργησε η εταιρεία 
Metron Analysis για λογαριασμό 
της ΓΣΕΕ και παρουσιάστηκε χθες 
στη Θεσσαλονίκη, ενόψει και των 
σημερινών κινητοποιήσεων των 
συνδικάτων. Οπως προκύπτει από 
τις τοποθετήσεις των συνδικαλι-
στικών στελεχών, η ατζέντα των 
συνδικάτων περιλαμβάνει πλέον 
πέραν της αύξησης μισθών, της 
αντιμετώπισης της ακρίβειας και 
του στεγαστικού προβλήματος, τη 
διεκδίκηση κοινωνικής συμφωνί-
ας για την επαναρρύθμιση των 
εργασιακών σχέσεων στο σύνο-
λό τους και τη μείωση του χρόνου 
εργασίας. Οπως μάλιστα δήλωσε 
ο πρόεδρος της Συνομοσπονδίας 
Γιάννης Παναγόπουλος, στο διεκ-
δικητικό πλαίσιο της ΓΣΕΕ έχει 
προστεθεί και η απόσυρση του ερ-
γασιακού νομοσχεδίου (βρίσκεται 
σε διαδικασία δημόσιας διαβού-
λευσης) και τις επόμενες ημέρες 
θα συγκληθούν τα όργανα της 
ΓΣΕΕ για να ορισθεί ημερομηνία 
απεργιακής κινητοποίησης ενόψει 
του νέου εργασιακού νομοσχε-
δίου που εισάγει τη δυνατότητα 
13ωρης ημερήσιας εργασίας, σε 
έναν εργοδότη, την κατάτμηση 
της ετήσιας άδειας και περισσό-
τερη ευελιξία στη διευθέτηση του 
χρόνου εργασίας. Ο Χάρης Κυπρι-
ανίδης, πρόεδρος του Εργατικού 
Κέντρου Θεσσαλονίκης, κατά την 
καθιερωμένη συνέντευξη Τύπου 
που δίνεται στην πόλη, πριν από 
την έναρξη της Διεθνούς Εκθεσης 
από τον εκάστοτε πρωθυπουργό, 
τόνισε πως κάθε χρόνο στη ΔΕΘ 
ανακοινώνονται μέτρα που όπως 
έχει αποδειχθεί δεν φτάνουν, για 
να μπορέσει να ευημερήσει ο ερ-
γαζόμενος και τα μικρομεσαία νοι-
κοκυριά. Ο επιστημονικός διευθυ-
ντής του Ινστιτούτου Εργασίας 
της ΓΣΕΕ καθηγητής Γιώργος Αρ-
γείτης επικεντρώθηκε στο θέμα 
του χρόνου εργασίας ως «θεμέλιο 
πάνω στο οποίο οικοδομείται η 

ποιότητα της εργασίας».
Το ενδιαφέρον βέβαια επικε-

ντρώθηκε στην έρευνα γνώμης 
του Ινστιτούτου Εργασίας της 
ΓΣΕΕ (ΙΝΕ ΓΣΕΕ) και της Metron 
Analysis που παρουσιάστηκε 
από τον πρόεδρο και διευθύνο-
ντα σύμβουλο της εταιρείας δη-
μοσκοπήσεων, Στράτο Φαναρά 
και τον Γιάννη Μπαλαμπανίδη 
πολιτικό αναλυτή.

Θεματικές της έρευνας που 
πραγματοποιήθηκε 25 με 30 Αυ-
γούστου με τη συμμετοχή 806 ερ-
γαζομένων ήταν η ψηφιακή κάρ-
τα εργασίας, το ωράριο εργασίας, 
η ευελιξία στον χρόνο εργασίας 
και η ετήσια άδεια μετ’ αποδοχών 
και σύμφωνα με τα αποτελέσματα 
η πλειοψηφία των εργαζομένων 
τάσσεται κατά της απασχόλησης 
έως 13 ώρες στον ίδιο εργοδότη, 
θεωρώντας ότι οι επιπλέον ώρες 
επιδρούν αρνητικά στη ζωή τους 
(ιδίως στις γυναίκες), ενώ τους 
αποτρέπει από την απόκτηση παι-
διών (δημογραφικό). Αντίθετα, 
τάσσονται υπέρ της μείωσης του 
εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας 
στις 37,5 ώρες, χωρίς βέβαια πε-
ρικοπή του μισθού.

Οπως χαρακτηριστικά ανέ-
φερε ο επικεφαλής της Metron 
Analysis Στράτος Φαναράς, σχο-
λιάζοντας τα ευρήματα της δημο-
σκόπησης, «υπάρχει μια μερίδα 
εργαζομένων, ιδίως οι νέοι, οι 
οποίοι εξ ανάγκης στρέφονται 
σε περισσότερες ώρες απασχό-
λησης για να συμπληρώσουν το 
χαμηλό εισόδημά τους». Χαρα-
κτήρισε βέβαια παράδοξο την 
εποχή της τεχνολογικής εξέλι-
ξης και των δυνατοτήτων που 
παρέχει, να μιλάμε για αύξηση 
των ωρών εργασίας. Οπως τόνι-
σε δε, ο υπεύθυνος της έρευνας 
κ. Γ. Μπαλαμπανίδης αναφορικά 
με την απασχόληση έως 13 ώρες 
σε ένα (ή δύο εργοδότες), δυνατό-
τητα που προβλέπεται σε διάτα-
ξη του εργασιακού νομοσχεδίου, 
ένας στους τέσσερις (μεγαλύτερο 
ποσοστό καταγράφεται στους νέ-
ους) απάντησε ότι του έχει συμ-
βεί έστω και σπάνια.

Αναλυτικά, τα κυριότερα ευρή-

ματα της έρευνας είναι τα εξής:
• Σχεδόν έξι στους δέκα εργα-
ζομένους τάσσονται κατά της 
13ωρης ημερήσιας εργασίας ακό-
μη κι αν συνδυάζεται με μειωμέ-
νο ωράριο τις υπόλοιπες ημέρες 
της εβδομάδας.
• Στον αντίποδα, έως και οκτώ 
στους δέκα εργαζομένους τάσσο-
νται υπέρ της μείωσης του εβδο-
μαδιαίου χρόνου εργασίας στις 
37,5 ώρες, με το 94% να μην απο-
δέχεται περικοπή του μισθού.
• Σχεδόν ένας στους δύο εργαζο-
μένους έχει απασχοληθεί 13ωρο 
και επτά στους δέκα στον σημε-
ρινό εργοδότη τους, ο οποίος δύο 
στις τρεις φορές ζήτησε την αύ-
ξηση του χρόνου εργασίας.
• Τουλάχιστον ένας στους δύο 
επισημαίνει ότι το 13ωρο θα επι-
δράσει αρνητικά στην υγεία, την 
αποδοτικότητα, καθώς και στην 
οικογένεια και κοινωνική ζωή του.
• Δύο στους τρεις εκφράζουν 
την πεποίθηση ότι η εντατικο-
ποίηση της εργασίας αποτελεί 
αποτρεπτικό παράγοντα για τη 
δημιουργία ή και τη διεύρυνση 
της οικογένειας.

Σε ό,τι αφορά την ψηφιακή 
κάρτα εργασίας, την χρησιμο-
ποιεί ένας στους δύο συμμετέχο-
ντες στην έρευνα. Εξ αυτών που 
τη χρησιμοποιούν, ένας στους 
δέκα έχει προβεί σε παράτυπη 
χρήση της κάρτας, με τον εργο-
δότη να το έχει επιβάλει δύο στις 
τρεις φορές.

Στο πεδίο της ετήσιας άδειας, 
το 55% την λαμβάνει ήδη σε πε-
ρισσότερες από δύο περιόδους 
είτε κατά 22% με απαίτηση του 
εργοδότη είτε κατά 77% σε συ-
νεννόηση με την επιχείρηση.

Να σημειωθεί ότι ΓΣΕΕ και 
ΑΔΕΔΥ έχουν προγραμματίσει 
συγκέντρωση για σήμερα, στις 
6 το απόγευμα στο άγαλμα του 
Ελευθέριου Βενιζέλου και μισή 
ώρα νωρίτερα το ΠΑΜΕ στην 
πλατεία ΧΑΝΘ. Συλλαλητήριο 
διαμαρτυρίας κατά του εργασι-
ακού νομοσχεδίου θα πραγμα-
τοποιήσει το ΠΑΜΕ τη Δευτέρα 
8 Σεπτεμβρίου, στις 7.30 το από-
γευμα, στο Σύνταγμα.

Τι «ζυγίζουν» για να
επιστρέψουν στην πατρίδα

Επαγγελματικές ευκαιρίες, μείωση φόρου εισοδήματος κατά 50% και ποιότητα ζωής

μετρούν στη δύσκολη απόφαση για όσους έφυγαν στα χρόνια της κρίσης

Νέοι 30-35 ετών που έφυγαν στο εξωτερικό, αλλά και ξένοι ενδιαφέρονται να έρθουν στη χώρα και να εργαστούν. 
Εχουν υποβληθεί περισσότερες από 8.000 αιτήσεις από άτομα που επιθυμούν να μεταφέρουν τη φορολογική κατοικία 
στην Ελλάδα και να εργαστούν εντός της ελληνικής επικράτειας.
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Συνέντευξη στον ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟ 

Αισιόδοξος για την πορεία του ελληνικού 
τουρισμού, παρά την όποια επιβράδυν-
ση εμφανίζει φέτος η επιβατική κίνηση 
σε ορισμένους προορισμούς όπως η Σα-
ντορίνη, δηλώνει στην «Καθημερινή» ο 
CEO της Fraport Greece, Αλεξάντερ Τσι-
νέλ.  Αναφέρει μάλιστα ισχυρές επιδόσεις 
σε αεροδρόμια όπως της Θεσσαλονίκης, 
της Κέρκυρας και των Χανίων. Επιπλέον 
διαπιστώνει ισχυρή ανθεκτικότητα της 
δημοφιλίας της Ελλάδας συνολικά. Επι-
σημαίνει ωστόσο το έλλειμμα που υφί-
σταται σε βασικές υποδομές προκειμέ-
νου οι τοπικές κοινωνίες να ξεπεράσουν 
τα προβλήματα τα οποία εκδηλώνονται 
και να μπορέσουν να αυξήσουν τα οφέλη 
τους από την τουριστική δραστηριότητα.  

«Στόχος μας δεν είναι όλοι οι μήνες να 
μοιάζουν με τον Αύγουστο, αλλά αντιθέ-
τως να αποσυμφορήσουμε τις περιόδους 
αιχμής και να ενισχύσουμε άλλες, ώστε 
το τελικό ισοζύγιο να είναι βιώσιμο και 
με υψηλότερη προστιθέμενη αξία για τις 
τοπικές κοινωνίες», αναφέρει χαρακτη-
ριστικά. «Ορισμένοι προορισμοί αντιμε-
τωπίζουν πράγματι πίεση κατά τις περι-
όδους αιχμής. Ωστόσο σημειώνει ότι η 
Ελλάδα, λόγω της πληθώρας των προο-
ρισμών της, δεν υποφέρει από υπερτου-
ρισμό». Τονίζει όμως ότι δεν υπάρχουν 
περιθώρια εφησυχασμού δεδομένου του 
ολοένα αυξανόμενου ανταγωνισμού ιδί-
ως από άλλους μεσογειακούς τουριστι-
κούς προορισμούς, αλλά και των αλλα-
γών στις προτιμήσεις και στις ανάγκες 
των ταξιδιωτών. Παράλληλα εξηγεί για-
τί εκδηλώνονται καθυστερήσεις σε κά-
ποιες πτήσεις και αναλύει το ευρωπαϊ-
κό πρόβλημα διαχείρισης της εναέριας 
κυκλοφορίας.  

– Πώς διαμορφώνεται η επιβατική κί-
νηση στα 14 αεροδρόμια που διαχει-
ρίζεστε; 

– Η επιβατική κίνηση στο δίκτυο της 
Fraport Greece συνεχίζει να παρουσιάζει 
ανάπτυξη και ανθεκτικότητα, με αερο-
δρόμια όπως το «Μακεδονία» στη Θεσ-
σαλονίκη, το «Ιωάννης Καποδίστριας» 
στην Κέρκυρα και το «Ιωάννης Δασκα-
λογιάννης» στα Χανιά να καταγράφουν 
ισχυρές επιδόσεις. 

Παρά την προσωρινή, εκτιμάμε, πίεση 
στην κίνηση στο αεροδρόμιο της Σαντο-
ρίνης, το νησί δείχνει ήδη σαφή σημάδια 
ανάκαμψης σε σύγκριση με τους προη-
γούμενους μήνες. Από την έναρξη της 
δραστηριότητάς μας έχουμε εξυπηρετή-
σει περίπου 232 εκατομμύρια επιβάτες, 
ένα ορόσημο που αναδεικνύει τη συμ-
βολή των 14 αεροδρομίων μας στην ενί-
σχυση του ελληνικού τουρισμού. Oσον 
αφορά το πρώτο επτάμηνο του 2025 η 
επιβατική κίνηση παραμένει ανοδική, πα-
ρά τις πολεμικές συρράξεις, την πολιτική 
αβεβαιότητα, τα απρόβλεπτα φυσικά φαι-
νόμενα και την οικονομική στασιμότητα. 
Συνολικά διακινήθηκαν περισσότεροι 
από 19,5 εκατομμύρια επιβάτες, σημει-
ώνοντας αύξηση 2,1% σε σχέση με την 
ίδια περίοδο πέρυσι. Και θα ήθελα στο 
σημείο αυτό να επισημάνω ότι η επανέ-
ναρξη των πτήσεων από και προς το Ισ-
ραήλ, με άνοδο 12,6% τον Ιούλιο, αλλά 
και η σταδιακή αποκατάσταση του προ-
γραμματισμού πτήσεων καταδεικνύουν 
πως οι άνθρωποι πλέον αντιμετωπίζουν 
τα ταξίδια διακοπών ως ανάγκη ακόμη 
και σε δύσκολες συνθήκες. 

– Ωστόσο έχουμε αρκετά παράπονα 
για καθυστερήσεις στις πτήσεις. Πού 
οφείλεται αυτό;  

– Πράγματι, τα τελευταία χρόνια πα-
ρατηρούνται καθυστερήσεις στις πτήσεις 
που οφείλονται κατά κύριο λόγο στην 
εναέρια κυκλοφορία, τόσο σε ευρωπαϊκό 
όσο και σε εθνικό επίπεδο. Κατανοώ από-
λυτα τη δυσαρέσκεια των επιβατών όταν 
αντιμετωπίζουν καθυστερήσεις πτήσεων 
– το έχω βιώσει και προσωπικά. Μολο-
νότι τέτοια φαινόμενα στην Ελλάδα εμ-
φανίζονται κυρίως σε περιόδους αιχμής 
και αφορούν περιορισμένο αριθμό πτή-
σεων, το πρόβλημα των καθυστερήσεων 
είναι υπαρκτό και αναπόφευκτα επηρε-
άζει σημαντικά την εύρυθμη λειτουργία 
των αεροδρομίων μας και κατ’ επέκταση 
τη συνολική τουριστική εμπειρία των 
επιβατών που επισκέπτονται τη χώρα 
μας. Ως Fraport Greece βρισκόμαστε σε 
συνεχή επικοινωνία και συνεργασία με 
την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας που 
διαχειρίζεται την εναέρια κυκλοφορία 
και το υπουργείο Μεταφορών. Σε κάθε 
περίπτωση, οι περιορισμοί στον έλεγχο 
της εναέριας κυκλοφορίας αποτελούν 
ευρωπαϊκό ζήτημα. Ο κατακερματισμός 

του ευρωπαϊκού εναέριου χώρου σε πολ-
λές μικρές μονάδες, καθορισμένες από 
εθνικά σύνορα, αυξάνει την πολυπλοκό-
τητα, τις ανάγκες συντονισμού αλλά και 
τις εκπομπές CO2. Για να εξασφαλιστεί 
επαρκής χωρητικότητα στους ευρωπα-
ϊκούς ουρανούς απαιτούνται άμεσες με-
ταρρυθμίσεις, επενδύσεις σε τεχνολογίες 
αιχμής και ενοποίηση.  

– Μύκονος και Σαντορίνη λειτουργούν 
ιστορικά σαν σηματωροί για την εξέ-
λιξη του ελληνικού τουρισμού. Τόσο 
ως δείκτες ανάπτυξης όσο και ως δεί-
κτες ενδεχόμενου κορεσμού. Τι διαπι-
στώνετε λοιπόν σήμερα για τους δύο 
αυτούς προορισμούς;   

– Είναι αλήθεια πως κάθε χρόνο γί-
νεται συζήτηση σχετικά με την αύξη-
ση ή τη μείωση των τουριστικών ροών 
στη Σαντορίνη και στη Μύκονο, ως δύο 
από τους δημοφιλέστερους προορισμούς 
στον κόσμο. Προσωπικά αλλά και στην 
Fraport Greece είμαστε αισιόδοξοι και για 
τους δύο συγκεκριμένους προορισμούς. 
Πρόκειται για νησιά με τεράστιο παγκό-
σμιο τουριστικό εκτόπισμα και κληρο-
νομιά. Προφανώς θα υπάρχει και σεζόν 
με μείωση της κίνησης, άλλες στάσιμες 
και άλλες με αύξηση. Θα έλεγα μάλιστα 
πως σε κάποιες περιπτώσεις η επίδρα-
ση μιας περιστασιακής κάμψης μπορεί 
να λειτουργήσει μεσοπρόθεσμα θετικά 
για τον προορισμό. Η αγορά στέλνει μη-
νύματα και είναι εξαιρετικά χρήσιμο να 
τα λαμβάνουμε, να τα αξιολογούμε και 
να αντιδρούμε ανάλογα. Παρ’ όλα αυ-
τά είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε 
πως οι περισσότεροι προορισμοί στην 
Ελλάδα κερδίζουν συνεχώς σε επισκε-
ψιμότητα και δημοφιλία και παρουσιά-
ζουν σημαντική τουριστική ανάπτυξη. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι από τότε που 
ξεκινήσαμε τη διαχείριση των 14 αερο-
δρομίων, η συνολική επιβατική κίνηση 
έχει αυξηθεί κατά 42%. Επίσης, τον φε-
τινό Αύγουστο καταγράφηκε ιστορικό 
ρεκόρ αφίξεων με τη Θεσσαλονίκη να 
σημειώνει αύξηση 9%, τα Χανιά 6,7%, 

την Κέρκυρα 5,2% και τη Ρόδο 4,7%.

– Μπορεί η Ελλάδα και οι υποδομές της 
να αντέξουν τον αυξανόμενο αριθμό 
τουριστών ειδικά σε δημοφιλή σημεία 
στο αποκορύφωμα της καλοκαιρινής 
περιόδου;  

– Η Ελλάδα παρουσιάζει σταθερά ανο-
δική ζήτηση ως τουριστικός προορισμός 
και η εκτίμησή μου είναι πως αυτό θα 
συνεχιστεί. Ερωτήματα όπως «πώς θα 
διαχειριστούμε τόση ζήτηση;», «πόσους 
επισκέπτες μπορεί να εξυπηρετήσει σω-
στά σε μια δεδομένη χρονική στιγμή 
ένας συγκεκριμένος προορισμός;», «πώς 
θα προστατευθεί η μοναδικότητα των 
προορισμών;» είναι κοινά σε όλες τις χώ-
ρες που έχουν ανάλογη επισκεψιμότητα 
όπως η Ελλάδα. Κάθε χώρα αναλαμβά-
νει με τον δικό της τρόπο να διασφαλί-
σει την ισορροπία μεταξύ της εξυπηρέ-
τησης της ζήτησης και της προστασίας 
της μοναδικότητας των προορισμών. 
Ορισμένοι ελληνικοί προορισμοί αντι-
μετωπίζουν πράγματι πίεση κατά τις 
περιόδους αιχμής.

Ωστόσο δεν πιστεύω ότι η Ελλάδα 
υποφέρει από υπερτουρισμό. Η συγκέ-
ντρωση τουριστών τον Αύγουστο δεν 
συνιστά υπερτουρισμό. Οι ίδιοι προορι-
σμοί τον Ιούλιο ή τον Σεπτέμβριο έχουν 
εντελώς διαφορετική εικόνα, ενώ η συ-
ντριπτική πλειονότητα των περιοχών 
στην Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει σημα-
ντικά προβλήματα. Αυτό που εμείς κά-
νουμε είναι να παρέχουμε κίνητρα στις 
αεροπορικές εταιρείες για την επέκτα-
ση της τουριστικής σεζόν, να αναδει-
κνύουμε ελλείψεις και να κάνουμε προ-
τάσεις για τις δημόσιες υποδομές. Αυτό 
περιλαμβάνει υποδομές όπως η παροχή 
ενέργειας, η διαχείριση απορριμμάτων 
και η διανομή και επεξεργασία του νε-
ρού. Ακόμη μεγαλύτερη προσοχή απαι-
τείται στον σχεδιασμό και στην κατα-
σκευή επαρκούς οδικού δικτύου, καθώς 
και φιλικών προς το περιβάλλον λύσε-
ων στις δημόσιες μεταφορές. Η ενίσχυ-
ση αυτών των συστημάτων, με έμφαση 
στη μακροπρόθεσμη ανθεκτικότητα και 
στην προσαρμογή στην κλιματική αλλα-
γή, είναι ζωτικής σημασίας: οι ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας και τα «έξυπνα» 
δίκτυα μειώνουν τα προβλήματα στις 
περιόδους αιχμής, η αποτελεσματική 
διαχείριση απορριμμάτων προστατεύει 
τα οικοσυστήματα και οι βιώσιμες λύσεις 
ύδρευσης αντιμετωπίζουν τον αυξανόμε-
νο κίνδυνο έλλειψης νερού. Παράλληλα, 
οι ανθεκτικοί στις κλιματικές συνθήκες 
δρόμοι και δίκτυα μεταφορών βελτιώ-
νουν τη συνδεσιμότητα, αντέχοντας σε 
ακραία καιρικά φαινόμενα. Στόχος μας 
δεν είναι όλοι οι μήνες να μοιάζουν με 
τον Αύγουστο, αλλά αντιθέτως να απο-
συμφορήσουμε τις περιόδους αιχμής και 
να ενισχύσουμε άλλες, ώστε το τελικό 
ισοζύγιο να είναι βιώσιμο, ευκολότερα 
διαχειρίσιμο από τους εμπλεκόμενους 
φορείς και με υψηλότερη προστιθέμενη 
αξία για τις τοπικές κοινωνίες.   

 
– Ο προβληματισμός για τις ροές των 
επισκεπτών αλλά και την κατάσταση 
των υποδομών είναι εντονότερος σε 
τουριστικά ανεπτυγμένες περιοχές. 
Ανησυχείτε για αντιδράσεις των το-
πικών κοινωνιών; 

– Είμαστε πολύ κοντά με τις 14 τοπι-
κές κοινωνίες στους προορισμούς που 
εξυπηρετούμε και βιώνουμε από πρώτο 
χέρι τις ανησυχίες τους. Αυτό που κυρί-
ως αναζητούν είναι οι αρμόδιοι φορείς 
να τους προσφέρουν σύγχρονες δημόσι-
ες υποδομές και λύσεις, ώστε με τη σει-
ρά τους να παρέχουν στους επισκέπτες 
την ποιότητα υπηρεσιών και τη φιλο-
ξενία που ξέρουμε ως χώρα να προσφέ-
ρουμε. Η αναβάθμιση, η βελτίωση και 
ο εκσυγχρονισμός των δημόσιων υπο-
δομών στους προορισμούς λειτουργούν 
ως πολλαπλασιαστές ανάπτυξης και δεν 
αφορούν άμεσα τους επισκέπτες, αλ-
λά κυρίως την τοπική κοινωνία. Οπως 
με σαφήνεια επισημαίνουνε σε κάθε 
ανάλογη συζήτηση, είμαστε πάντα στη 
διάθεση των δημόσιων φορέων για να 
προσφέρουμε όση γνώση και εμπειρία 
διαθέτουμε στην κατεύθυνση της βελτί-
ωσης του τουριστικού προϊόντος. Οπως 
φροντίζουμε για τη συνεχή αναβάθμιση 
των 14 αεροδρομίων υπό τη διαχείρισή 
μας, με τον ίδιο τρόπο μπορούμε να συ-
νεργαστούμε ώστε η χώρα να συνεχί-
σει να προσφέρει κορυφαία παγκόσμια 
τουριστική εμπειρία, με σεβασμό στους 
προορισμούς και στην κοινωνία. Η ώρα 
για δράση είναι τώρα. Η αναβάθμιση των 
ζωτικών δημόσιων υποδομών, σε στε-
νό συντονισμό με τον ιδιωτικό τομέα, 

είναι απαραίτητη για να δημιουργηθεί 
ένα βιώσιμο μοντέλο τουρισμού που θα 
έχει διάρκεια, θα προσαρμόζεται στις 
κλιματικές προκλήσεις και θα αποδίδει 
μακροπρόθεσμη αξία στις τοπικές κοι-
νωνίες και στους επισκέπτες.  

– Εσείς ως εταιρεία τι κάνετε γι’ αυτό; 
– Η Fraport Greece υπηρετεί με συνέ-

πεια τη δέσμευσή της για συνεχή ανα-
βάθμιση των ελληνικών αεροδρομικών 
υποδομών και κατ’ επέκταση του ελλη-
νικού τουριστικού προϊόντος. Το επεν-
δυτικό μας πρόγραμμα μέχρι το τέλος 
της παραχώρησης υπερβαίνει το 1,5 δισ. 
ευρώ και ως Fraport Greece ηγούμαστε 
πολλαπλών πρωτοβουλιών με στόχο την 

επέκταση και τον εκσυγχρονισμό των 
εγκαταστάσεων των αεροδρομίων μέ-
σα από μια ισορροπημένη και βιώσιμη 
προσέγγιση. Αυτές περιλαμβάνουν την 
ενίσχυση της χωρητικότητας των τερμα-
τικών σταθμών, την αναβάθμιση των δι-
αδρόμων προσγείωσης και απογείωσης, 
και την εφαρμογή τεχνολογιών αιχμής 
για μεγαλύτερη επιχειρησιακή αποδο-
τικότητα.  

Πέραν όμως των επενδύσεων σε υπο-
δομές και της διαχείρισης των επιβατικών 
ροών, η συμβολή της εταιρείας μας στην 
οικονομική ευημερία της Ελλάδας, ιδίως 
στον τομέα του τουρισμού, αντανακλά-
ται στο γεγονός ότι κάθε ταξιδιώτης που 
περνάει από τα 14 αεροδρόμιά μας ενι-

σχύει σημαντικά τις τοπικές οικονομίες. 

– Είστε εντέλει αισιόδοξος για την πο-
ρεία του ελληνικού τουρισμού;  

– Παρά τις σημαντικές προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει ο τουριστικός κλάδος, όπως 
ο αυξανόμενος διεθνής ανταγωνισμός, η 
γεωπολιτική αστάθεια, η έλλειψη προ-
σωπικού, οι πληθωριστικές πιέσεις και οι 
ανεπαρκείς υποδομές, παραμένουμε σε 
εγρήγορση και αισιόδοξοι για το μέλλον 
της Ελλάδας. Είμαστε υπερήφανοι που 
συμβάλλουμε στην ενίσχυση της εικό-
νας της χώρας ως σταθερού, αξιόπιστου 
και προσανατολισμένου στο μέλλον προ-
ορισμού. Η Ελλάδα συνεχίζει να προχωρεί 
μπροστά – και εμείς προχωράμε μαζί της.  

Αλεξάντερ Τσινέλ, διευθύνων σύμβουλος της Fraport Greece  

Δεν θέλουμε
όλοι οι μήνες

να είναι Αύγουστος 
Πρέπει να αποσυμφορήσουμε τις περιόδους αιχμής,

να ενισχύσουμε άλλες και να αναβαθμίσουμε τις υποδομές –
Η Ελλάδα δεν υποφέρει από υπερτουρισμό    

Παρά τις σημαντικές προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει ο τουριστικός 
κλάδος, παραμένουμε αισιόδοξοι 
για το μέλλον της Ελλάδας, λέει ο 
Αλεξάντερ Τσινέλ.  

Η ώρα για δράση
είναι τώρα

Η αναβάθμιση των ζωτικών 
δημόσιων υποδομών, σε στε-
νό συντονισμό με τον ιδιωτικό 
τομέα, είναι απαραίτητη για να 
δημιουργηθεί ένα βιώσιμο μο-
ντέλο τουρισμού που θα έχει 
διάρκεια, θα προσαρμόζεται 

στις κλιματικές προκλήσεις και 
θα αποδίδει μακροπρόθεσμη 

αξία στις τοπικές κοινωνίες και 
στους επισκέπτες.    

Ανοδικά
η επιβατική κίνηση 

Το πρώτο επτάμηνο του 2025 
η επιβατική κίνηση παραμένει 
ανοδική, παρά τις πολεμικές 

συρράξεις, την πολιτική αβεβαι-
ότητα, τα απρόβλεπτα φυσικά 
φαινόμενα και την οικονομική 

στασιμότητα. Συνολικά διακινή-
θηκαν περισσότεροι από 19,5 

εκατομμύρια επιβάτες, σημειώ-
νοντας αύξηση 2,1%.  

Η επιβατική κίνηση στο δίκτυο της Fraport Greece συνεχίζει να παρουσιάζει ανάπτυξη και ανθεκτικότητα, με αεροδρόμια 
όπως το «Μακεδονία» στη Θεσσαλονίκη (φωτ.), το «Ιωάννης Καποδίστριας» στην Κέρκυρα και το «Ιωάννης ∆ασκαλογιάννης» 
στα Χανιά να καταγράφουν ισχυρές επιδόσεις.    



Α Κ Ι Ν Η ΤΑ20 ●  Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 10 Σεπτεμβρίου 2025

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Από μερικές δεκάδες πριν από μό-
λις τρία-τέσσερα χρόνια, τα εξυ-
πηρετούμενα διαμερίσματα που 
θα είναι διαθέσιμα στην ελληνική 
αγορά θα αριθμούν αρκετές χιλιά-
δες εντός των επόμενων 12-18 μη-
νών. Πρόκειται για την ταχύτερα 
αναπτυσσόμενη κατηγορία στην 
αγορά κατοικίας, πέραν ασφαλώς 
των συμβατικών κατοικιών, δείγμα 
της αυξανόμενης απήχησής τους 
μεταξύ των επενδυτών, τόσο των 
ιδιωτών όσο και των θεσμικών.

Η νέα τάση
Τα εξυπηρετούμενα διαμερί-

σματα (serviced apartments) είναι 
ευέλικτα καταλύματα, που είναι 
πλήρως επιπλωμένα κι εξοπλι-
σμένα με όλες τις απαιτούμενες 
παροχές, ώστε να λειτουργήσουν 
για βραχυπρόθεσμη, μεσοπρόθε-
σμη και μακροπρόθεσμη διαμο-
νή. Απευθύνονται σε φοιτητές, 
στελέχη επιχειρήσεων, νέους 
επαγγελματίες, τουρίστες, αλλά 
και ψηφιακούς νομάδες. Ο τρό-
πος αξιοποίησης εξαρτάται από 
τη φιλοσοφία του κάθε κτιρίου και 
την τοποθεσία του.

Το στοιχείο που καθιστά τα ακί-
νητα αυτά ιδιαίτερα ελκυστικά για 
τους κατασκευαστές και τις εται-
ρείες ανάπτυξης είναι ότι είναι 
πολύ πιο εύκολη η διάθεσή τους 
στην αγορά, καθώς προωθούνται 
ως επενδυτικό προϊόν. Το μοντέ-
λο που ακολουθείται προβλέπει 
τη σύναψη συμφωνίας εκμίσθω-
σης με κάποια εξειδικευμένη εται-
ρεία λειτουργίας τέτοιων κτιρίων 
(operator), όπως συμβαίνει π.χ. με 
ένα ξενοδοχειακό κατάλυμα. Στη 
συνέχεια, τα ακίνητα πωλούνται 
ως προϊόν που αποφέρει σταθερό 
εισόδημα και απόδοση, ακριβώς 
λόγω της υφιστάμενης μακροχρό-
νιας συμφωνίας μίσθωσης από την 
εταιρεία που θα λειτουργήσει το 
κτίριο. Η πώληση μπορεί να γίνει 
για όλο το κτίριο (π.χ. σε έναν θε-
σμικό επενδυτή, όπως μια ΑΕΕΑΠ, 
ή ένα family office), είτε μεμονω-
μένα ανά οριζόντια ιδιοκτησία. 
Ακολούθως, η εταιρεία που λει-
τουργεί το κτίριο υπεκμισθώνει τα 
διαμερίσματα στους τελικούς χρή-
στες, εξασφαλίζοντας ένα σημα-
ντικό μεικτό λειτουργικό κέρδος, 
το οποίο, σύμφωνα με πηγές της 
αγοράς, μπορεί να προσεγγίζει ή 
και να ξεπερνά το 40%. Επομένως, 

οι ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων 
εισπράττουν εισόδημα από την 
εταιρεία που λειτουργεί το ακίνη-
το κι εκείνη από τους μισθωτές/
τελικούς χρήστες των ακινήτων.

Οπως αναφέρει στην «Κ» ο κ. 
Κωνσταντίνος Πετρίδης, ιδρυτής 
και διευθύνων σύμβουλος της DKG 
Development, «τα εξυπηρετούμε-
να διαμερίσματα αποτελούν σήμε-
ρα μία από τις πιο ελκυστικές επεν-
δυτικές κατηγορίες στην Ελλάδα, 
με αποδόσεις που ξεκινούν από 
4% και μπορούν να φτάσουν έως 
8%. Συνδυάζουν την ασφάλεια της 
επένδυσης σε κατοικία με τη δυ-
ναμική που παρουσιάζει η επένδυ-
ση στη φιλοξενία, προσφέροντας 
σταθερά έσοδα και υπεραξία. Πρό-
κειται για ένα επενδυτικό προϊόν 
αρκετά δημοφιλές στο εξωτερικό, 
που αρχίζουν να το επιλέγουν και 
οι Ελληνες σήμερα».

Μεγάλες επενδύσεις
Μέχρι στιγμής, ο κύριος όγκος 

των επενδύσεων για την ανάπτυξη 
εξυπηρετούμενων διαμερισμάτων 
εντοπίζεται στο κέντρο της Αθήνας, 
ιδίως σε περιοχές που βρίσκονται 
κοντά στα δημοφιλή τουριστικά 
αξιοθέατα, ή έστω σε «απόσταση 
βολής», σε περιοχές που βρίσκονται 
κοντά σε πανεπιστημιακές σχολές. 
Επίσης, ο Πειραιάς εξελίσσεται στο 
έτερο σημαντικό «hotspot» για τη 

συγκεκριμένη κατηγορία ακινήτων, 
καθώς θεωρείται από τις ανερχό-
μενες περιοχές για την ανάπτυξη 
του μοντέλου αυτού, λόγω των ανα-
γκών που υπάρχουν από στελέχη, 
ψηφιακούς νομάδες, φοιτητές κι 
επαγγελματίες.

Από τα σημαντικά νέα έργα εί-
ναι η προωθούμενη μεταμόρφωση 
του ιστορικού βιομηχανικού κτιρί-
ου του Κεράνη στην οδό Πειραι-
ώς σε ένα σύγχρονο συγκρότημα 

επιπλωμένων διαμερισμάτων. Το 
ακίνητο έχει αγοραστεί από τον 
καναδικό όμιλο Mercan, που μέ-
σω της θυγατρικής του, Mercan 
Greece, σχεδιάζει να μετατρέψει 
τις 30.000 τ.μ. του ακινήτου σε 408 
πλήρως επιπλωμένες και ενεργεια-
κά αποδοτικές κατοικίες. Στο ακί-
νητο θα προσφέρονται διάφορες 
επιφάνειες, από στούντιο ανοιχτού 
χώρου έως διαμερίσματα ενός και 
δύο υπνοδωματίων, με τις επιφάνει-
ες να διαμορφώνονται από 44 τ.μ. 
έως 69 τ.μ. Ο σχεδιασμός προβλέπει 
τα ακίνητα που θα προκύψουν να 
εκμισθωθούν με μακροχρόνιες συμ-
φωνίες, σε Ελληνες (π.χ. νέα ζευγά-
ρια), φοιτητές κι εταιρικά στελέχη.

Με δεδομένο ότι έχουν ήδη 
εξασφαλιστεί οι άδειες, οι εργα-
σίες βρίσκονται πλέον στο στάδιο 
της εκκίνησης. Αξίζει να σημειω-
θεί ότι, εκτός από κατοικίες, θα 
παρέχονται και χώροι γραφείων 
στους χαμηλότερους ορόφους του 
ακινήτου, ενώ στο συγκρότημα 
θα φιλοξενούνται επίσης εστια-
τόρια, καφετέριες, καταστήματα 
λιανικής πώλησης, γυμναστήριο 
και ειδικά διαμορφωμένοι εξωτε-
ρικοί χώροι αναψυχής, όπως επί-
σης κι ένα roof garden. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι τα ακίνητα έχουν 
και επενδυτικό χαρακτήρα, κα-
θώς θα μπορούν να αποκτηθούν 
π.χ. έναντι ποσού 250.000 ευρώ 

και να εξασφαλίσουν στους αγο-
ραστές άδεια διαμονής μέσω του 
προγράμματος «χρυσή βίζα», κα-
θώς πρόκειται για κατοικίες που 
προέρχονται από αλλαγή χρήσης.

Σημαντικές επενδύσεις προω-
θεί και η DKG Development, κα-
θώς έχει προβεί σε μια σειρά εξα-
γορών παλιών κτιρίων τόσο στην 
είσοδο της πόλης του Πειραιά (σε 
έναν νοητό άξονα που εκτείνεται 
από τη Γρηγορίου Λαμπράκη μέ-
χρι την Ομηρίδου Σκυλίτση) όσο 
και σε άλλα σημεία της Αττικής 
(π.χ. Δάφνη, Μοσχάτο, Καλλιθέα 
κτλ.), τα οποία μετατρέπει σταδια-
κά σε σύγχρονα κτίρια κατοικιών. 

To Piraeus Gate, όπως ονομάζε-
ται το επενδυτικό σχέδιο της DKG 
στον Πειραιά, είναι ύψους άνω των 
250 εκατ. ευρώ και, μεταξύ άλλων, 
προβλέπει και περίπου 270 εξυπη-
ρετούμενα διαμερίσματα.

Παράλληλα, η εταιρεία ανα-
μένεται να εγκαινιάσει το προ-
σεχές διάστημα το συγκρότημα 
Wyndham Residences Piraeus 
Marina Zeas, ένα ακίνητο 72 δια-
μερισμάτων που θα λειτουργήσει 
υπό τον όμιλο Wyndham. Τα δια-
μερίσματα αυτά θα απευθύνονται 
κυρίως σε επιβάτες κρουαζιέρας. 
Σε τροχιά παράδοσης βρίσκεται 
και το συγκρότημα Hive στο Μο-

σχάτο, όπου θα προσφέρονται 110 
εξυπηρετούμενα διαμερίσματα, 
κυρίως σε στελέχη επιχειρήσεων, 
σε εταιρείες για τη φιλοξενία του 
προσωπικού τους κι ενδεχομένως 
και σε φοιτητές, είτε εγχώριων είτε 
και ξένων πανεπιστημίων.

Πρόσφατα η DKG ανακοίνωσε 
και τη συμφωνία για τη μακρο-
χρόνια μίσθωση του κτιρίου B48 
Athens Dafni, επί της Λ. Βουλιαγ-
μένης 164, στη Δάφνη. Μισθωτής 
θα είναι η ισπανική εταιρεία δια-
χείρισης Libere Hospitality Group, 
που θα αναλάβει τη διαχείριση του 
κτιρίου, το οποίο αποτελείται από 
57 εξυπηρετούμενα διαμερίσματα.

Τρία νέα κτίρια εξυπηρετούμε-
νων διαμερισμάτων στο κέντρο 
της Αθήνας ανακοίνωσε πρόσφα-
τα και ο όμιλος Yotel που εδρεύει 
στο Λονδίνο. Μέσω της Yotelpad 
Athens σχεδιάζει την ανάπτυξη και 
λειτουργία συνολικά 113 διαμερι-
σμάτων στην Ομόνοια, στο Μονα-
στηράκι και στον Νέο Κόσμο. Το 
ακίνητο της Ομόνοιας (Πειραιώς) 
θα απευθύνεται σε επαγγελματίες 
και ψηφιακούς νομάδες, εκείνο στο 

Μοναστηράκι (οδός Μιλτιάδου) θα 
προσφέρεται κυρίως για σύντομες 
διαμονές επισκεπτών από το εξω-
τερικό ή εταιρικούς πελάτες που 
θέλουν να βρίσκονται στο κέντρο 
της πόλης. Αντίστοιχα, το ακίνη-
το στον Νέο Κόσμο (οδός Ηρας) 
θα απευθύνεται σε επαγγελματί-
ες που επιθυμούν μεγαλύτερο δι-
άστημα παραμονής. 

Οι εταιρείες ανάπτυξης
Στην αγορά των εξυπηρετού-

μενων διαμερισμάτων επενδύουν 
πλέον και εισηγμένες εταιρείες 
ακινήτων. Ενα από τα νέα έργα 
προωθείται από την Dimand Real 
Estate, που σχεδιάζει την αξιοποί-
ηση ενός παλιού κτιρίου γραφεί-
ων, επιφάνειας 3.150 τ.μ. Στόχος 
είναι να μετατραπεί το ακίνητο 
που βρίσκεται στη συμβολή των 
οδών Λυκούργου και Απελλού σε 
ένα συγκρότημα εξυπηρετούμε-
νων διαμερισμάτων. Το ακίνητο 
μισθώνεται από το Ιδρυμα Τοσί-
τσα μέσω συμφωνίας παραχώ-
ρησης εκμετάλλευσης διάρκειας 
50 ετών. Αντίστοιχα, η Premia 
Properties έχει επιλέξει κυρίως 
την κάλυψη αναγκών φοιτητικής 
στέγης, προχωρώντας σε μια σει-
ρά νέων επενδύσεων, με στόχο 
να δημιουργηθεί ένα χαρτοφυλά-
κιο 2.000 διαμερισμάτων σε διά-
φορες πόλεις της χώρας, στόχος 
που εκτιμάται ότι θα επιτευχθεί 
σε περίπου 12 μήνες από σήμερα. 
Επίσης, η REDS του ομίλου Ελλά-
κτωρ έχει αποκτήσει από το τέλος 
του 2024 οκτώ κτίρια στο κέντρο 
της Αθήνας, στα οποία βρίσκονται 
182 εξυπηρετούμενα διαμερίσμα-
τα, με προσανατολισμό κυρίως 
τους ξένους επισκέπτες.

Τα εξυπηρετούμενα δι-
αμερίσματα αποτελούν 
μία από τις πιο ελκυστι-
κές επενδυτικές κατη-
γορίες στην Ελλάδα, με 

αποδόσεις που ξεκι-
νούν από 4% και φθά-

νουν έως 8%.

Τα λεγόμενα serviced 
apartments είναι ευέ-
λικτα καταλύματα, που 
είναι πλήρως επιπλω-
μένα κι εξοπλισμένα 

με όλες τις παροχές για 
βραχυχρόνια ή μακρο-

χρόνια διαμονή.

Σε παράταση και ενδεχομένως επέ-
κταση των παρεμβάσεων στην 
αγορά των βραχυχρόνιων μισθώ-
σεων ακινήτων, με στόχο τόσο 
την αύξηση της προσφοράς κα-
τοικιών που διατίθενται μακρο-
χρόνια, ώστε να ανακουφιστεί η 
πίεση που υπάρχει στο στεγαστικό 
πρόβλημα, όσο και την προστασία 
του χαρακτήρα των γειτονιών και 
των τοπικών κοινωνιών σε δημο-
φιλείς τουριστικούς προορισμούς, 
αναμένεται να προχωρήσει η κυ-
βέρνηση. Σύμφωνα με όσα ανέ-
φερε ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης από τη Διεθνή Εκ-
θεση Θεσσαλονίκης, εξετάζεται 
το ενδεχόμενο να παραταθεί για 
έναν ακόμη χρόνο η απαγόρευση 
νέων Airbnb στα τρία δημοτικά δι-
αμερίσματα της Αθήνας, ενώ αξι-

ολογείται και η επέκταση του μέ-
τρου αυτού σε άλλες περιοχές της 
χώρας. Παράλληλα έχει αποφασι-
στεί και η παράταση της τριετούς 
φοροαπαλλαγής στους ιδιοκτήτες 
που επιλέγουν να εκμισθώσουν 
το ακίνητό τους με μακροχρόνια 
μίσθωση, ενώ προηγουμένως το 
διέθεταν στην αγορά βραχυχρό-
νιων μισθώσεων. Ενα κίνητρο, τα 
αποτελέσματα του οποίου, έπειτα 
από περίπου ένα έτος εφαρμογής, 
κρίνονται ενθαρρυντικά. 

Οσον αφορά τις περιοχές στις 
οποίες μπορεί να επεκταθεί η απα-
γόρευση εισόδου νέων ακινήτων 
στην αγορά βραχυχρόνιων μισθώ-
σεων, όπως στα τρία πρώτα διαμε-
ρίσματα του Δήμου Αθηναίων, οι 
ειδικοί παραπέμπουν σε στατιστι-
κά του Ινστιτούτου του Συνδέσμου 

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρή-
σεων και της ΕΛΣΤΑΤ και σε προο-
ρισμούς τους οποίους η δραστηρι-
ότητα αυτή εμφανίζεται ιδιαίτερα 
αυξημένη σε σχέση με τον μέσο 
όρο της επικρατείας. Σύμφωνα με 
αυτά, ο μέσος όρος καταλυμάτων 
που διατίθενται για βραχυχρόνιες 
μισθώσεις ανά 1.000 μόνιμους κα-
τοίκους στην Ελλάδα είναι 46. Τα 

στοιχεία αυτά αφορούν το 2024 
και εκτιμάται ότι φέτος έχουν αυ-
ξηθεί. Στις Κυκλάδες, όμως, ο μέ-

σος όρος καταλυμάτων ανά 1.000 
κατοίκους βρίσκεται στα 611 κατα-
λύματα, ενώ στα Ιόνια Νησιά στα 

340 και στα Δωδεκάνησα στα 125. 
Σημειώνεται ότι εντός της κάθε πε-
ριφέρειας τα στοιχεία διαφοροποι-
ούνται περαιτέρω ανάλογα με τον 
προορισμό. Ετσι, στη Μύκονο και 
τη Σαντορίνη ο αριθμός καταλυ-
μάτων ανά 1.000 κατοίκους είναι 
υψηλότερος από το 611 των Κυ-
κλάδων εν γένει. 

Εν τω μεταξύ, το αμέσως επό-
μενο διάστημα και συγκεκριμένα 
από 1ης Οκτωβρίου αρχίζει η ισχύς 
του ρυθμιστικού πλαισίου που ει-
σήγαγε η υπουργός Τουρισμού Ολ-
γα Κεφαλογιάννη, το οποίο προσ-
διορίζει συγκεκριμένους όρους και 
προδιαγραφές για τη λειτουργία 
όλων των διαμερισμάτων και κα-
τοικιών ως καταλύματα φιλοξε-
νίας βραχυχρόνιας μίσθωσης. Η 
ενέργεια εντάσσεται επίσης στο 

πλαίσιο της κυβερνητικής πολιτι-
κής για την αύξηση των διαθεσί-
μων κατοικιών για μακροχρόνια 
μίσθωση, ώστε να αντιμετωπιστεί 
το στεγαστικό αλλά και για να δι-
αμορφωθεί ένα περιβάλλον ίσων 
όρων ανταγωνισμού μεταξύ των 
βραχυχρόνιων μισθώσεων και των 
ξενοδοχείων. Ετσι θα ισχύουν πλέ-
ον όροι που περιλαμβάνουν την 
ασφάλιση για αστικούς κινδύνους, 
πιστοποιητικά υγειονομίας, ηλε-
κτροδότησης, καθαριότητας και 
άλλα. Βασική λειτουργική προδια-
γραφή των ακινήτων που θα υπό-
κεινται σε βραχυχρόνια μίσθωση 
είναι να αποτελούν χώρους κύριας 
χρήσης, όπως αυτή ορίζεται ρητά 
στον οικοδομικό κανονισμό. Προ-
βλέπονται δε και έλεγχοι για τη 
συμμόρφωση. 

Παράταση μέτρων περιορισμού των βραχυχρόνιων μισθώσεων 

Από 1ης Οκτωβρίου 
σε ισχύ οι όροι και 

οι προϋποθέσεις που 
θα πρέπει να πληρούν 
τα καταλύματα βραχυ-

χρόνιας μίσθωσης.

Υψηλές αποδόσεις
σε εξυπηρετούμενα

διαμερίσματα
Συνδυάζουν την ασφάλεια της επένδυσης σε κατοικία με 
τη δυναμική που παρουσιάζει η επένδυση στη φιλοξενία

Το στοιχείο που καθιστά τα ακίνητα αυτά ιδιαίτερα ελκυστικά για τους κατασκευαστές και τις εταιρείες ανάπτυξης είναι η εύκολη διάθεσή τους στην αγορά, κα-
θώς προωθούνται ως επενδυτικό προϊόν. Στη φωτογραφία, ένα από τα κτίρια που θα περιλαμβάνει το Piraeus Gate, που αναπτύσσει η DKG Development στον 
Πειραιά.

H μετατροπή του ιστορικού βιομηχανικού κτιρίου του Κεράνη στην οδό Πειραιώς σε ένα σύγχρονο συγκρότημα επι-
πλωμένων διαμερισμάτων υλοποιείται από τη Mercan Greece, θυγατρική του ομώνυμου καναδικού ομίλου. Θα περιλαμ-
βάνει 408 πλήρως επιπλωμένες και ενεργειακά αποδοτικές κατοικίες.

Το οικονομικό επιτελείο έχει αποφασίσει την παράταση της τριετούς φορο-
απαλλαγής στους ιδιοκτήτες που επιλέγουν να εκμισθώσουν το ακίνητό τους 
με μακροχρόνια μίσθωση, ενώ προηγουμένως το διέθεταν στην αγορά βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων.
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Cyta

«Γεια σου Θεοχάρη
μάγκα με

τη Cytavision σου!»
H νέα διαφημιστική καμπάνια της Cyta για τη 
Cytavision βρίσκεται ήδη στον αέρα, φέρνο-
ντας μαζί της μια ευχάριστη δόση νοσταλγίας 
αλλά και τεχνολογίας. Με πρωταγωνιστή έναν 
σύγχρονο μάγκα που τα λέει όλα τραγουδιστά, 
«με το νι και με το Cyta», η καμπάνια μάς με-
ταφέρει από τις αναμνήσεις της ασπρόμαυ-
ρης τηλεόρασης, στο πλούσιο περιεχόμενο, 
τις μοναδικές δυνατότητες και την εμπειρία 
θέασης του Cytavision TV App. Έμπνευση για 
τη δημιουργία αυτής της ξεχωριστής παρα-
γωγής, υπήρξε ο εορτασμός των 100 χρόνων 
από τη γέννηση του αλησμόνητου Γιώργου 
Ζαμπέτα – μίας μυθικής μορφής του ελλη-
νικού λαϊκού τραγουδιού, με το αστείρευτο 
ταλέντο, τη χαρακτηριστική μαγκιά και το 
αξεπέραστο μπουζούκι που άφησε ανεξίτη-
λο αποτύπωμα στη μουσική ψυχαγωγία. Το 
θρυλικό του τραγούδι «Ο Πενηντάρης» ανα-
γεννιέται μέσω της καμπάνιας, με νέο παλ-
μό, σύγχρονους στίχους και τον ευρηματικό 
τίτλο «Ο Θεοχάρης», σε μια δημιουργική από-
δοση που αποτίνει φόρο τιμής σε μια εποχή 
γεμάτη αυθεντικότητα και συναίσθημα. Πα-
ράλληλα, η νέα εκδοχή του τραγουδιού έρ-
χεται να γιορτάσει με χιούμορ και ζωντάνια, 
τις απεριόριστες δυνατότητες της σύγχρονης 
συνδρομητικής τηλεόρασης, παντρεύοντας 
έντεχνα το χθες με το σήμερα με τρόπο συ-
γκινητικό και απόλυτα νοσταλγικό. Μέσα από 
αυτό το νοσταλγικό φίλτρο, η αφήγηση μάς 
μεταφέρει δυναμικά στο 2025 – στην εποχή 
της απόλυτης επιλογής, της ελευθερίας και 
της τεχνολογίας, όπου ο τηλεθεατής κρατά 
στα χέρια του το τηλεχειριστήριο της εμπει-
ρίας. Με το Cytavision TV App, «Ο Θεοχάρης» 
–η ενσάρκωση του σύγχρονου, απαιτητικού 
θεατή– γίνεται ο απόλυτος κυρίαρχος του τη-
λεοπτικού σύμπαντος. Ένας κόσμος γεμάτος 
αποκλειστικό περιεχόμενο, βραβευμένες ται-
νίες, διεθνείς αθλητικές διοργανώσεις, ντοκι-
μαντέρ και on demand εμπειρίες, ξεδιπλώνε-
ται μπροστά του, προσφέροντας ψυχαγωγία 
υψηλού επιπέδου, όποτε θέλει, από όπου και 
αν βρίσκεται. 

Την καταλυτική της συνεισφορά προς 
την κυπριακή κοινωνία συνέχισε η 
PwC μέσα από τις δράσεις του PwC 
Foundation, και κατά το οικονομικό 
έτος 2025, μέσω ποικίλων δράσεων 
στους τομείς της εκπαίδευσης και 
του πολιτισμού, της νεανικής επιχει-
ρηματικότητας και της εθελοντικής 
προσφοράς. Με στόχο την ενίσχυση 
της εμπιστοσύνης στην κοινωνία, 
οι δράσεις του PwC Foundation επι-
κεντρώθηκαν στην επίτευξη απτών 
αποτελεσμάτων, μέσω ουσιαστικών 
πρωτοβουλιών, στις οποίες συμμε-
τέχουν ενεργά όλοι οι εθελοντές. 
Στον πυλώνα της εκπαίδευσης, απο-
νεμήθηκαν 14 υποτροφίες σε πρω-
τοετείς φοιτητές με κοινωνικοοικο-
νομικά κριτήρια, ενώ βράβευσε τις 
εξαιρετικές ακαδημαϊκές επιδόσεις 
φοιτητών των Οικονομικών και των 
Χρηματοοικονομικών επιστημών. 
Το PwC Foundation υποστήριξε τις 
πρωτοβουλίες του «Girls in STEAM», 
ενώ εθελοντές της PwC προώθη-
σαν τον χρηματοοικονομικό αλφα-
βητισμό σε σχολεία, στο πλαίσιο 
της Global Money Week. Δύο νέα 
προγράμματα εγκαινιάστηκαν: το 
πρώτο, σε συνεργασία με το CIM, 
συνδυάζει ακαδημαϊκή μάθηση με 
πρακτική εμπειρία, ενώ το «Beyond 
the Workforce of Today» φέρνει μα-
θητές στο PwC Experience Center 
για να γνωρίσουν το σύγχρονο επι-
χειρηματικό περιβάλλον. Στον πο-
λιτισμό, συνεχίστηκε η συνεργασία 
με το Ίδρυμα Τεχνών Φάρος για 
την προώθηση μουσικής και εκπαι-
δευτικών δράσεων. Στον τομέα της 
νεανικής επιχειρηματικότητας, το 

PwC Foundation συνεργάστηκε με 
το Junior Achievement Κύπρου, το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Cyprus 
Seeds, ενώ το πρόγραμμα Scale Up 
2 στήριξε νεοφυείς επιχειρήσεις, με 
έμφαση σε εκείνες που διοικούνται 
από γυναίκες.

Η εθελοντική προσφορά των αν-
θρώπων της PwC ήταν καθοριστική: 
πάνω από 300 εθελοντές συμμετεί-
χαν σε 13 δράσεις, όπως αιμοδοσίες, 
το Easter Bazaar και το Movember. 
Παράλληλα, συνεχίστηκε η συνερ-
γασία με το ίδρυμα «Σοφία για τα 
Παιδιά», ενώ υπήρξε άμεση ανταπό-
κριση στις ανάγκες των πυρόπλη-

κτων, σε συνεργασία με τον Ερυθρό 
Σταυρό. Σχολιάζοντας τον αντίκτυ-
πο των φετινών δράσεων, ο Φίλιπ-
πος Σώσειλος, διευθύνων σύμβου-
λος της PwC Κύπρου και πρόεδρος 
του PwC Foundation, δήλωσε: «Το 
PwC Foundation αντικατοπτρίζει 
την ουσία του ποιοι είμαστε. Κάθε 
δράση βασίζεται στην πεποίθησή 
μας ότι οι ίδιοι εξελισσόμαστε όταν 
βοηθάμε τους άλλους να εξελιχθούν. 
Το 2025 οι άνθρωποί μας, για ακόμη 
μια χρονιά, μας έδειξαν τον δρόμο 
της ανιδιοτελούς προσφοράς και 
είμαι υπερήφανος για τη συμμετο-
χή τους και για τον συλλογικό αντί-

κτυπο των δράσεών μας. Με αυτό 
τον τρόπο μπορείς να χτίσεις εμπι-
στοσύνη και να προσφέρεις βιώσι-
μα αποτελέσματα». Οι δράσεις του 
PwC Foundation για το οικονομικό 
έτος 2025 αντικατοπτρίζουν την 
ακλόνητη πεποίθηση ότι οι επιχει-
ρήσεις μπορούν να ευημερήσουν 
μόνο όταν ευημερεί και η κοινωνία. 
Μέσα από τη συνεχή ενεργοποίηση 
των ανθρώπων του οργανισμού και 
τις στρατηγικές συνεργασίες με φο-
ρείς που μοιράζονται τις ίδιες αξίες 
με την PwC Κύπρου, ο οργανισμός 
χτίζει τις βάσεις για το τώρα και 
για το αύριο.

Lidl Κύπρου

Μείωση τιμών
σε όλα τα αρτο-

σκευάσματα
Η Lidl Κύπρου ξεκίνησε μία πρωτοβου-
λία για να ελαφρύνει το βάρος των 
καταναλωτών και να αυξήσει την κα-
θημερινή απόλαυση. Από τις 4 Σεπτεμ-
βρίου έως την 1η Οκτωβρίου 2025, η 
εταιρεία θα μειώσει τις τιμές σε όλα τα 
δημοφιλή, φρεσκοψημένα αρτοσκευ-
άσματα κατά 15%. Η καμπάνια συνο-
δεύεται από μία νέα, χιουμοριστική δι-
αφημιστική καμπάνια με τίτλο «Φήμες 
λένε». «Σε αυτές τις εποχές, είναι ιδιαί-
τερα σημαντικό για εμάς να παρέχου-
με άμεση ανακούφιση στους πελάτες 
μας», εξηγεί ο Martin Brandenburger, 
CEO και πρόεδρος Διοίκησης της Lidl 
Κύπρου. «Ο Φούρνος μας είναι η καρ-
διά πολλών καταστημάτων μας και οι 
πελάτες μας φαίνεται να αγαπούν ιδι-
αίτερα τα φρεσκοψημένα προϊόντα 
μας. Με την απόφαση να μειώσουμε 
τις τιμές, κάνουμε αυτή την απόλαυ-
ση ακόμα πιο προσιτή σε όλους και 
ευχαριστούμε έμπρακτα τους πελάτες 
μας για την προτίμηση και την αφοσί-
ωσή τους». Η μείωση των τιμών απο-
τελεί μέρος της συνεχούς δέσμευσης 
της Lidl Κύπρου να προσφέρει υψηλή 
ποιότητα σε ανταγωνιστικές τιμές. Οι 
πελάτες μπορούν να προσβλέπουν σε 
μια μεγάλη ποικιλία – από αλμυρά έως 
γλυκά αρτοσκευάσματα, με φυσικά συ-
στατικά και αυθεντικές συνταγές. Τα 
προϊόντα ψήνονται φρέσκα αρκετές 
φορές την ημέρα στα καταστήματα 
για να εγγυηθούν γεύση και φρεσκάδα 
μέχρι τη στιγμή της αγοράς τους. Με 
αυτή την πρωτοβουλία, η Lidl Κύπρου 
συνεχίζει να επενδύει στην εμπιστο-
σύνη των καταναλωτών και επιβεβαι-
ώνει την υπόσχεσή της να συνδυάζει 
γεύση, ποιότητα και αξία για να βελτι-
ώσει τη ζωή κάθε νοικοκυριού.

PwC

Ενισχύει την κοινωνία μέσα από το PwC Foundation

Φέτος, κάνε το comeback σου 
ΕΠΙΚΟ με Epic Fiber 5Gbps, 
για μια πρωτόγνωρη εμπειρία 
internet στο σπίτι, με πραγμα-
τικά απεριόριστες δυνατότητες. 
Συνδέσου τώρα, τον Σεπτέμβριο, 
με Epic Fiber 5Gbps και απόλαυ-
σε τους πρώτους 12 μήνες δωρε-
άν. Και επιπρόσθετα, πάρε μαζί 
ΔΩΡΟ ένα tablet ZTE Blade X10 

10.1» II. Με Epic Fiber 5Gbps, θα 
ζήσεις το internet όπως δεν το 
έχεις ξαναζήσει. Οι ασύλληπτα 
γρήγορες ταχύτητες 5Gbps και 
η αξιοπιστία του δικτύου οπτι-
κών ινών της Epic, διασφαλί-
ζουν απεριόριστη επικοινωνία 
και ψυχαγωγία στο σπίτι, χωρίς 
όρια και χωρίς συμβιβασμούς. 
Απόλαυσε gaming με μηδενι-

κό lag, streaming χωρίς διακο-
πές, ταυτόχρονη σύνδεση πολ-
λών συσκευών για τις ανάγκες 
όλης της οικογένειας, αξιόπιστη 
και απρόσκοπτη εργασία από το 
σπίτι. Και όλα αυτά με 12 μήνες 
δωρεάν και δώρο ένα tablet. Η 
προσφορά ισχύει μέχρι 30 Σε-
πτεμβρίου ή μέχρι εξαντλήσεως 
των αποθεμάτων. 

Epic

Κάθε Σεπτέμβριος είναι ένα comeback



Ξ Ε Ν Ε Σ  Α Γ Ο Ρ Ε Σ22 ●  Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 10 Σεπτεμβρίου 2025

Συνεχίστηκε η επιφυλακτικότητα στο 
Χρηματιστήριο Αθηνών, με τον Γενι-
κό Δείκτη να κινείται με μικρό εύρος 
διακύμανσης, καταγράφοντας ήπιες 
απώλειες και επιβεβαιώνοντας έτσι τη 
στάση αναμονής λίγο πάνω από τις 
2.000 μονάδες. Ανάλογο ήταν το κλίμα 
και στις ευρωπαϊκές αγορές, που ανα-
μένουν τις εξελίξεις στη Γαλλία έπειτα 
από την κατάρρευση της κυβέρνησης 
Μπαϊρού, η οποία και είχε πλήρως απο-
τιμηθεί, για αυτό και δεν καταγράφηκε 
κάποια ακραία αντίδραση στα χρημα-
τιστηριακά ταμπλό.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 2.014,65 μονάδες με πτώ-
ση 0,14%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε 
στα 232,21 εκατ. ευρώ. Ο δείκτης υψη-
λής κεφαλαιοποίησης υποχώρησε κατά 
0,14% επίσης, στις 5.071,79 μονάδες, 
ενώ με πτώση 0,15% έκλεισε η μεσαία 
κεφαλαιοποίηση, στις 2.890,31 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, με απώ-
λειες άνω του 1% έκλεισαν οι Metlen, 
Motor Oil, Titan και Σαράντης, ενώ κέρ-
δη 2,51% σημείωσε η ΕΛΒΑΛΧαλκόρ και 
το 1% ξεπέρασε η άνοδος σε Aegean, 

ΕΥΔΑΠ, Jumbo και Cenergy.
Ο τραπεζικός δείκτης κατάγραψε 

οριακή άνοδο 0,05% κλείνοντας στις 
2.182,68 μονάδες, με την Optima Bank 
να ενισχύεται κατά 3,09% και την Εθνι-
κή Τράπεζα να σημειώνει κέρδη 0,55%, 
ενώ πτώση 0,94% κατέγραψε η Alpha 
Bank, απώλειες 0,13% σημείωσε η 
Eurobank, 0,03% χαμηλότερα έκλεισε 
η Τράπεζα Πειραιώς και αμετάβλητη 
έκλεισε η Τράπεζα Κύπρου.

Παραμένοντας στις τράπεζες, η Alpha 
Finance προχώρησε σε αναβάθμιση των 

τιμών-στόχων που δίνει κατά 10%-15%, 
ενσωματώνοντας στις προβλέψεις της 
την ισχυρότερη πιστωτική επέκταση, 
τις βελτιωμένες τάσεις στο κόστος κα-
ταθέσεων και την ευνοϊκή εικόνα στα 
έσοδα από προμήθειες, τα οποία αντι-
σταθμίζουν την πίεση από τα χαμηλό-
τερα επιτόκια.

Ειδικότερα, για την Τράπεζα Κύπρου, 
η οποία παραμένει η κορυφαία επιλογή 
της από τον τραπεζικό κλάδο, η χρη-
ματιστηριακή δίνει νέα τιμή-στόχο τα 
8,60 ευρώ, από 7,50 ευρώ πριν. Για τη 

Eurobank δίνει τα 3,80 ευρώ, από 3,50 
ευρώ πριν, για την Τράπεζα Πειραιώς τα 
7,70 ευρώ, από 6,60 ευρώ πριν, και για 
την Εθνική Τράπεζα τα 12,80 ευρώ, από 
11,60 ευρώ πριν. Στα του Χ.Α. γενικότε-
ρα, όπως σχολιάζει ο Δημήτρης Τζάνας, 
σύμβουλος διοίκησης της «Κύκλος ΑΧΕ-
ΠΕΥ», το ελληνικό χρηματιστήριο ανα-
πόφευκτα επηρεάζεται από τις διεθνείς 
εξελίξεις, όπως τα γεγονότα στη Γαλλία, 
και καθώς οι ξένοι επενδυτές ευθύνονται 
για τα 2/3 των συναλλαγών, που είναι 
πλέον καθημερινά χαμηλότερες, κάτω 
από τα 200 εκατ. ευρώ, ρευστοποιώντας 
τραπεζικούς τίτλους κυρίως, που κατα-
γράφουν σημαντικά κέρδη.

Σε αυτό το πλαίσιο, το εύρος της με-
ταβλητότητας περιορίζεται μεταξύ των 
2.000-2.035 μονάδων για τον Γενικό Δεί-
κτη, τη στιγμή που η τεχνική ανάλυση 
επισημαίνει ότι μόνο η υπέρβαση των 
2.035 μονάδων είναι προϋπόθεση για 
μια ανοδική κίνηση στον δύσκολο Σε-
πτέμβριο, προσθέτει ο αναλυτής. Στο 
εναλλακτικό σενάριο, η στήριξη των 
2.000 μονάδων αναπόφευκτα θα δοκι-
μαστεί και το ενδεχόμενο παραβίασής 
της είναι πιθανό να οδηγήσει την αγο-
ρά χαμηλότερα.

Μικρή πτώση στο Χρηματιστήριο
που κράτησε τις 2.000 μονάδες

Ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε 0,14% και διαμορφώθηκε στις 2.014,65 μονάδες

Σε θετικό έδαφος κινήθηκαν τα χρημα-
τιστήρια σε Λονδίνο και Παρίσι, παρά 
το γεγονός ότι συνεχίζεται η πολιτική 
κρίση στη Γαλλία μετά την αναμενό-
μενη πτώση της κυβέρνησης Μπαϊ-
ρού και την αβεβαιότητα στη δεύτερη 
μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώ-
νης. Η ώθηση από τη συμφωνία συγ-
χώνευσης της Anglo American με 
την καναδική Teck Resources και οι 
υψηλότερες τιμές του πετρελαίου 
κατάφεραν να αντισταθμίσουν την 
αβεβαιότητα στο Παρίσι. Ο Γάλλος 
πρωθυπουργός Φρανσουά Μπαϊρού 
έφτασε στο Μέγαρο των Ηλυσίων 
για να υποβάλει την παραίτησή του 
στον πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν, 
ο οποίος αναζητά νέο πρωθυπουρ-
γό για πέμπτη φορά μέσα σε λιγό-
τερο από δύο χρόνια. Ο ευρωπαϊκός 
δείκτης Stoxx 600 ενισχύθηκε μόλις 
0,06% στις 552 μονάδες, ο FTSE 100 
στο Λονδίνο σημείωσε άνοδο 0,23% 
στις 9.242 μονάδες, ο DAX 30 στη 
Φρανκφούρτη κινήθηκε χαμηλότε-
ρα 0,37% στις 23.719 μονάδες και ο 
CAC 40 στο Παρίσι κατέγραψε κέρδη 
0,19% στις 7.749 μονάδες.

Στο μεταξύ, η βιομηχανική παραγω-
γή της Γαλλίας μειώθηκε τον Ιούλιο, 
μια κακή αρχή για το τρίτο τρίμηνο, 
που κατέληξε αυτήν την εβδομάδα σε 
κυβερνητικό χάος με την πτώση της 
κυβέρνησης Μπαϊρού. Η βιομηχανική 
παραγωγή στη Γαλλία μειώθηκε κα-

τά 1,1% σε σύγκριση με τον Ιούνιο, 
καθώς ο μεταποιητικός τομέας κατέ-
γραψε πτώση 1,7%. Ωστόσο οικονο-
μολόγοι που συμμετείχαν σε έρευνα 
του Bloomberg είχαν προβλέψει μεγα-
λύτερες μειώσεις, της τάξης του 1,4% 
και 1,2% αντίστοιχα.

Οι μετοχές της Anglo American ση-
μείωσαν άνοδο 8,7% μετά την ανακοί-
νωση της εταιρείας εξόρυξης ότι θα 
συγχωνευθεί με την καναδική Teck 
Resources σε μια συμφωνία αξίας 50 
δισ. δολαρίων για τη δημιουργία νέας 
εταιρείας, της Anglo Teck Plc. Η μετο-
χή της εταιρείας εξόρυξης Glencore 
σημείωσε επίσης άνοδο κατά 5,1%. 
Η S&P αναθεώρησε θετικά τις προο-
πτικές της Anglo American μετά την 
ανακοίνωση για μία από τις μεγαλύτε-
ρες συμφωνίες που έχουν καταγραφεί 
στον μεταλλευτικό κλάδο τα τελευταία 
δέκα χρόνια.

Στις αγορές εμπορευμάτων, το πε-
τρέλαιο Brent ενισχύεται 1,5% στα 
67,02 δολ. ανά βαρέλι και η τιμή του 
αργού WTI σημειώνει άνοδο 1,7% στα 
63,30 δολάρια. Αντίστοιχα, η τιμή του 
χρυσού κινείται υψηλότερα 0,1% στα 
3.678 δολ. ανά ουγγιά, καταγράφοντας 
νέο ιστορικό υψηλό. Εν τω μεταξύ, αρ-
γότερα αυτήν την εβδομάδα αναμένο-
νται η απόφαση της Ευρωπαϊκής Κε-
ντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) για τα επιτόκια 
και η ανακοίνωση για τα στοιχεία του 
πληθωρισμού στις ΗΠΑ.

Στη σκιά της γαλλικής
κρίσης οι αγορές

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το ελληνικό χρηματιστήριο αναπόφευκτα επηρεάζεται από τις διεθνείς εξελίξεις, όπως 
τα γεγονότα στη Γαλλία, καθώς οι ξένοι επενδυτές ευθύνονται για τα 2/3 των συναλλαγών.

ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)
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ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

705,34

705,34

705,34

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

825,70

434,00

111.400

111,40

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

705,70

370,40

95.200

95,20

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

1,1744

172,36

1,9558

24,326

7,4663

0,86630

393,30

4,2558

5,0738

11,0018

0,9331

143,40

11,7105

48,4734

1,7771

6,3665

1,6220

8,3635

9,1458

19.287,41

3,9217

103,5465

1.628,55

21,8728

4,9395

1,9741

66,821

1,5049

37,217

20,5339

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 152,43 -1,0195

ALCOA CORP 31,585 -1,4201

ALTRIA GROUP 65,7 -0,1064

AMAZON COM 237,38 0,653

AMER EXPRESS C 323,1 -0,7099

AMER INTL GROU 78,78 0,0127

AMGEN 281,05 0,3069

APPLE INC 236,19 -0,7104

BANK OF AMERIC 50,18 1,4557

BAXTER INTL IN 24,315 0,934

BOEING CO 229,065 -0,8162

BRISTOL MYERS  47,185 0,9953

CATERPILLAR IN 417,235 -1,3116

THE CIGNA GP O 303,48 0,8608

CHEVRON 155,7 1,1039

CISCO SYSTEMS 67,14 0,3888

CITIGROUP 97,63 1,8358

CERVECERIAS 11,92 1,0169

COCA-COLA CO 67,835 0,6006

COLGATE PALMOL 84,365 0,2079

DANAOS CORP 95,3639 -0,424

DIANA SHIPPING 1,85 3,352

DOW INC 23,815 -0,6881

DUPONT DE NMOU 76,765 -1,2542

GLBL X EM MR E 30,3436 0,7333

ENTERGY CP 87,135 0,3513

EXXON MOBIL 111,375 1,3883

FEDEX CORP 225,37 0,1644

FORD MOTOR CO 11,5119 -1,5235

INTL BUS MACHI 256,73 0,2499

GENERAL DYNAMI 319,97 -0,8521

GE AEROSPACE O 274,405 -0,5959

GOLDM SACHS GR 755,8 1,8804

HALLIBURTON CO 21,985 0,9876

THE HTFD INS O 131,0405 0,3066

HP INC 29,085 -0,9029

HOME DEPOT INC 414,64 -1,2621

INTEL CORP 24,55 0,2859

JOHNSON JOHNSO 176,65 -0,8309

JPMORGAN CHASE 296,706148 1,296

LAZARD INC ORD 55,56 -1,086

MCDONALD’S COR 312,51 -0,0927

MERCK & CO 84,29 0,2378

MICROSOFT CP 499,11 0,1827

3M COMPANY 152,43 -1,0195

MORGAN STANLEY 151,365 1,7306

NIKE INC CL B 73,48 -0,9036

NORFOLK SOUTHE 275,68 0,0327

PFIZER INC 24,625 0,3055

PROCTER & GAMB 159,13 0,0755

ROCKWELL AUTOM 338,819 -1,6976

SCHLUMBERGER L 36,185 1,1319

SOUTHERN 91,04 0,2312

STEALTHGAS 7,46 0,6748

UNISYS CORP 3,945 -1,8657

UNITEDHEALTH G 342,59 6,9758

US BANCORP 49,575 1,9013

VERIZON COMMS 43,41 0,2078

WALT DISNEY CO 118,03 -0,6816

WELLS FARGO &  80,705 1,9775

WALMART INC 102,43 0,1467

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2464,63 9,067

A.B.FOOD 2233 0,179

ADMIRAL GRP 3290 -0,544

ASHTEAD GRP. 5474 -2,11

ANTOFAGASTA 2206 1,952

AVIVA 659,2 0,855

ASTRAZENECA 11976 0,05

BABCOCK INTL 1104 -0,543

BAE SYS. 1790 -0,167

BARCLAYS 368,95 1,91

BR.AMER.TOB. 4146 0,557

BERKELEY GP.HL 3614 -1,847

BR.LAND 339,4 0,532

BUNZL 2546 -1,394

BP 424,7 1,281

BURBERRY GRP 1173,5 -8,255

BT GROUP 203,3 -0,147

COCACOLA HBC A 3748 0,268

CARNIVAL 2132 1,079

CENTRICA 154,9 -0,032

COMPASS GROUP 2546 -0,118

CAPITA GROUP 245 0

CRH 8208 -1,203

DCC 4670 -1,435

DIAGEO 1950 -0,689

EXPERIAN 3937 -1,13

EASYJET 471,7 0,555

FRESNILLO 2166 -1,928

GLENCORE 301,9 5,288

GSK 1487 1,809

HIKMA 1689 -0,471

HAMMERSON 280,4 -0,214

HSBC HLDGS.UK 969,6 0,949

INTL CONSOL AI 395,9 0,939

INTERCON. HOTE 9104 -0,611

3I GRP. 3944 -1,432

IMP.BRANDS 3103 -0,097

INTERTEK GROUP 4702 -0,381

ITV 82,35 -0,363

JOHNSON MATTHE 1920 -0,673

KINGFISHER 250 -1,768

LAND SECS. 546 0,831

LEGAL&GEN. 234,097 0,043

LLOYDS GRP. 81 1,822

MARKS & SP. 0 0,17

MONDI 1029,49 -0,933

NATIONAL GRID 1029 -0,048

NEXT 12220 -0,775

PRUDENTIAL 994,6 1,14

PERSIMMON 1088 -1,136

PEARSON 1052,627 0,669

RELX 3483 -0,029

RIO TINTO 4631,5 -1,916

ROLLS-ROYCE HL 1078,5 -0,503

SAINSBURY(J) 308 -1,922

SCHRODERS 371,2 1,082

SAGE GRP. 1109,5 0,872

ST.JAMES’S PLA 1215,605 1,818

SMITHS GROUP 2362 -0,84

SMITH&NEPHEW 1423,4301 1,593

SSE 1635 -1

STAND.CHART. 1394,5 0,755

SEVERN TRENT 2541 -0,236

TRAVIS PERKINS 578 -0,943

TESCO 438,2 -0,25

TAYLOR WIMPEY 97,86 -1,014

UNILEVER 4639 -1,491

UTD. UTILITIES 1120 -0,223

VODAFONE GRP. 88,18 1,054

WPP 403,7 0,548

WHITBREAD 3160 0,381

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 55,7 -0,43

RICHEMONT N 147,8 2,67

GEBERIT N1 599,4 -0,5

NOVARTIS N 102,06 -0,25

ROCHE HOLDING  269,7 -0,15

SGS N 84,52 -2,24

SWATCH GROUP I 147,1 0,03

ADECCO N 22,68 -0,96

JULIUS BAER N 57,58 0,31

GIVAUDAN N 3529 0,92

NESTLE SA 73,54 -1,58

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 588,5 0,77

SWISS RE N 141,65 0,21

UBS GROUP N 31,95 -0,96

ZURICH INSURAN 576 0,49

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 178,1 -3,95

ALLIANZ SE 353,3 0,6

BASF SE 43,51 -0,67

BAY MOT WERKE 84,26 -3,66

BEIERSDORF 97,6 -0,34

BAYER N AG 28,235 -0,015

COMMERZBANK 32,82 -0,78

CONTINENTAL AG 74,38 0,24

DEUTSCHE BANK  30,535 0,505

DT BOERSE N 244,5 -2,9

DT LUFTHANSA A 7,592 0,022

DT TELEKOM N 30,61 0,16

E.ON  SE NA 15,305 -0,04

FRESENIUS MEDI 42,85 0,53

FRESENIUS SE 47,25 0,01

HEIDELBERG MAT 201,8 -1,3

HENKEL AG&CO V 74,88 -0,5

INFINEON TECH  32,085 0,01

K S NA 11,46 0,2

MERCK KGAA 109,4 -1,55

MUENCH RUECK N 530,2 -1,2

RWE AG 35,71 -0,11

THYSSENKRUPP A 10,055 -0,15

VOLKSWAGEN VZ 102,55 -0,05

VONOVIA SE 26,65 -0,26

SIEMENS N 228,5 -2,15

SAP SE 230,3 -0,15

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 29,3 -0,81

AEGON 6,55 1,24

ABN AMRO BANK 25,28 -0,75

AKZO NOBEL 61,36 -0,78

ARCELORMITTAL 28,91 -0,72

ASML HOLDING 683,2 0,98

GALAPAGOS 28,02 -0,64

HEINEKEN 67,02 0,09

ING GROEP 21,25 1,53

KPN KON 4,19 1,5

NN GROUP 58,2 0,17

IMCD 91,6 -2,37

RANDSTAD 37,93 -0,71

RELX 40,18 -0,15

VOPAK 41,4 0,15

WOLTERS KLUWER 109,15 -0,82

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 14,94 14,69

#N/A Invalid field. 5,424 1,4

MEDIOBANCA 19,48 19,48

RCS MEDIAGROUP 1,02 1,01

SNAM 5,11 5,14

TELECOM ITALIA 0,45 0,44

TENARIS 15,13 14,93

TERNA 8,46 8,50

UNICREDIT 66,25 0,75

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 4195 -2,28

ASAHI GROUP HL 1866 -0,72

ASTELLAS PHARM 1695 -1,68

BRIDGESTONE CO 7010 0,2

CANON INC 4362 -2,57

CASIO COMPUTER 1278 -0,16

CITIZEN WATCH 1008 -5,53

CREDIT SAISON 3895 0,36

DAIWA SEC GROU 1194,5 -1,04

SUBARU 3154 1,09

FUJIFILM HOLDI 3596 -2,02

FUJITSU 3598 -1,32

HINO MOTORS 388,3 -0,64

HITACHI 3976 1,14

HONDA MOTOR 1697,5 0,21

IHI 16020 1,04

ISUZU MOTORS 1981 -1

KAWASAKI HVY I 9115 0,36

KAJIMA CORP 4518 -0,51

KEIO 3936 0,79

KOBE STEEL 1873 -2,07

KONICA MINOLTA 550,2 0,13

JTEKT 1530 -0,07

MITSUB UFJ FG 2260 -1,12

MITSUBISHI COR 3462 -1

MITSUBISHI ELE 3700 1,12

MITSUBISHI MOT 428,4 1,06

NEC CORPORATIO 4407 -1,14

NIKKON HLDG 3325 2,21

NIKON CORP 1712,5 0,65

NISSUI CORP 1866 -1,07

NISSAN MOTOR C 357 1,08

NOMURA HOLDING 1076,5 -0,65

NISSAN CHEMICA 5313 -0,97

NIPPON PAPER I 1274 

OBAYASHI CORP 2498 0,58

ODAKYU ELEC RA 1758,5 0,2

OJI HOLDINGS 838,1 0,29

OSAKA GAS 4275 -1,2

RICOH CO LTD 1381,5 -0,68

SECOM 5516 -0,63

SEVEN & I HLDG 1943,5 -1,04

SHARP CORP 870,5 -0,17

SHIMIZU CORP 2129,5 1,16

SHISEIDO 2408 -0,76

SONY GROUP COR 4217 0,79

SMFG 4032 -1,42

SUMITOMO CHEM 476,3 -0,33

SUZUKI 2118 -0,05

TAISEI CORP 10090 -0,49

TDK CORPORATIO 1995 -4,13

TOBU RAILWAY 2783 0,11

TOKIO MARINE H 6454 -0,92

TORAY INDUSTRI 993,7 -0,43

TREND MICRO 7812 -1,61

TOPY INDS LTD 3040 -0,65

TORAY INDUSTRI 993,7 -0,43

TOYOBO 1179 1,9

TOYOTA MOTOR C 2949 -0,71

YAMAHA CORP 1020,5 -0,15

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 41,59 0,6

AIR LIQUIDE 176,98 0,03

ALSTOM 19,72 -2,91

AXA 39,85 0,23

BNP PARIBAS 77,87 1,53

BOUYGUES 36,85 1,13

CAPGEMINI 125,10 -1,61

CARREFOUR 12,28 0,49

CASINO GUICHAR 0,52 1,38

CREDIT AGRICOL 16,07 0,78

DANONE 74,72 0

DASSAULT SYSTE 27,83 1,64

L’OREAL 396,35 -1,44

L.V.M.H. 492,00 -0,84

LAGARDERE 20,65 -0,48

MICHELIN 31,58 0,77

PERNOD RICARD 94,36 -0,76

KERING 233,25 -2,37

PUBLICIS GROUP 84,50 2,03

RENAULT 34,15 3,55

SAINT-GOBAIN 92,44 -0,62

SANOFI 80,77 2,07

SCHNEIDER ELEC 223,45 -1,19

SOCIETE GENERA 54,32 1,04

SODEXO 52,30 0,1

TF1 8,88 3,44

THALES 228,20 1,6

VEOLIA ENVIRON 28,82 0,73

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 65,95 -0,3023

AENA SME 24,43 -0,2042

ACERINOX 10,72 -0,0932

ACCIONA 166,7 -1,5939

AMADEUS 69,26 0,2315

BBVA 15,935 1,0463

BANKINTER 12,75 0,8304

CAIXABANK 8,678 0,2773

DSTR INT ALIME 26 1,1673

ENDESA 25,91 0,2709

ENAGAS 13,2 0

FERROVIAL 47,19 -1,0277

FOMENTO DE CON 11,5 3,2316

GRIFOLS 12,24 -1,3699

IBERDROLA 15,685 0

INT AIRLINES G 4,589 0,9681

INDRA SISTEMAS 32,94 -1,6716

INDITEX 42,65 -0,5132

MAPFRE 3,808 0,4749

MERLIN PROP 12,69 1,2769

ARCELORMITTAL 28,92 -0,5844

REPSOL 14,59 1,3899

BCO DE SABADEL 3,302 1,7565

BANCO SANTANDE 8,323 0,4102

SACYR 3,594 -0,5534

TELEFONICA 4,582 0,6812

TECNICAS REUN 21,42 -0,1864
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 XPHMATIΣTHPIO AΘHNΩN

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 47.940.329,90

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ) 36.796.705,65

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 34.253.862,58

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 25.547.020,88

METLEN PLC (ΚΟ) 14.334.661,85

AKTOR ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡEΙΩΝ (KO) 8.329.156,29

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ) 8.083.417,32

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 7.952.392,07

HELLENiQ ENERGY Holdings (ΚΟ) 4.552.673,72

JUMBO (ΚΟ) 4.190.324,32

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 3,53%

ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΗΣ (ΚΟ) 0,89%

ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ) 0,53%

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ) 0,53%

AKTOR ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡEΙΩΝ (KO) 0,53%

ΤΖΙΡΑΚΙΑΝ ΠΡOΦΙΛ (ΚΟ) 0,51%

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP 0,45%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 0,44%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 0,40%

ALTER EGO MEDIA Α.Ε. (ΚΟ) 0,36%

QUEST HOLDINGS (ΚΟ) -2,32%7,170 

ΙΑΤΡΙΚΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΟ) -1,93%2,030 

AVE Α.Ε. (ΚΟ) -1,91%0,514 

ALPHA REAL ESTATE SERVICES (ΚΟ) 7,400 -1,86%7,400 

DIMAND Α.Ε. (ΚΟ) -1,80%9,800 

ΤΖΙΡΑΚΙΑΝ ΠΡOΦΙΛ (ΚΟ) -1,77%1,390 

TITAN S.A. (ΚΑ) -1,50%36,150 

ΕΛΛΑΔΟΣ ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ) 15,000 -1,32%15,000 

METLEN PLC (ΚΟ) -1,15%51,550 

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ) -1,14%24,320 

ΚΕΚΡΟΨ (ΚΟ) 13,40%2,200 

ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK A.E. (ΚΟ) 8,000 3,09%8,000 

PROFILE (ΚΟ) 3,07%7,040 

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ) 2,51%2,650 

MEDICON ΕΛΛΑΣ (ΚΟ) 2,47%2,490 

ΕΛΙΝΟΙΛ (ΚΟ) 2,46%2,500 

CENTRIC ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ) 0,335 2,45%0,335 

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 2,16%2,370 

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ) 1,336 1,98%1,336 

JUMBO (ΚΟ) 1,91%31,940 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.017,44 -2,79 2.014,65 -0,14%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.078,94 -7,15 5.071,79 -0,14%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 17.488,60 230,87 17.719,47 1,32%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.988,88 4.998,42 -9,54 4.988,88 -0,19%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.277,20 2.262,62 14,58 2.277,20 0,64%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.894,67 -4,36 2.890,31 -0,15%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.199,93 -1,58 1.198,35 -0,13%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.374,62 -4,76 2.369,86 -0,20%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 2.617,82 -2,17 2.615,65 -0,08%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 3.937,36 3.942,81 -5,45 3.937,36 -0,14%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.181,58 1,10 2.182,68 0,05%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.384,89 6.394,74 -9,85 6.384,89 -0,15%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 10.220,27 10.215,76 4,51 10.220,27 0,04%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.318,21 -15,75 5.302,46 -0,30%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 6.160,24 58,30 6.218,54 0,95%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 8.749,61 -73,37 8.676,24 -0,84%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 8.130,15 -23,46 8.106,69 -0,29%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 6.155,47 81,03 6.236,50 1,32%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 6.449,46 6.504,47 -55,01 6.449,46 -0,85%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 155.735.675,24

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 14.334.661,85

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 11.897.719,14

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 11.214.531,10

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 4.552.673,72

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 4.217.025,82

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 4.190.324,32

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 4.044.744,45

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 2.477.900,65

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 2.349.518,50

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 2.221.172,60

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1.838.843,20

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 1.721.488,40

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 1.613.764,99

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 1.406.381,66

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 1.300.777,31

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 1.164.276,07

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 786.460,08

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 476.830,68

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 409.282,52

ΤΑΞΙΔΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 322.219,47

ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ 317.510,04

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 290.833,66

ΤΡΟΦΙΜΑ 285.474,48

ΥΔΡΕΥΣΗ 262.171,41

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΩΝ ΑΜΟΙΒ. ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 243.563,01

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 180.802,64

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζες
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
ATTICA BANK Α.Τ.Ε. (ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)

( )

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)

μ ςΔικαιώματα σε Δείκτεςμ ς
FTSE/Χ.Α. Large Capg p
Δικαιώματα σε Μετοχέςμ ςμ ς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)

ρ ρΣυνολική Δραστηριότητα

e
appin act

A

ΠΕΙΡ 6,828 -0,03%6,828 

ΑΛΦΑ 3,485 -0,94%3,485 

ΕΥΡΩΒ 3,138 -0,13%3,138 

ΕΤΕ 11,96 0,55%11,96 

MTLN 51,55 -1,15%51,55 

ΕΕΕ 42,92 -0,83%42,92 

ΟΠΑΠ 18,9 0,16%18,9 

ΜΠΕΛΑ 31,94 1,91%31,94 

ΟΤΕ 16,2 0,12%16,2 

ΔΕΗ 14,11 -0,98%14,11 

BOCHGR 7,46 0,00%7,46 

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 22,06 0,00%22,06 

ΜΟΗ 24,32 -1,14%24,32 

TITC 36,15 -1,50%36,15 

OPTIMA 8 3,09%8 

ΕΛΠΕ 8,14 0,68%8,14 

CENER 10,86 1,50%10,86 

ΔΑΑ 10,22 -0,68%10,22 

ΛΑΜΔΑ 6,9 -0,86%6,9 

ΑΡΑΙΓ 13,94 1,01%13,94 

AKTR 7,78 -0,13%7,78 

ΣΑΡ 14,22 -1,11%14,22 

ΕΥΔΑΠ 7,09 1,00%7,09 

ΒΙΟ 0,95%6,39 

ΕΛΧΑ 2,65 2,51%2,65 
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72.377
61.087
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446

2.532
2.589

193
8.775
5.722
5.908
3.366

39.880
8.911
1.018

11.634
2.004
5.347

14.240
375.862

449
9.967
2.042

163
3.108

15.678
2.035

320
2.372

77
47.985
23.773

184
1.276
6.649
5.346
5.346
1.491

256
423
368
144

0
300

773.901

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά         

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  7.4000 7.5600 7.4629 -1.2480 “38,263” 7.4200 7.5000 7.4200 -0.54

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.6900 1.6950 1.6920 0.2020 “24,726” 1.6850 1.6900 1.6900 0.00

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD  0.1120 0.1330 0.1136 -0.7730 “1,646” 0.1230 0.1300 0.1330 8.13

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΛΟΥΗ LOUIS PLC  (AN)      0.1120 0.1290  

          

Τεχνολογία         

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   4.4400 4.6400 4.5745 15.9570 “3,130” 4.5000 4.6200 4.6200 3.59

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά         

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.7000 2.7000 2.7000 5.2790 “3,423” 2.6800 2.7400 2.7000 2.27

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.3280 0.3500  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.0405 0.0445 0.0437 0.2320 “5,270” 0.0405 0.0450 0.0445 0.00

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM) 0.0585 0.0585 0.0585 -0.4150 “2,500” 0.0600 0.0685 0.0585 -6.40

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0530 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.4200 0.4620  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)      0.0310 0.0340  

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0275 0.0000  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0040 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0050 0.0080  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)      0.0045 0.0070  

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0175  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “ 2.5000 2.5000 2.5000 0.0000 438 2.5000 2.7000 2.5000 0.00

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.1920 0.2060  

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD        0.0000 0.1990  

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD        0.0000 1.5000  

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD        0.2500 0.2700  

          

Βιομηχανία         

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ) 0.0295 0.0295 0.0295 0.0000 “10,000” 0.0270 0.0295 0.0295 0.00

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0040 0.0000  

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.1600 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.3800 1.4300 1.3967 1.0170 “18,519” 1.4100 1.4300 1.4200 2.16

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD        0.5000 0.5400  

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.3800 4.4000 4.3998 5.6880 “4,986” 4.3400 4.4000 4.4000 -0.45

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά         

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0680 0.0000  

ΚΕΟ KEO PLC        2.6200 2.8400  

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.6000 0.6500  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC   1.5100 1.5100 1.5100 -7.0000 500 1.4500 1.5100 1.5100 -4.43

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD   0.4500 0.4500 0.4500 0.6060 “2,000” 0.4060 0.4700 0.4500 0.00

          

Τεχνολογία         

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 1.2600  

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD        0.0000 0.1780  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.5000 0.5000 0.5000 -4.0000 “1,500” 0.4860 0.5000 0.5000 -7.41

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.1910 0.1940 0.1922 -0.2040 “34,000” 0.1920 0.1930 0.1920 -1.54

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1210 0.0000  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD        1.1300 1.1900  

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN)      0.0000 0.0195  

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΣΤΣΔ “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”      0.2700 0.2860  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”      0.0000 0.0000

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 9 Σεπτεμβρίου 2025

ΚΩΔ. ΟΝΟΜΑ ΚΑΤΩΤΑΤΗ ΑΝΩΤΑΤΗ ΜΕΣΗ  ΔΙΑΦ.* ΤΙΤΛΟΙ ΑΓΟΡΑ ΠΩΛΗΣΗ ΤΙΜΗ % 
    ΣΤΑΘΜ.**     ΚΛΕΙΣΙΜ. ΜΕΤΑΒ.



Νέο ρεκόρ κατέγραψε η τιμή του 
χρυσού, συνεχίζοντας το πρωτο-
φανές ράλι των τελευταίων μη-
νών. Αυτή τη φορά, καταλύτης 
ήταν τα απροσδόκητα ασθενή 
στοιχεία της απασχόλησης στις 
ΗΠΑ, τα οποία οδήγησαν σε αύ-
ξηση των στοιχημάτων για νο-
μισματική χαλάρωση στη χώρα.

Ο χρυσός άγγιξε έως και τις 
3.657 δολάρια η ουγγιά, ξεπερ-
νώντας το ρεκόρ της Παρασκευ-
ής, αφότου η σχετική έκθεση 
για την απασχόληση στις ΗΠΑ 
έδειξε επιβράδυνση στον ρυθμό 
των προσλήψεων, ενώ η ανερ-
γία εκτινάχθηκε στο υψηλότερο 
επίπεδο από το 2021.

Ετσι, οι επενδυτές πόνταραν 
περισσότερο σε μία νομισματική 
χαλάρωση, αναμένοντας πλέον 
σχεδόν τρεις μειώσεις επιτοκί-
ων μέχρι το τέλος του έτους. Το 
χαμηλότερο κόστος δανεισμού 

τείνει να αυξάνει την ελκυστι-
κότητα του χρυσού, η οποία ενι-
σχύεται από την ισχυρή ζήτηση 
για ασφαλή καταφύγια εν μέσω 
ανησυχιών για το μέλλον της 
κεντρικής τράπεζας των ΗΠΑ.

Βέβαια, οι ανανεωμένες ελ-
πίδες για μείωση των επιτοκί-
ων θα δοκιμαστούν αυτή την 
εβδομάδα από δύο σημαντικές 
εκθέσεις. Κατ’ αρχάς, σήμερα 
Τρίτη δημοσιεύεται η αναθεώ-
ρηση των δεικτών αναφοράς για 

τα στοιχεία απασχόλησης στις 
ΗΠΑ, ενώ τις επόμενες δύο ημέ-
ρες θα ακολουθήσουν οι τιμές 
παραγωγού και ο πληθωρισμός. 
Οι επενδυτές θα παρακολουθούν 
επίσης στενά τις δημοπρασί-
ες των αμερικανικών τριετών, 
δεκαετών και τριακονταετών 
ομολόγων.

Τόσο ο χρυσός όσο και το 
ασήμι έχουν υπερδιπλασιά-
σει τις τιμές τους τα τελευταία 
τρία χρόνια, με τους αυξανόμε-

νους κινδύνους στη γεωπολι-
τική σκηνή, την οικονομία και 
το παγκόσμιο εμπόριο να στη-
ρίζουν τη ζήτηση για ασφαλή 
καταφύγια.

Οι επενδυτές καταφεύγουν 
παραδοσιακά στον χρυσό σε 
περιόδους αβεβαιότητας ή ανα-
ταραχής, επειδή η αξία του θε-
ωρείται σχετικά σταθερή, ειδι-
κά σε σύγκριση με τις μετοχές, 
εξηγεί ο Τιμ Γουότερερ, επικε-
φαλής αναλυτής αγοράς στην 

KCM Trade στην Αυστραλία. 
«Αν υπάρχει ένα πράγμα που 
μισούν οι χρηματοπιστωτικές 
αγορές είναι η αβεβαιότητα, και 
σε τέτοια σενάρια ο χρυσός εί-
ναι συνήθως το περιουσιακό 
στοιχείο που προτιμούν οι επεν-
δυτές», δήλωσε στο Al Jazeera. 
Ενώ ο χρυσός ιστορικά έχει απο-
φέρει μόνο μέτριες αποδόσεις, η 
τιμή του έχει αυξηθεί απότομα 
τα τελευταία δύο χρόνια εν μέ-
σω ενός ταραχώδους διεθνούς 

περιβάλλοντος που δοκιμάζεται 
από τους πολέμους στην Ουκρα-
νία και τη Γάζα και τον εμπορικό 
πόλεμο του προέδρου των ΗΠΑ, 
Ντόναλντ Τραμπ. Ο χρυσός ευ-
νοείται επίσης από επενδυτές 
που δεν εμπιστεύονται τις κυ-
βερνήσεις και τα χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα, επειδή είναι 
ένα εμπόρευμα που μπορεί να 
κατέχεται και να αποθηκεύεται 
φυσικά. Η τιμή του πολύτιμου 
μετάλλου εκτοξεύτηκε τον Απρί-
λιο, όταν ο Τραμπ ανακοίνωσε 
τους δασμούς της «Ημέρας Απε-
λευθέρωσης» σε μεγάλο μέρος 
του κόσμου, πυροδοτώντας μια 
περίοδο μεγάλης αβεβαιότητας 
για το μέλλον του παγκόσμιου 
εμπορίου.

Οι πιέσεις στη Fed
Η κλιμάκωση, πάντως, των 

επιθέσεων του Τραμπ εναντίον 
της Fed έχει αυξήσει τις ανησυ-
χίες για την ανεξαρτησία της. 
Ο ίδιος έχει δεσμευτεί να απο-
κτήσει «πλειοψηφία, πολύ σύ-
ντομα» στην κεντρική τράπε-
ζα και να μειώσει τα επιτόκια. 
Οι επενδυτές περιμένουν μια 
ιστορική απόφαση για το εάν ο 
Tραμπ έχει νόμιμη βάση να απο-
μακρύνει τη Λίζα Κουκ, μέλος 
του εκτελεστικού συμβουλίου 
της Fed. Μία τέτοια απόφαση 
θα επέτρεπε στον Αμερικανό 
πρόεδρο να την αντικαταστή-
σει με έναν αξιωματούχο με πιο 
μετριοπαθή στάση. 

Η Goldman Sachs προειδο-
ποίησε την περασμένη εβδο-
μάδα ότι η τιμή του χρυσού θα 
μπορούσε να φτάσει έως και 
5.000 δολάρια ανά ουγγιά, αν 
η ανεξαρτησία της Fed υπονο-
μευόταν και οι επενδυτές με-
τέφεραν έστω και μικρό μέρος 
των χαρτοφυλακίων τους από 
ομόλογα του αμερικανικού δη-
μοσίου σε χρυσό.

Της ΛΙΖ ΑΝΤΕΡΜΑΝ

Συνώνυμη της πολιτικής ανατα-
ραχής έχει γίνει η Γαλλία, με την 
αναμενόμενη πτώση της δεύτε-
ρης κατά σειρά κυβέρνησης του 
προέδρου Εμανουέλ Μακρόν σε 
εννέα μήνες. Την ίδια στιγμή, το 
κόστος δανεισμού της Γαλλίας 
έχει γίνει ένα από τα υψηλότερα 
στην Ευρωζώνη, αντικατοπτρί-
ζοντας τον ενισχυόμενο πολιτι-
κό κίνδυνο.

Τι βρίσκεται πίσω από την απογείωση 
των δαπανών;

Ο Μπαϊρού προσπάθησε να 
συρρικνώσει τις κρατικές δαπά-
νες, από τις υψηλότερες στην 
Ευρώπη, για έναν συγκεκριμένο 
λόγο: μεγάλο ποσοστό τους αξιο-
ποιείται για τη χρηματοδότηση 
του γενναιόδωρου κράτους πρό-
νοιας. Πέρυσι, ποσοστό 57% του 
ΑΕΠ διοχετεύθηκε στη δημόσια 
υγεία, στις φαρμακευτικές δαπά-
νες, στην παιδεία, στα προγράμ-
ματα οικογενειακής ενίσχυσης, 
στον πολιτισμό και στην άμυνα, 
χωρίς να κάνουμε λόγο για τις 
γενναιόδωρες συντάξεις και τα 
προγράμματα για την ανεργία.

Το έλλειμμα του κρατικού 
προϋπολογισμού έφθασε στα 
168,6 δισ. ευρώ, ποσοστό 5,8% 

του ΑΕΠ, το μεγαλύτερο από τον 
Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και πολύ 
πάνω από το όριο του 3% που 
απαιτεί η Ευρωζώνη. Η κυβέρ-
νηση εμφάνισε έσοδα 1,5 τρισ. 
αλλά δαπάνησε 1,67 τρισ.

Μέρος των αυξημένων δαπα-
νών οφείλεται στο διπλό σοκ της 
πανδημίας του κορωνοϊού και 
της ευρωπαϊκής ενεργειακής κρί-
σης που προκάλεσε η ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία. Ο Μακρόν 
υιοθέτησε τακτική «ό,τι χρεια-
στεί» για να προστατεύσει την 
οικονομία, διοχετεύοντας 240 
δισ. επιπλέον σε έκτακτες δαπά-
νες από το 2020 μέχρι σήμερα.

Επαιξαν ρόλο οι φοροαπαλλαγές στην 
επιδείνωση των δημοσιονομικών;

Εξίσου προβληματικές απο-
δείχθηκαν οι φοροαπαλλαγές 
που πρόσφερε ο Μακρόν στις 
επιχειρήσεις και στους εύπορους 
συμπατριώτες του. Οι εισπράξεις 
των φορολογικών υπηρεσιών 
υποχώρησαν στο 51% του ΑΕΠ, 
από 54% που ήταν πριν από την 
εκλογή του Μακρόν το 2017 και 
τις υποσχέσεις του για ενίσχυ-
ση της γαλλικής ανταγωνιστι-
κότητας και προσέλκυση ξένων 
επενδύσεων. Οι φοροελαφρύν-
σεις για τους εργοδότες μονιμο-
ποιήθηκαν και ο φόρος μεγά-

λης περιουσίας καταργήθηκε, 
εξασφαλίζοντας στον Μακρόν 
επαίνους από τους επενδυτές 
και τον χαρακτηρισμό του «προ-
έδρου των πλουσίων» από τους 
επικριτές του.

Στην προσπάθειά του να πεί-
σει τους πλούσιους να επενδύ-
σουν στη γαλλική οικονομία, ο 
πρόεδρος αντικατέστησε τον 
φόρο μεγάλης περιουσίας με φό-
ρο ακίνητης περιουσίας άνω του 
1,3 εκατ. ευρώ. Οι επικριτές του 
Μακρόν υποστηρίζουν, όμως, ότι 
ελάχιστες επενδύσεις πραγματο-
ποιήθηκαν, ενώ ολοένα και πε-
ρισσότεροι φόροι μετατοπίσθη-
καν στην κατανάλωση, στους 
μισθούς, στις συντάξεις και στα 
κεφαλαιακά κέρδη.

Η πολιτική αυτή διεύρυνε την 
κοινωνική ανισότητα, λέει ο Ερίκ 

Εγιέρ, διευθυντής του Γαλλικού 
Οικονομικού Παρατηρητηρίου 
στο Παρίσι. Οι φοροαπαλλαγές 
οδήγησαν σε απώλειες 50 δισ. 
τον χρόνο για τον κρατικό κορ-
βανά, σύμφωνα με το γενικό λο-
γιστήριο του κράτους.

Ο αυξημένος δανεισμός οδήγησε σε 
ενίσχυση του χρέους;

Το αποτέλεσμα της πολιτι-
κής αυτής υπήρξε η ενίσχυση 
του δανεισμού και του χρέους. 
Σήμερα η Γαλλία χρωστάει 3,35 
τρισ. ευρώ, ποσοστό 116% του 
ΑΕΠ, μια από τις χειρότερες 
επιδόσεις στην Ευρωζώνη. Οι 
τόκοι του δανεισμού ανήλθαν 
σε 66 δισ. ευρώ φέτος, από 26 
δισ. το 2020, ποσό μεγαλύτερο 
από τον συνδυασμένο προϋπο-
λογισμό της παιδείας και της 
άμυνας.

Οι τρομαγμένοι επενδυτές 
οδήγησαν το κόστος δανεισμού 
στο 3,45%, πολύ πάνω από εκεί-
νο της ταλαιπωρημένης Ελλά-
δας, αλλά χαμηλότερο ακόμη 
από το αντίστοιχο της Βρετανί-
ας και των ΗΠΑ. Η γαλλική οι-
κονομία δεν είναι, όμως, εξίσου 
ανθεκτική με τις δύο παραπά-
νω. Αν δεν γίνει κάτι, το κόστος 
εξυπηρέτησης του χρέους θα 
καταστεί το μεγαλύτερο βάρος 

για τον προϋπολογισμό τα επό-
μενα χρόνια.

Τι ρόλο έπαιξε η απόφαση του Μπαϊ-
ρού να καταργήσει δύο αργίες;

Η απόφαση του Μπαϊρού να 
καταργήσει την αργία της Δευτέ-
ρας του Πάσχα και της 8ης Μαΐ-
ου, ημέρα μνήμης της νίκης στο 
Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, έπληξε 
καθοριστικά την ήδη αναιμική 
δημοτικότητά του και κινητοποί-
ησε μερίδα ψηφοφόρων που επέ-
λεγαν μέχρι τώρα την απραξία. 
Ακόμη και η υπουργός Ισότητας, 
Ορόρ Μπερζέ, αναρωτήθηκε για 
την αξία της πρωτοβουλίας του 
πρωθυπουργού λέγοντας: «Οταν 
ένα μέτρο προκαλεί πάνδημη κα-
ταδίκη, ίσως θα έπρεπε να απο-
δεχθούμε την απόσυρσή του».

Είναι τόσο προβληματική η γαλλική 
οικονομία;

Η οικονομία της Γαλλίας είναι 
πολύ μεγάλη για να καταρρεύσει 
και δεν μπορεί να συγκριθεί με 
την ελληνική. Η χώρα δεν χρειά-
ζεται πρόγραμμα διάσωσης από το 
ΔΝΤ. Χωρίς νέο προϋπολογισμό, 
μια νέα κυβέρνηση θα αναγκασθεί 
να «παγώσει» τις δαπάνες μέχρι 
το 2026, οδηγώντας σε de facto 
λιτότητα με απρόβλεπτες συνέ-
πειες για τις πολιτικές εξελίξεις.

Οι τιμές του χρυσού και του ασημιού έχουν υπερδιπλασιαστεί τα τελευταία τρία χρόνια, καθώς εντείνεται η γεω-
πολιτική αβεβαιότητα στην παγκόσμια οικονομία και οι επενδυτές αναζητούν ασφαλή καταφύγια.

Συνεχίζεται το ράλι του χρυσού,
σε επίπεδα-ρεκόρ η τιμή του

Αγγιξε τις 3.657 δολάρια η ουγγιά μετά τα στοιχεία ανόδου της ανεργίας στις ΗΠΑ

Η δυσαρέσκεια για τις περικοπές και την κατάργηση των αργιών

Οι επενδυτές «βλέ-
πουν» νομισματική 

χαλάρωση στις ΗΠΑ, 
αναμένοντας πλέον 

σχεδόν τρεις μειώσεις 
επιτοκίων μέχρι το τέ-

λος του έτους.

Tο κόστος δανεισμού 
της Γαλλίας έχει γίνει 
ένα από τα υψηλότε-
ρα στην Ευρωζώνη, 
αντικατοπτρίζοντας 

τον ενισχυόμενο πολι-
τικό κίνδυνο.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΑΓΟΡΕΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2025

ΑΝΑΛΥΣΗ

Η οικονομία δείχνει ξεκάθαρα ση-
μάδια κόπωσης. Οχι όμως ακόμα 
σε επίπεδα πανικού. Για πρώτη 
φορά μετά την πανδημία μεγεθύ-
νεται έστω και οριακά με ρυθμό 
κάτω από το 2%, τη στιγμή που 
το μεγαλύτερο μέρος των ευρω-
παϊκών οικονομιών παλεύει να 
αποφύγει την ύφεση. 

Πλέον, για να επιτευχθεί ο 
στόχος για ανάπτυξη 2,3% σε 
μέσα επίπεδα στο τέλος της χρο-
νιάς, η κυβέρνηση θα πρέπει 
να υιοθετήσει πολιτικές που θα 
εφαρμοσθούν εντός του έτους 
και μαζί με το ανεκτέλεστο δε-
κάδων έργων του Ταμείου Ανά-
καμψης να τρέξει το δεύτερο 
μισό του 2025 με ρυθμό 2,6%-
2,7%, από 1,9% που έκλεισε το 
πρώτο εξάμηνο. Να ενισχύσει 
επί της ουσίας την κατανάλω-
ση (καθώς επενδύσεις και εξα-
γωγές υπεραποδίδουν), η οποία 
για πρώτη φορά εδώ και πολλά 
χρόνια έχει περάσει σε αρνητι-

κό έδαφος. Δύσκολη συνθήκη. 
Οχι για κανέναν άλλο λόγο, αλλά 
γιατί ακόμα και τα περισσότερα 
από τα μέτρα που ανακοινώθη-
καν χθες από τον πρωθυπουρ-
γό αφορούν κατά βάση το 2026. 
Ελάχιστα, όπως το επίδομα των 
250 ευρώ ή τα μισθολογικά των 
ενστόλων, θα εφαρμοσθούν φέ-
τος. Υπάρχει βέβαια το επίδομα 
ενοικίου που θα δοθεί τον Νο-
έμβριο και δεν υπήρχε πέρυσι, 
αλλά δύσκολα θα αλλάξει από 
μόνο του την εικόνα της κατα-
νάλωσης. Και πλέον είναι σαφές 
ότι τα μέτρα για τη μεσαία τάξη, 
για τους μισθωτούς που περιε-
λάμβανε το κυβερνητικό πακέ-
το, είναι όχι απλά απαραίτητα, 
αλλά συνθήκη απαραίτητη για 
να προχωρήσει αναπτυξιακά η 
χώρα, δεδομένου ότι έχουν αρχί-
σει να εξαντλούνται άλλες πηγές.

Η χώρα έχει γιατρέψει πολλές 
από τις πληγές τής προηγούμε-
νης δεκαετίας, δεν έχει καταφέ-

ρει όμως να απαντήσει, χάνοντας 
πόντους πραγματικής ανάπτυξης, 
στο πώς θα ενισχύσει την περι-
φέρεια. Σήμερα, η Αθήνα και η 
Θεσσαλονίκη παράγουν σχεδόν 
το 60% του ΑΕΠ, ενώ οι υπόλοι-
πες περιφέρειες κινούνται στο 
55%-65% του κοινοτικού μέσου 
όρου σε κατά κεφαλήν εισόδημα. 
Αυτή η ανισορροπία δεν είναι 
απλώς κοινωνικό πρόβλημα. Εί-
ναι μακροοικονομικός κίνδυνος 
που περιορίζει τις αναπτυξιακές 
δυνατότητες της χώρας.

Η Ελλάδα δεν είναι η μόνη 
χώρα με τέτοιο δίλημμα. Αλλες 
ευρωπαϊκές χώρες βρέθηκαν σε 
αντίστοιχη θέση και υιοθέτησαν 
πολιτικές που έφεραν αποτελέ-
σματα. Τη δεκαετία του ’90, η 
Ιρλανδία, μια χώρα με τον ίδιο 
πληθυσμό με την Ελλάδα αλλά 
διπλάσιο ΑΕΠ, προσέφερε φο-
ρολογικό συντελεστή 12,5% σε 
επιχειρήσεις που εγκαθίσταντο 
εκτός Δουβλίνου. Δημιούργησε 
τεχνολογικά πάρκα στην περιφέ-
ρεια με fast track αδειοδοτήσεις. 
Αποτέλεσμα, η απασχόληση στην 
περιφέρεια αυξήθηκε κατά 40% 
σε 15 χρόνια, και πολλές πολυ-
εθνικές επέλεξαν μικρές πόλεις 
ως έδρες.

Η Ισπανία προκάλεσε την ανα-
γέννηση της Γαλικίας και της Βα-
λένθια, με ειδικά ταμεία επεν-
δύσεων για ΜμΕ, κίνητρα για 
αγροδιατροφή και μεταποίηση, 
με επιδοτήσεις έως 60% για εξα-
γωγικές εταιρείες. Αποτέλεσμα, η 
Γαλικία, από μια φτωχή αγροτική 
περιοχή, έγινε παγκόσμιο κέντρο 
στη βιομηχανία ιχθυοκαλλιέργει-
ας και των logistics.

Η Ελλάδα παρά τα κίνητρα 
επενδύσεων που θέσπιζε (και θε-
σπίζει) στον εκάστοτε αναπτυξι-
ακό, είχε μια άρνηση σε φορο-
λογικά κίνητρα. Σε μειωμένους 
συντελεστές για όσους επέλε-
γαν να μεταφέρουν τη ζωή και 
τη δραστηριότητά τους στην πε-
ριφέρεια. 

Ηρθε η ώρα αυτό να αλλάξει. 
Κάθε 1 ευρώ επένδυσης στην πε-
ριφέρεια μπορεί να αποφέρει 2,5 
ευρώ σε τοπικό ΑΕΠ, ενώ στην 
Αττική ο πολλαπλασιαστής είναι 
μόλις 1,3. Δηλαδή η επένδυση 
στην περιφέρεια είναι πιο αποδο-
τική για τη συνολική οικονομία.

Κάθε 1 ευρώ επένδυ-
σης στην περιφέρεια 

μπορεί να αποφέρει 2,5 
ευρώ σε τοπικό ΑΕΠ.

Κίνητρα ανάπτυξης
Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Με οριακή άνοδο ολοκληρώθηκε 
η διαπραγμάτευση στο Χρηματι-
στήριο Αξιών Κύπρου την Τρίτη, 
με τον Γενικό Δείκτη να κλείνει 
στις 291,17 μονάδες, παρουσιά-
ζοντας κέρδη 0,39%. Ο Δείκτης 
FTSE/CySE 20 σημείωσε επίσης 
άνοδο 0,43%, κλείνοντας στις 
177,02 μονάδες. Ο συνολικός 
όγκος των συναλλαγών ανήλθε 
στις €409.644,27.

Κέρδη κατέγραψε και ο δείκτης 
της Κύριας Αγοράς σε ποσοστό 
0,94%, κλείνοντας στις 240,77 μο-
νάδες. Αντιθέτως, απώλειες της 
τάξης του 0,3% σημείωσε η Εναλ-
λακτική Αγορά, κλείνοντας στις 
1,952.41 μονάδες, και οι Επεν-
δυτικές σε ποσοστό 0,07%, κλεί-
νοντας στις 3,289.980 μονάδες, 
ενώ αμετάβλητος παρέμεινε ο 
δείκτης των Ξενοδοχείων, κλεί-
νοντας στις 2,046.390 μονάδες. 
Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδια-
φέρον προσέλκυσαν οι τίτλοι της 
Τράπεζας Κύπρου με €285.551,74 

(πτώση 0,54% - τιμή κλεισίματος 
€7,42), της Δήμητρα Επενδυτική 
με €41.836,94 (χωρίς μεταβολή - 
τιμή κλεισίματος €1,69), της Κυ-
πριακής Εταιρείας Τσιμέντων με 
€25.865,17 (άνοδος 2,16% - τιμή 
κλεισίματος €1,42), της Τσιμε-
ντοποιίας Βασιλικού με €21.937,6 
(πτώση 0,02% - τιμή κλεισίμα-

τος €4,4) και της Logicom με 
€14.318,22 (άνοδος 3,59% - τιμή 
κλεισίματος €4,62).

Από τις μετοχές που έτυχαν 
διαπραγμάτευσης 4 κινήθηκαν 
ανοδικά, 6 πτωτικά και 5 παρέ-
μειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός 
των συναλλαγών ανήλθε σε 122.

Με οριακή άνοδο έκλεισε 
το Χρηματιστήριο την Τρίτη

O Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 291,17 

μονάδες, παρουσιάζο-
ντας κέρδη 0,39%.
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